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У овом бро ју... 

П
робним летом 21. августа, на Аеродрому „Батајница”, два
авиона МиГ-29, набављена из Руске Федерације, чији смо
ремонт и надградњу платили, примљена су у оперативну упо-
требу. Авиони задовољавају све потребне стандарде и кри-

теријуме, а користиће се и за обуку пилота Војске Србије и за де-
журство у систему ПВО, односно контролу и заштиту нашег вазду-
шног простора.

Шеф Делегације Републике Србије при Међународном савету
за војне спортове бригадни генерал Синишa Радовић, поводом пет-
наестогодишњице учешћа наше земље у тој асоцијацији, за „Од-
брану” говори о значају и будућности спорта у Министарству од-
бране и Војсци Србије. 

По чему је препознатљива наша војнообразовна и научна уста-
нова система одбране и зашто представља јединствену институцију
од националног значаја пише начелник Војне академије пуковник
проф. др Мирослав Талијан.

Осим што су током школовaњa оствaрили изузетне резултaте
и покaзaли колико знaју и могу, нaјбољи свршени војни aкaдемци с
поносом истичу дa им је нaјвећa чaст што ће кaо официри бити у
прилици дa служе Србији и буду пример генерaцијaмa млaдих. 

Маршевањe, патролирањe, самосталнa исхранa у природи,
обукa у борењу, гађању ножем и бацању бомбе, те савладавање во-
дених препрека, уз дејства групе у позадини непријатеља и извлаче-
ње рањеника, били су садржаји увежбавања извиђача Треће брига-
де у посебним условима, на Облачинском језеру, које пером и објек-
тивом бележимо. 

Међу 5.000 војника из 32 земље, екипе наше војске срчано су
се током Међународних војних игара такмичиле у три дисциплине 
– „Тенковски биатлон”, „Снајперска граница” и „Инжињеријска
формула”. После двонедељног надметања, кући су се вратили с јед-
ним златом, бронзом и освојеним шестим местом.

После вишегодишње паузе, манифестацијом „Куп Војске Ср-
бије – Карађорђево 2018”, од 28. до 30. септембра, у војну ергелу
надомак Бачке Паланке враћају се коњичке трке. Љубитељи коња
уживаће у вожњи запрега, изложби пастува и главном програму 
– четири галопске и пет касачких трка.

Са око 30.000 предмета систематизованих у 12 збирки, импо-
зантном фототеком, која броји око 100.000 фотографија, и специ-
јалном библиотеком од 15.000 наслова из области историје, исто-
рије уметности, археологије и музеологије, Војни музеј на Калемег-
дану незаобилазан је сегмент историјског, културног и друштвеног
живота Србије.

Из „Одбране” издвајамо и промишљање о новим приоритети-
ма националних и међународне безбедности: ко су нам опаснији не-
пријатељи – потенцијални агресор или небрига о животној средини.
Такође и подсећање на пола века Уговора о неширењу нуклеарног
оружја, који је заслужан што се количина најубојитијег арсеналa у
свету ипак смањује и држи под контролом, а чији механизми дају
наду поколењима која долазе.  ƒ

8 Спорт у нашем систему одбране
ОПТИМИЗАМ 
С ПОКРИЋЕМ

17 Нaјбољи кaдети ВА и МФ ВМА 
ИСКУШЕЊА 
И УСПОМЕНЕ

30 Спе ци јал на бри га да 
ИЗА ЗО ВИ 
ЦР ВЕ НЕ БЕ РЕТ КЕ

32 Ме шо ви та ар ти ље риј ска бри га да 
ОКО СНИ ЦА 
ВА ТРЕ НЕ ПО ДР ШКЕ

34 Бри га да ве зе
ПРА ТЕ СА ВРЕ МЕ НЕ
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49 При о ри те ти на ци о нал не 
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ПРЕ И СПИ ТИ ВА ЊЕ 
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П
ред сед ник Ре пу бли ке Ср би је Алек сан дар Ву чић, у
прат њи ми ни стра од бра не Алек сан дра Ву ли на и
на чел ни ка Ге не рал шта ба ге не ра ла Љу би ше Ди -
ко ви ћа, об и шао је, 14. aвгуста, Вој но тех нич ки

ин сти тут у Ка сар ни „Жар ко во”, у Бе о гра ду. По се та је би -
ла при ли ка да се ин фор ми ше о сте пе ну ре а ли за ци је но -

вих раз вој них про је ка та Ин сти ту та, по гле да ае ро-ту нел
Т-35 и по став ку сред ста ва из раз во ја и мо де ле за ис пи ти -
ва ња, те да раз го во ра са 48 но во за по сле них, мла дих
струч ња ка те уста но ве. 

Том при ли ком пред сед ник Ву чић ре као је да без мла -
дих и струч них љу ди, на ро чи то из вој них шко ла, на ша вој -
ска не мо же да оства ри ино ва тив ни и тех нич ко-тех но ло -
шки на пре дак. Пре ма ње го вим ре чи ма, иа ко смо у тех но -
ло шком за о стат ку за мно ги ма, при пад ни ци ВТИ-а су вред -
ним и на пор ним ра дом учи ни ли све да тај за о ста так, ко ли -
ко год је мо гу ће, пре мо сти мо. 

Та ко ђе је ис та као да се на да да ће се мла ди струч ња -
ци по све ти ти др жа ви и ње ном на прет ку, јер да би смо са чу -
ва ли сло бо ду и не за ви сност, по треб на нам је сна жна,
озбиљ на и од го вор на Вој ска, спрем на да пре вен тив но де -
лу је на сва ког по тен ци јал ног агре со ра, ко ји тре ба да бу де
све стан да ће се су о чи ти с моћ ном тех ни ком и љу ди ма
оспо со бље ним да зе мљу бра не и од бра не. 

У го ди ни у ко јој Вој но тех нич ки ин сти тут обе ле жа ва се -
дам де це ни ја ра да, пред сед ник Ср би је на ја вио је да ће у ту
ин сти ту ци ју на шег си сте ма од бра не би ти још при је ма мла -
дих ин же ње ра.

– Ва жна по ру ка за љу де ко ји се шко лу ју на Вој ној ака -
де ми ји, као и за оне ко ји до ла зе у Вој ску, је сте да ће има ти
по сао, да ће мо ћи да ра де у стру ци и за ра ђу ју ви ше. Омо гу -
ћи ли смо им да бо ље бри ну о сво јој бу дућ но сти. И пре кра -

ПРЕД СЕД НИК СР БИ ЈЕ У ВОЈ НО ТЕХ НИЧ КОМ ИН СТИ ТУ ТУ 
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У СЛУ ЖБИ НА ПРЕТ КА
Без мла дих и струч них љу ди, на ро чи то
из вој них шко ла, на ша вој ска не мо же да
оства ри ино ва тив ни и тех нич ко
-тех но ло шки на пре дак. Иа ко смо у 
тех но ло шком за о стат ку за мно ги ма,
при пад ни ци Ин сти ту та су вред ним и 
на пор ним ра дом учи ни ли све да то, 
ко ли ко год је мо гу ће, пре мо сти мо 
– ре као је пред сед ник Ву чић и, у го ди ни
у ко јој та уста но ва обе ле жа ва се дам 
де це ни ја ра да, на ја вио при јем мла дих
ин же ње ра.



ја го ди не при пад ни ке Вој ске Ср би је оче ку ју но ва по ве ћа -
ња пла та, али и још не ке по год но сти ко је се не од но се
са мо на лак ше ре ша ва ње стам бе ног пи та ња, већ и да до -
би ја ју ве ћа при ма ња уко ли ко то ра дом, спо соб но сти ма и
зна њем за слу же – на гла сио је пред сед ник Ву чић.

Го во ре ћи о Ин сти ту ту и ње го вим ка па ци те ти ма,
пред сед ник Ре пу бли ке ис та као је да се у ње га ула же 35
пу та ви ше не го 2005. го ди не, те да се у овом де лу Бал ка -
на ње го вим ае ро-ту не лом мо же мо по хва ли ти са мо ми,
као и да мно ге од раз ви је ни јих зе ма ља код нас ис пи ту ју
сво је ра ке те. 

Ре сур си ВТИ-а су 2005. и 2006. го ди не пре по ло вље -
ни, јер је 600 љу ди не план ски и без на ја ве от пу ште но. Да -
нас је та уста но ва по пу ње на 73 од сто и има ме ста за но -
ве рад ни ке и ин же ње ре. Ка ко је на вео пред сед ник Ре пу -
бли ке, др жа ва је спрем на да по др жи на пре дак на ше про -
из вод ње у до ма ћим ком па ни ја ма. 

За ступ ник ди рек то ра Вој но тех нич ког ин сти ту та пу -
ков ник др Бо јан Пав ко вић ис та као је да је за ре а ли за ци ју
ве ли ког бро ја про је ка та у обла сти на о ру жа ња и вој не
опре ме нео п ход но уна пре ђе ње ка дров ске ба зе но вим за -
по шља ва њем струч ња ка и за др жа ва њем по сто је ћег ка -
дра Ин сти ту та. ƒ

НА ЦИ О НАЛ НИ РЕ СУРС

Вој но тех нич ки ин сти тут нај ве ћа је на уч но и стра жи -
вач ка уста но ва Ми ни стар ства од бра не. Раз вој на о ру -
жа ња и вој не опре ме, као про из во да ви со ке тех но ло ги -
је, основ ни је за да так Ин сти ту та. То ком 70 го ди на по -
сто ја ња, за по тре бе Вој ске осво јио је ви ше од 1.300
сред ста ва НВО, ме ђу ко ји ма мно го број не но ве тех но -
ло ги је, са вре ме не ма те ри ја ле и ме то де. У свом са ста ву
има 24 са вре ме не ла бо ра то ри је, од ко јих су не ке од ме -
ђу на род ног зна ча ја, је дин стве не на под руч ју Бал ка на, а
ве ћи на пре ва зи ла зи вој ни зна чај, те се мо гу сма тра ти
на ци о нал ним ре сур сом Ре пу бли ке Ср би је. 



у
прет ход ном пе ри о ду Ми ни стар ство од -
бра не пред у зе ло је не ко ли ко су -
штин ских ме ра за уна пре ђе ње
спорт ског по тен ци ја ла си сте -
ма од бра не, на ро чи то на
ни воу Вој ске, али и спор та

у Ср би ји. Од ре ђе ни број за да та ка
већ је ре а ли зо ван, а део је у то ку.
Основ ни циљ је сте – ус по ста вља -
ње ефи ка сног и одр жи вог си сте -
ма спор та у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци Ср би је. 

Си стем на сто ји да за све при -
пад ни ке, а по себ но спор ти сте, у скла -
ду с нај бо љим свет ским стан дар ди ма,
обез бе ди од го ва ра ју ћу ре гу ла ти ву и усло ве
за ба вље ње спор том, те пре ци зно де фи ни ше и
по бољ ша њи хо во ме сто и уло гу. За на пре дак вој ног спор -
та и ре зул та те ко је на ши спор ти сти да нас по сти жу за слу жан
је упра во та кав си стем ски при ступ.

Са бри гад ним ге не ра лом Си ни шом Ра до ви ћем, ше фом
Де ле га ци је Ре пу бли ке Ср би је при Ме ђу на род ном са ве ту за
вој не спор то ве (CISM), раз го ва ра ли смо о зна ча ју и бу дућ но -
сти спор та у си сте му од бра не. Нај пре смо га пи та ли шта се
под ра зу ме ва под вој ним спор том и ка ко ути че на спо соб но -
сти на ше вој ске.  

– Ка да го во ри мо о вој ном спор ту, пре све га, ми сли мо на
оне спорт ске ди сци пли не за ко је се мо же ре ћи да су у осно ви

вој не, по пут стре ља штва, па до бран ства, ори јен ти -
рин га, пен та тло на, пли ва ња, би а тло на, као и бо -

ри лач ке спор то ве – ка ра те, џу до и слич но.
Та ко ђе, и на вој на так ми че ња у Ср би ји и у

ино стран ству, ра зно вр сне спорт ске ма -
ни фе ста ци је, ко је до при но се по бољ -
ша њу пси хо фи зич ких спо соб но сти
на ших при пад ни ка, раз во ју њи хо вог
тим ског, так ми чар ског и по бед нич -
ког ду ха, ја ча ју мо рал и вој ни ко лек -
тив. На ме ђу на род ном пла ну то зна чи

ус по ста вља ње вој них од но са кроз
спорт, те про мо ви са ње при ја тељ ства и

ми ра. За ста ре ши не, вој ни ке и ци ви ле
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је

спорт је са став ни део сва ко днев ног жи во та и
ра да – стал на бор ба, од ри ца ње, над ме та ње, од ме -

ра ва ње и упо ре ђи ва ње. 

Не дав но смо обе ле жи ли пет на е сто го ди шњи цу члан ства
у CISM-и. На ши спор ти сти уче ство ва ли су на так ми че -
њи ма под окри љем те ор га ни за ци је. Шта то зна чи за
Ми ни стар ство од бра не и Вој ску Ср би је?

– Ме ђу на род ни са вет за вој не спор то ве зва нич на је асо -
ци ја ци ја ору жа них сна га 138 зе ма ља. На ша зе мља је у тој ор -
га ни за ци ји од 2003. го ди не. Спорт у Ми ни стар ству од бра не
и Вој сци Ср би је мо же се раз ма тра ти и кроз при зму члан ства,
од но сно уче шћа Де ле га ци је Ре пу бли ке Ср би је при CISM-и на

спОрт у на Шем си сте му ОД бра не

1 .  и 1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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Шеф
Де ле га ци је ре пу бли ке 

ср би је при ме ђу на род ном 
са ве ту за вој не спор то ве 

бри гад ни ге не рал 
синишa ра до вић, по во дом 

пет на е сто го ди шњи це уче шћа на ше 
зе мље у тој асо ци ја ци ји, го во ри за 

„Од бра ну” о зна ча ју 
и бу дућ но сти спор та 

у ми ни стар ству од бра не 
и Вој сци ср би је

Оптимизам
с пОкрићем



ве ли ком бро ју так ми че ња и спорт ских до га ђа ја ко је ор га ни -
зу је под сло га ном „При ја тељ ство кроз спорт”. 

Спорт у окви ру CISM-е пр вен стве но је од ре ђен као вој -
ни. Под ра зу ме ва раз ли чи те спорт ске ак тив но сти упо ре ди ве
с по ступ ци ма при пад ни ка ору жа них сна га у при пре ми и из вр -
ша ва њу бор бе них за да та ка, а ко ји се пред у зи ма ју ра ди по -
сти за ња и уна пре ђе ња гра ни ца њи хо ве фи зич ке из др жљи во -
сти или ве шти на. 

Мо же се ре ћи да су на ши вој ни спор ти сти би ли истин -
ски про мо те ри спор та на до ма ћем и ме ђу на род ном пла ну, те
да су знат но до при не ли ње го вом раз во ју, као и ме ђу на род ној
вој ној са рад њи. „При ја тељ ство кроз спорт” је сте на чин да се
ја ча са рад ња и по ве ре ње ме ђу спор ти сти ма из раз ли -
чи тих ар ми ја све та, као и да се уна пре ђу је
спорт, јер не гу је уни вер зал не вред но сти 
– ис трај ност, хра брост, вој нич ку ети ку,
здрав жи вот, фер-плеј, тим ски рад и
со ли дар ност. 

На свет ском вој ном ни воу
так ми че ња се про те клих
го ди на од ви ја ју у ви ше од
26 спор то ва, уз уче шће
око 5.000 спор ти ста. Ка -
ква су на ша ис ку ства?

– Од 2003. го ди не на свет -
ским, европ ским и ре ги о нал ним
так ми че њи ма на ши вој ни спор ти -
сти оства ри ли су сво је вр сну спорт ску
ми ров ну ми си ју. Уче ство ва ли су на 
3. свет ским вој ним игра ма у Ита ли ји, 5. свет -
ским вој ним игра ма у Ко ре ји, 3. свет ским зим ским
игра ма у Со чи ју и на 42. CISM-а свет ском вој ном пр вен ству
у па до бран ству, ко је је не дав но за вр ше но у Ма ђар ској. Ис -
ка за ли су за па же не спорт ске ква ли те те и до ме те, те по сти -
гли зна чај не ре зул та те. 

При пад ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је
од ме ра ва ли су ве шти не са оста лим спор ти сти ма на ви ше
од 150 так ми че ња, ма ни фе ста ци ја и до га ђа ја, а осво ји ли
ви ше од 70 од лич ја. Та ко ђе су сте кли дра го це на ис ку ства и
зна ња ка да је реч о над ме та њу ме ђу вр хун ским про фе си о -
нал ним спор ти сти ма из ору жа них сна га це лог све та, европ -
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ске и олим пиј ске кла се. На нај бо љи на чин ре пре зен то ва ли
су наш си стем од бра не и Ре пу бли ку Ср би ју.

По но сни смо и на ре зул та те на ших спор ти ста ко је су по -
сти гли на ре ги о нал ним так ми че њи ма. У ма ју су, на при мер,
на 10. CISM-а фут сал ку пу за мир у Цр ној Го ри убе дљи во осво -
ји ли пр во ме сто, као и на 8. че ленџ ку пу у пла нин ском тр ча -
њу. На Пр вом по је ди нач ном пр вен ству Ср би је у џу доу за при -
пад ни ке вој ске и по ли ци је у Срем ској Ка ме ни ци из бо ри ли су
18 ме да ља. 

Ко ји нас спорт ски иза зо ви оче ку ју?

– До кра ја го ди не спор ти сти Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је под окри љем CISM-е уче ство ва ће у Рио де Же -

не и ру на 38. свет ском вој ном пр вен ству у џу доу и у
Беј ру ту на 50. свет ском вој ном пр вен ству у

ма ра то ну.
Тре ни ра ње и опре ма ње спор ти ста

из и ску је мно го ре сур са. Има ли Вој -
ска по др шку др жа ве или од ре ђе -
них при вред них су бје ка та? 

– Ка да је реч о де лу так ми че -
ња вој них спор ти ста под окри љем
Ме ђу на род ног са ве та за вој не
спор то ве, мо ра се на гла си ти не са -

мо по др шка већ и лич но ан га жо ва -
ње ми ни стра од бра не Алек сан дра

Ву ли на у свим обла сти ма ко ји се од но -
се на спорт у на шем си сте му – опре ма -

ња спор ти ста, при пре ме за так ми че ња, из -
град ња но вих и уна пре ђе ње по сто је ћих спорт -

ских ка па ци те та. На ши вој ни спор ти сти ви ше не ма ју
про блем с ко јим су се ра ни јих го ди на су о ча ва ли јер је ста бил -
ност фи нан си ра ња ап со лут на. Да нас је пи та ње са мо ка ко да
се по стиг ну вр хун ски ре зул та ти. 

Пр ви пут има мо и ге не рал ног спон зо ра – до на ци ја при -
вред ног дру штва „Mozzart” d.o.o. из Бе о гра да би ће упо тре -
бље на за да љи раз вој спор та у Ми ни стар ству од бра не и Вој -
сци Ср би је, ор га ни за ци ју и ре а ли за ци ју спорт ских ма ни фе -
ста ци ја, као и за уче шће на так ми че њи ма у зе мљи и ино -
стран ству, те за ре а ли за ци ју оба ве за ко је про из и ла зе из
члан ства Ср би је у CISM-и.



Спорт, не спор но, у си сте му од бра не има зна чај ну уло гу.
Ка кве су мо гућ но сти да се у вој ним ре пре зен та ци ја ма
на ђу и вр хун ски спор ти сти Ср би је?

– Ми ни стар ство од бра не је у про те клом пе ри о ду учи -
ни ло ве ли ки на пре дак у обла сти си стем ског и фор мал но-
прав ног уре ђе ња спор та у си сте му од бра не. До нет је Пра -
вил ник о ра ду и де лат но сти вој них спорт ских удру же ња,
пот пи са ни су ме мо ран ду ми о са рад њи са Ски ја шким са ве -
зом Ср би је и Џу до са ве зом Ср би је, као и Спо ра зум о са -
рад њи са Спорт ски са ве зом Ср би је. Та ко ђе, ис ти чем из у -
зет ну са рад њу с Ми ни стар ством омла ди не и спор та, Олим -
пиј ским ко ми те том Ср би је, Спорт ским са ве зом Ср би је,
гран ским спорт ским са ве зи ма, мно го број ним спорт ским
клу бо ви ма и удру же њи ма.

Уче шћем на спорт ским так ми че њи ма на ни воу Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, так ми че њи ма на до ма -
ћем и ме ђу на род ном те ре ну, те по сти за њем за па же них
спорт ских ре зул та та при пад ни ци на шег си сте ма од бра не
сте ћи ће мо гућ ност да бу ду иза бра ни у вој ну ре пре зен та -
ци ју Ср би је, у јед ној од спорт ских ди сци пли на, а на тај на -
чин до при не ће и уна пре ђе њу спо соб но сти на ше вој ске.

Ми ни стар од бра не, пра те ћи тренд у све ту и пре по зна -
ју ћи за то по тре бу, на ре дио је фор ми ра ње по себ ног ор га -
ни за циј ског са ста ва на ни воу Ми ни стар ства од бра не над -
ле жног за спорт. Чи ни ће га са да шњи при пад ни ци Ми ни -
стар ства и Вој ске, али и вр хун ски спор ти сти Ср би је, ме ђу -
на род ног и до ма ћег ран га. Ан га жо ва њем у си сте му од бра -
не, уз ре гу ли са ни рад но-прав ни ста тус, и уче шћем на ме ђу -
на род ним и до ма ћим так ми че њи ма, ре но ми ра ни спор ти сти

из на ше зе мље има ће при ли ку да до при не су угле ду и Вој -
ске и др жа ве, а по сти за њем вр хун ских ре зул та та и про мо -
ци ји спор та. Оче ку је мо да та кав са став пун ка па ци тет до -
стиг не на ред не го ди не. 

У том сми слу, нео п ход но је из ра ди ти стра те ги ју раз во ја
спор та у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, упо тре би -
ти све рас по ло жи ве људ ске и ма те ри јал не ка па ци те те ка ко
би спорт у Вој сци за у зео ме сто ко је му при па да. Сва ка ко је
ва жно са чу ва ти љу де у си сте му од бра не, јер су они је ди но
бо гат ство, и стал но под мла ђи ва ти спорт ске ти мо ве. На да ље
је ну жно по ве за ти вој ни спорт са спор том на ни воу др жа ве,
те га ста ви ти у функ ци ју по ди за ња спо соб но сти Вој ске. 

Ко ји су на ши ци ље ви ка да го во ри мо о бу дућ но сти вој -
ног спор та?

– Уз ре ви та ли за ци ју по сто је ћих, по треб но је из гра ди ти
и но ве спорт ске ка па ци те те. Реч ју, тек ка да об је ди ни мо све
сна ге и ре сур се си сте ма од бра не, мо же мо оче ки ва ти да ље
уна пре ђе ње спор та и фи зич ке обу ке. На рав но, на ста ви ће мо
уче шће на спорт ским так ми че њи ма, као и раз вој вој них спор -
то ва – стре ља штва, па до бран ства, ори јен ти рин га, пен та тло -
на, је дре ња, пли ва ња и раз ли чи тих бо ри лач ких спор то ва. 

На ши ци ље ви је су, да кле, да фор мал но-прав но уре ди мо
спорт у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је ка ко би смо,
сем оста лог, пре ци зно де фи ни са ли ста тус на ших вој них спор -
ти ста. Бит но је да, на да ље, уса гла ша ва мо и ка лен да ре спорт -
ских над ме та ња по ди сци пли на ма у си сте му од бра не с так -
ми че њи ма у Ср би ји, те на ре ги о нал ним, европ ским и свет -
ским ма ни фе ста ци ја ма.

Пред у зи ма њем но вих ме ра за про ши ре ње спорт ске ба -
зе у Ми ни стар ству и Вој сци – об на вља ње стре ља на, уре ђе ње
спорт ских те ре на, опре ма ње ве жба ли шта и са ла за бо ре ње
по гар ни зо ни ма – ство ри ће мо оп ти мал не усло ве за ба вље ње
спор том, али и мо гућ ност да код нас ор га ни зу је мо зна чај ни ја
ре ги о нал на, европ ска и свет ска так ми че ња. Нај ва жни је,
ипак, је сте да спорт увек бу де у функ ци ји по ди за ња спо соб -
но сти Вој ске Ср би је. ƒ

Мир ја на КР СТО ВИЋ
Вла ди мир ПО ЧУЧ
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Шеф Делегације Републике Србије при CISM-и
бригадни генерал Синиша Радовић и генерални
секретар CISM-е пуковник Дорах Мамби Коита 



ПРОБ НИ ЛЕТ ДВА РЕ МОН ТО ВА НА „МИ ГА”
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не по ка за ли, узи ма мо још три, а до ла зи и де вет Х-145. То је
пот пу но про ме ње на „крв на сли ка” на шег ва зду хо плов ства
– ис та као је пред сед ник Ву чић, на ја вљу ју ћи још је дан аран -
жман с Ру ском Фе де ра ци јом. 

Та ко ђе је ре као да Вој ска Ср би је да нас и она од пре
шест го ди на ни су за по ре ђе ње, те да се раз ма тра и мо гућ -
ност за по нов но уво ђе ње оба ве зног слу же ња вој ног ро ка
за му шкар це, од 2020/2021. го ди не, чи је ће тра ја ње за ви -
си ти од про це на Ми ни стар ства од бра не и рас по ло жи вих
фи нан сиј ских сред ста ва. ƒ

У ОПЕ РА ТИВ НОЈ УПО ТРЕ БИ
Ави о ни за до во ља ва ју све 

по треб не стан дар де и кри те ри ју ме, 

а ко ри сти ће се и за обу ку пи ло та 

и за де жур ство у си сте му ПВО, 

од но сно кон тро лу и за шти ту на шег 

ва зду шног про сто ра

П
ред сед ник Ре пу бли ке Ср би је Алек сан дар Ву чић,
са ми ни стром од бра не Алек сан дром Ву ли ном,
пра тио je 21. ав гу ста, на Ае ро дро му „Ба тај ни ца”,
проб ни лет два ави о на МиГ-29, на ба вље на из Ру -

ске Фе де ра ци је. При су ство ва ли су и на чел ник Ге не рал -
шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко вић и ко ман дант РВ и ПВО
Вој ске Ср би је бри гад ни ге не рал Ду шко Жар ко вић, те пред -
став ни ци ди пло мат ског ко ра.

Пре ма ре чи ма пред сед ни ка Ву чи ћа, пр ва два „ми га”
ко ја смо до би ли из Ру си је, а чи ји смо ре монт и над град њу
пла ти ли, при мље на су у опе ра тив ну упо тре бу.

– Об и шао сам још шест ави о на, на ко ји ма за јед нич ки
ра де ру ски и срп ски струч ња ци, та ко да ће мо на вој ној па -
ра ди у но вем бру има ти осам на ших „ми го ва 29” у ва зду ху.
Би ће их још у хан га ри ма, али ће осмо ри ца пи ло та ле те ти у
но вим ва зду хо пло ви ма за два ме се ца – на гла сио је пред -
сед ник Ре пу бли ке.

Пред ло жио је да ави о ни по не су име на ју на ка ко ји су
бра ни ли Ср би ју у вре ме агре си је НА ТО-а и да ли жи во те за
отаџ би ну.

– Има ли смо јед ну „два де сет де вет ку” на ре мон ту, ни -
ка да ви ше од јед не, а да нас три у ре сур су. За де се так да на
има ће мо шест, а за два ме се ца де вет ва зду хо пло ва. У ро ку
од 12 до 14 ме се ци до би ће мо се дам хе ли коп те ра, ко је смо
пла ти ли, од че га су че ти ри Ми-35, јер спа да ју ме ђу нај бо -
ље „ма ши не” у све ту. Уз два Ми-17, ко је смо про шле го ди -

КОН ТРО ЛА И ЗА ШТИ ТА НЕ БА

Проб ни лет два ави о на МиГ-29 из ве ли су пи ло ти
пу ков ни ци Алек сан дар Пи по ски и Бра не Кр ња јић.

– Ави о ни за до во ља ва ју стан дар де и кри те ри ју ме
за уво же ње у опе ра тив ну упо тре бу, а ко ри сти ће се и за
обу ку пи ло та и за де жур ство у си сте му ПВО, од но сно
кон тро лу и за шти ту на шег ва зду шног про сто ра – ре -
као је пу ков ник Пи по ски, до да ју ћи да је по сле пр вог ле -
та основ ни ути сак да су ави о ни из у зет но упра вљи ви. 

Пу ков ник Кр ња јић ис та као је да је ле тео на дво се -
ду, на ко ме је угра ђе на но ва елек трон ска опре ма, ко ја
ра ди бес пре кор но.



Ц
ентрална државна манифестација поводом Дана
сећања на страдале и прогнане Србе у оружаној
акцији „Олуја”, под називом „Олуја је погром”,
одржана је 4. aвгуста, на стадиону Спортско-ре-

креативног центра „Тиквара”, у Бачкој Паланци.
Уз председнике Републике Србије и Републике Срп-

ске, присуствовали су представници влада две земље, чла-
нови народних скупштина Србије и Српске, припадници

Министарства одбране и Војске Србије, Српске православ-
не цркве, те удружења за неговање традиција ослободи-
лачких ратова Србије и многобројни грађани. Парастос жр-
твама служио је патријарх српски Иринеј. 

Према речима председника Србије Александра Вучи-
ћа, 4. августа не обележавамо само тај најстрашнији дан у
нашој новијој историји, „дан у којем је отпочела голгота чи-
тавог једног народа, на чија је леђа натоварен крст рода,
порекла и вере, народа који је шибан мржњом, него сведо-
чимо свима, поготово онима који су то намерно или случај-
но заборавили, да је сваки злочин вечан и да се не може за-
боравити ни оправдати, а најмање славити”. 

– Мотив је важан, исто као и злочин који је проузро-
ковао. Мржња у својој рационалности не препознаје ни
време, нити било какав крај, осим оног – да некога нема
– истакао је председник Вучић.

Поручио је да се Србија мења, Србија која дуго није
схватала да „трагедије не почињу када се не разумеју ре-
чи, него када се не разуме ћутња”.

– Ту тешку ћутњу свог народа, својих Крајишника,
нисмо разумели превише дуго. И ћутали смо на ту ћутњу,
плашећи се да кажемо ништа друго него оно што јесте 
– истакао је председник Србије и додао да нисмо смели
да кажемо да је „Олуја” била и злочин и погром и чишће-
ње и истребљење и убијање и паљење и пљачкање. – Да-
нас смемо, данас је Србија у име својих проговорила, у
име Крајишника, без трунке мржње и без позива на осве-
ту – навео је Вучић, нагласивши да више никада никаквих
„олуја” за Србе неће бити.

ДАН СЕЋАЊА НА СТРАДАЛЕ И ПРОГНАНЕ СРБЕ У „ОЛУЈИ”

ЗЛОЧИНИ СЕ НЕ МОГУ
ОПРАВДАТИ
Према речима председника 
Републике Србије у Бачкој Паланци,
4. августа не обележавамо само тај
најстрашнији дан у нашој новијој
историји, дан у којем је отпочела 
голгота читавог једног народа, на чија
је леђа натоварен крст рода, порекла
и вере, народа који је шибан мржњом,
него сведочимо свима, поготово 
онима који су то намерно или 
случајно заборавили, да је сваки 
злочин вечан и да се не може 
заборавити ни оправдати. 

1 .  и 1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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Поздрављајући све Србе – и у Црној Гори и у Репу-
блици Српској, у Босни и Херцеговини и у Хрватској, сву-
да где живе у региону и свету – председник Републике
рекао је да Србија неће више бити само уточиште за наш
народ и наше Србе, већ заштита за сваког од њих, да ће-
мо стајати уз свој народ и никоме нећемо дозволити да
га прогони, убија и понижава.

Патријарх Иринеј истакао је да тај злочин српски народ
не треба да заборави, али да смо као хришћани позвани да
опростимо и да се надамо да ће то некога покренути да раз-
мисли шта је било и да се такво зло више не догоди.

Нагласио је да ниједно зло никада није донело добро
неком народу, те да је једини начин да се ослободимо после-
дица зла – да се молимо Богу.

Председник Републике Српске захвалио је председни-
ку Србије што је пре пет година својим ауторитетом покре-
нуо манифестацију обележавања страдања нашег народа у
акцији „Олуја”. 

– До тада је изгледало као да је све заборављено, пу-
штено у заборав и без наше пажње посвећене томе – ре-
као је Додик.

– Читаве породице су нестале, страдала су многа де-
ца, жене и цивили. Правде нема, а ми Срби увек у делу
своје наивности верујемо да је она могућа – истакао је
председник Републике Српске и захвалио Србији „што је
увек била јасно и сигурно уточиште за сваког Србина где
год он био”.

Присутнима се обратила и Јелена Кнежевић, једна
од оних која је августа 1995. године била у избегличкој
колони.

Акција „Олуја” почела је 4. августа 1995. офанзивом
хрватске војске и полиције и јединица Хрватског већа од-
бране на подручју Баније, Лике, Кордуна и северне Дал-
мације. Дан касније, хрватска војска ушла је у напуштен
Книн и истакла своју заставу, док су колоне избеглица
тражиле спас у Србији. ƒ



В
ојна академија
већ скоро два
века знатно
доприноси
изградњи и
угледу срп-
ске војске. О

њој се може говорити и
са становишта основних
законско-теоријских и
практичних полазишта,
која је као такву одре-
ђују. У нормативном,
али и стварном смислу,
то је особена и веома
сложена образовно-на-
учна и васпитна војно-
школска установа. Уз Ме-
дицински факултет Војно-
медицинске академије, Вој-
на академија је високошкол-
ска јединица у саставу Универ-
зитета одбране, која реализује
студијске програме, у складу с до-
зволом за рад, програме усаврша-
вања и војностручног оспособљава-
ња припадника система одбране,
али и лица ван њега. 

Обликовање 
старешина 
широких видика

Сходно својим ор-
ганизационим (институ-
ционалним) и функцио-
налним (радно делат-
ним) елементима и обе-
лежјима, представља
уникатну или правнич-
ки речено sui ge ne ris
установу. У свом са-
ставу има и две сред-
ње школе – Војну гим-

назију и Средњу струч-
ну војну школу. Као рад-

ни и институционални ен-
титет Универзитета одбра-

не, Војна академија припада
Министарству одбране, од-

носно систему одбране Репу-
блике Србије, али и систему

образовања (и науке), те ње-
говој посебној врсти –

војном школству.
Због тога се њен

нормативни и
стварни

О ВОјнОј 
академији 
данас
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положај може сагледати и кроз при-
зму прописа такозваног општег зако-
нодавства, школске и војне регулати-
ве и, наравно, Закона о војном обра-
зовању.  

Сваки од поменутих прописа по-
јединачно садржи прецизна и такса-
тивна одређења те војношколске
установе, која, заправо, одређују
функцију и организацију Војне акаде-
мије, али се мора имати у виду и њи-
хова укупност и аспекти њихове ком-
плементарности, вишеслојности и
„вишеспратности”. Академија је је-
динствена и по томе што се њена
образовно-научна делатност оствару-
је у оквиру три поља из укупног систе-
ма наука – опште друштвеном и хума-
нистичком, техничко-технолошком и
природно-математичком.

Наставни садржаји, облици и на-
чини, те амбијенти њиховог оствари-
вања стварају старешине широких
видика, али и као „занатлије”, у најбо-
љем смислу те речи. У функцији тога
је читав корпус наставно-научних
предмета, који се изучавају на Војној
академији, а чине га, поред општео-
бразовних, и стручни, ужестручни и
специјалистички, који су, уз стан-
дардне садржаје, испуњени и савре-
меним научностручним погледима и
тенденцијама, као и незаобилазним
сазнањима из области тзв. ортодок-
сних војних наука и вештина, односно
наука одбране.

Војна академија за кадете и уче-
нике, као и за кадете Медицинског
факултета ВМА и полазнике свих об-
лика каријерног и осталих видова
стручног оспособљавања и усаврша-
вања официра и подофицира, укључу-

15И шкоЛА 
И доМ

јући и Школу резервних официра, уз
наставни процес реализује и бројне
комплементарне и тангентне актив-
ности, попут организације послова
смештаја и исхране, према општим
принципима студентског стандарда и
на основу прописа о боравку у војним
објектима. 

Многобројним ваннаставним
активностима, као и менторским ра-
дом, Академија ученицима, кадети-
ма и студентима нуди и разноврсне
садржаје за стицање и развој живот-
них и радних вештина значајних за
одбрану, официрски позив и живот
у савременим условима. Због свега
поменутог, Војна академија је у на-
шем друштву препознатљива као „и
школа и дом”.

Кадети, као услов за обликовање
својих компетенција, ту истовремено
током студија „служе и војни рок”, од-
носно стичу знања, вештине и навике
професионалних војника и официра
различитих родова и служби. Дакле,
кадети, ученици и студенти, као мла-
ди људи, одрастају у особеном, нужно
субординираном амбијенту, али не са-
свим ригидном, већ отвореном за дру-
штвени утицај и развој. Официрском

По чему је препознатљива
наша војнообразовна 

и научна установа
система одбране 

и зашто представља 
јединствену институцију
од националног значаја?

подмлатку својствено је да се, сходно
свом културно-образовном, физичком
и металном богатству, уз помоћ ста-
решина, наставника и ментора, може
обликовати у просвећени и учећи ко-
лектив.

Непревазиђен модел војног
образовања

Због специфичних потреба Вој-
ске Србије и система одбране Репу-
блике Србије за које Војна академија
школује и припрема кадар, она при-
меном савремених андрагошко-педа-
гошких модела и поступака реализује
многобројне, свеобухватне и разно-
врсне садржаје из домена основне
образовне, али и научноистраживач-
ке делатности. Стога Академија има
11 студијских програма основних ака-
демских студија, с 27 модула. Недав-
но усвојени Закон о војном школству
омогућава јој да осмисли и неколико
врста војноструковних студија. Већ не-
колико година реализује специјали-
стичке, мастер и докторске академске
студије. Војна академија има један про-
грам специјалистичких, 13 мастер и
пет програма докторских академских
студија, сагласно болоњском и лиса-
бонском процесу, те савременим трен-
довима у високом школству. 

За остаривање наставних плано-
ва и програма Академија има довољно
наставника, који имају својства и ис-
такнутих теоретичара и стручњака из
праксе. Они су знања и искуства, која
преносе кадетима и студентима, сти-
цали на Војној академији и/или матич-
ним факултетима из области струке
којом се баве. Такође, и током трупног
рада у јединицама и саставима Војске,
као и на ратиштима, те у мултинацио-
налним операцијама. Када се томе до-
да да Академија у континуитету прати
техничко-технолошки развој, посебно
дигитализацију војних средстава и
опреме, ради оспособљавања кадета
за њихову употребу, онда је јасно за-
што има респектабилну наставну базу
и изузетну логистичку подршку, кла-
сичних и високософистицираних пер-
форманси.

Посебно повољна околност, зна-
чајна за остваривање високог квалите-
та и ефикасности те високошколске
установе и њених средњих школа, је-
сте и чињеница да су Војној академији
на располагању људски, материјално-

Пише пуковник проф. др Мирослав ТАЛИЈАН



технички и остали ресурси Министар-
ства одбране у целини, као и то да јој
подршку и помоћ за реализацију раз-
личитих наставних садржаја и вежби
пружају команде, јединице и установе
наше војске. Речју, Академија „произ-
води” неопходан и одговарајући кадар
за потребе система одбране, а за то,
уз уобичајене школске, има на распо-
лагању и капацитете из реалног амби-
јента – из свакодневног живота и рада
јединица Војске Србије.

Због свега поменутог, Војна ака-
демија већ деценијама спада у водеће
образовно-научне установе, која функ-
ционише по принципима Болоњске де-
кларације. Истовремено, она приме-
њује и унапређује постулате и праксу
такозваног дуалног образовања, што
за школовање и подофицирског и офи-
цирског кадра представља непревази-
ђен модел. На основу тих модела и
концепата, изградила је сопствени
модел школовања и каријерног
усавршавања официра, што је њена
основна компаративна предност. Ака-
демију, дакле, не може „заменити” ни-
једна установа нашег просветног си-
стема или поједини тренинг-центри,
који би од свршених средњошколаца
и факултетски образованих људи, на-
рочито незапослених, за неколико ме-
сеци или годину, обликовали официре
и подофицире. Свакако није прихва-
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тљив ни модел да се будући официри
наше војске „добијају” школовањем у
иностранству. 

Само Војна академија у Београ-
ду може бити „расадник” одговарају-
ћег официрског и подофицирског ка-
дра, спремног да се супротстави
свим изазовима, ризицима и претња-
ма безбедности за нашу, војно неу-
тралну земљу. Током историје, Срби-
ја је слободу, самосталност и држав-
ност темељила, развијала и сачувала
управо захваљујући својој војсци.
Истовремено, с организовањем срп-
ске војске формирала је и установе
војног школства, чије традиције да-
нас баштини Војна академија.

Још једна генерација официра ће
се 8. септембра, на свечаности испред
Дома Народне скупштине, „уписати”
у професионални строј. Академија је
спремна и за почетак школовања но-
ве генерације кадета, ученика и сту-
дената. У прилог томе говори и пода-
так да непрекидно ради 24 сата, као и
сваког дана у години. Током овогоди-
шњег летњег распуста с радом нису
престајали ни наставни кабинети, ни-
ти катедре. Логистичке службе обави-
ле су неопходне послове ради текућег
одржавања објеката Академије и Вој-
не гимназије, као и задатке из домена
њиховог инвестиционог одржавања,
реконструкције, изградње и опрема-

ња. Завршен је и упис кандидата за
143. класу Војне академије – 139 каде-
та, 46. генерацију Војне гимназије – 79
ученика, као и 45 ученика 49. класе
Средње стручне војне школе. Окон-
чане су и припреме да се бруцоши
средином августа упуте на основну
војничку обуку у центре за обуку на-
ше војске ,  у Сомбор и  Ваљево.

Из ових казивања о
особеностима и постигнућима Војне
академије, јасно је да је та установа
продукт развојних трендова у нашем
друштву и да служи његовом
напретку. Томе доприноси и
посвећени однос државног и војног
руководства према Академији, јер
готово да нема државног и војног
званичника који је током године није
посетио. И председница Владе и
министaр одбране и  начелник Гене-
ралштаба и државни секретари и
начелници управа у чијој надлежности
су функције Војне академије
допринели су јачању капацитета и
побољшању стандарда наставе,
смештаја и исхране наших ученика,
кадета и студената. И председник
Републике, врховни командант наших
оружаних снага, исказује нарочиту
бригу о Војној академији.ƒ

Аутор је начелник Војне академије



о
ни су мла ди и успе шни и сма -
тра ју да је, уз про фе си о нал ну,
вој на оспо со бље ност јед на од
ка рак те ри сти ка зре лог и спо -
соб ног чо ве ка, по све ће ног те -

мељ ним дру штве ним вред но сти ма,
ко ји је спре ман да, ако за тре ба, бра -
ни сво ју зе мљу. На ме ра ва ју да, ка да
до ђе вре ме за то, за вр ше све ни вое
ка ри јер ног уса вр ша ва ња у Шко ли
на ци о нал не од бра не и оства ре све
ам би ци је ко је кра се успе шног срп -
ског офи ци ра.

Ка дет ки ња Са ња Ми лу ти но вић
пр ва је у ран гу 4. кла се Ме ди цин ског
фа кул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми -
је с про сеч ном оце ном 10. Го во ре ћи о
мо ти ва ци ји ко ја је до ве ла у ту еми -

17
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осим што су током
школовaњa оствaрили
изузетне резултaте и

покaзaли колико знaју и
могу, нaјбољи свршени

војни aкaдемци с поносом
истичу дa им је нaјвећa чaст
што ће кaо официри Војске
србије и професионaлци у
својим облaстимa бити у

прилици дa служе отaџбини
и буду пример генерaцијaмa

млaдих 

нент ну вој но о бра зов ну уста но ву, ка -
же да је реч о ло гич ном из бо ру, с об -
зи ром на то да је у род ном Ужи цу за -
вр ши ла сред њу ме ди цин ску шко лу.

– Ако ме пи та те за што баш Ме -
ди цин ски фа кул тет ВМА, од го вор је
да упра во у тој уста но ви има мо при -
ли ку да учи мо од нај е ми нент ни јих
струч ња ка у на шој зе мљи – ка же је -
ди на ка дет ки ња ко ја је сту ди је за -
вр ши ла с нај ви шом оце ном и до да је
да се та уста но ва из два ја по то ме
што се на ста ва слу ша у ма лим гру -
па ма, па про фе со ри све сту ден те
зна ју по име ну, што ака дем ци ма да -
је сло бо ду да им се обра те кад год
по сто ји по тре ба. 

ИскушењA И успомене



Пр ва у ран гу 139. кла се Вој не ака -
де ми је, с про сеч ном оце ном 9,81, ка -
дет ки ња Ма ша Илић, са сту диј ског
про гра ма   Јав не фи нан си је, ка же да јој
је пр ва го ди на сту ди ја би ла нај те жа,
јер та да још ни је са вла да ла ме то до ло -
ги ју уче ња, па про сек ни је још ви ши
упра во због оце на из тог пе ри да. На
пи та ње за што се по сле сред ње шко ле
од лу чи ла за Вој ну ака де ми ју, ис ти че да
је њен при мар ни мо тив би ла же ља за
са мо стал но шћу.

– Вој на ака де ми ја, осим обра зов -
не, има и вас пит ну функ ци ју, и за и ста
је ве ли ка жи вот на шко ла. Мно го смо
на у чи ли и сма трам да смо зре ли ји од
на ших вр шња ка и, чи ни ми се, да дру -
га чи је раз ми шља мо, ве ро ват но за то
што смо се већ су о ча ва ли с про бле ми -
ма са ко ји ма ће они ка сни је, кад поч ну
да ра де. Ка да је реч о из бо ру сту диј -
ског про гра ма, био је ло ги чан, с об зи -
ром на то да сам за вр ши ла сред њу
еко ном ску шко лу – ка же нај бо ља ка -
дет ки ња 139. кла се Вој не ака де ми је.

Не ве на Ни ко лић, дру га у ран гу на
Ме ди цин ском фа кул те ту ВМА, с про -
сеч ном оце ном 9,98, ка же да је пр ви
ле кар у сво јој по ро ди ци. Са ња је ње на
школ ска дру га ри ца из ужич ке Сред ње
ме ди цин ске шко ле, из вре ме на ка да

се, ка ко ис ти че, и ро -
ди ла љу бав пре ма ме -
ди ци ни.

– То ком сту ди ја
по себ но ме фа сци ни -
ра ла ор га ни за ци ја фа -
кул те та ко ја по чи ва
на ра ду у ма лим гру -
па ма, али и мо гућ -
ност ба вље ња на у -
ком. Ве ли ки мо ти ва -
ци о ни фак тор је сте
и то што нас по сле
за вр шет ка шко ло ва -
ња че ка по сао – ка -
же мла да Ужи чан ка.

Слич но ми сли и
тре ћи по успе ху на
том фа кул те ту, ка дет
Ни ко ла Три фу но вић,
из Бе ле ти ћа код
Шап ца, ко ји је то ком
сту ди ја оства рио
про сеч ну оце ну 9,94.

– За вр шио сам
сред њу ме ди цин ску

шко лу и већ та да се ро ди ла љу бав
пре ма ме ди ци ни, али мо рам да при -
знам да ми се у то вре ме сви де ла и
уни фор ма офи ци ра Вој ске Ср би је.
Ме ди цин ски фа кул тет ВМА је за и ста
био иде ал на шан са да оства рим све
сво је нај ве ће же ље.

Кад недаће инспиришу

Ка дет ки ња Ка та ри на Јан ко вић
дру га је у ран гу 139. кла се Вој не ака де -
ми је, с про сеч ном оце ном 9,69. Де вој -
ка из Са ла ша Цр но бар ског код Шап ца
за вр ши ла је смер Ме наџ мент у од бра -
ни, род ар ти ље ри ја, и ис ти че да је у
Вој ску до шла при ву че на про мо ци јом
вој ног школ ства у род ном гра ду.

– На кра ју ове фа зе шко ло ва ња
мо гу да ка жем да се ни јед ног тре нут ка
ни сам по ка ја ла и да су сту ди је на Ака -
де ми ји ве о ма дра го це но ис ку ство, ко је
ме је про ме ни ло из ко ре на, у шта се
уве рим кад год се по ре дим са вр шња -
ци ма, јер ми се чи ни да сам мно го од -
го вор ни ја и сна ла жљи ви ја – ка же Ка та -
ри на.

Тре ћи нај у спе шни ји ка дет у ран гу
Вој не ака де ми је је Де јан Ма ли џа, ко ји
је за вр шио про грам Јав не фи нан си је с
про сеч ном оце ном 9,67. Го во ре ћи о

мо ти ви ма да сту ди ра баш у тој еми -
нент ној вој но о бра зов ној ин сти ту ци -
ји, ка же да је же лео да се фи нан сиј -
ски оса мо ста ли, ка ко би по мо гао по -
ро ди ци.

– Жи вим у Ки кин ди, а мо ји су из
Мр ко њић Гра да, ода кле су из бе гли.
Из гле да да су ме све те не да ће ин спи -
ри са ле да дам нај бо ље од се бе. Да се
по но во пи там, опет бих упи сао исти
смер, јер је сту диј ски про грам го то во
иден ти чан оном с Еко ном ског фа кул -
те та, с тим да су усло ви на Вој ној ака -
де ми ји да ле ко бо љи – ка же Ма ли џа. 

Алек сан дар Ну ждић и Ду шан
Миљ ко вић су пр ви у ран гу у ви ду Коп -
не не вој ске. Пр ви је ар ти ље рац ко ји
је то ком сту ди ја оства рио про сеч ну
оце ну 9,64, а дру ги је за вр шио мо дул
Ин фор ма ци о ни си сте ми, на сме ру
Вој но е лек трон ско ин же њер ство, с
про се ком 9,60.

Алек сан дар је из Бу ди са ве код
Но вог Са да и пре осам го ди на, ка ко ис -
ти че, из у зет но мо ти ви сан и ис пу њен
же љом да слу жи отаџ би ни, упи сао је
Вој ну гим на зи ју, ко ју је за вр шио као
де ве ти у ран гу.

– Ни јед ног тре на ни је ме на пу -
шта ла же ља да слу жим отаџ би ни, а у
жи во ту се, ина че, во дим прин ци пом да
кад не што ра дим, то чи ним нај бо ље
што мо гу – на во ди Ну ждић. 

Вој ни гим на зи ја лац је и Вла со -
тин ча нин Ду шан Миљ ко вић, ко ји је
ту шко лу ода брао, из ме ђу оста лог, и
јер во ли да се дру жи, а знао је да му
Вој ска пру жа мо гућ ност да упо зна
мно го љу ди.

– Као свр ше ни осно вац с фол -
клор ном гру пом на сту пао сам у Ба зи
„Југ” и та да сам пр ви пут ви део пе ша -
диј ске пре пре ке. Из гле да ле су ми ве о -
ма за ни мљи во, али ни сам ни са њао да
ћу се опре де ли ти за вој ни по зив и да
ћу их јед ном пре ла зи ти. Већ у дру гом
раз ре ду гим на зи је знао сам да же лим
да сту ди рам ин фор ма ти ку на Вој ној
ака де ми ји – ис ти че Ду шан. 

У војсци сам 
стекао друга...

Одво је ност од по ро ди це, вој на
ди сци пли на, ра зно вр сни на став ни и
ван на став ни са др жа ји, ис пит ни ро ко -

1 .  и  1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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ви и зах тев на обу ка, са мо су део оно -
га са чи ме су се ка де ти „но си ли” то -
ком сту ди ја.  

Са ња Ми лу ти но вић ка же да су
те шко ће са став ни део жи во та, а да је
спој вој ске и ме ди ци не ве ли ки иза зов. 

– Оба по зи ва су зах тев на. Обу ка
у Ва ље ву ми је би ла нај ве ћи иза зов. То
је, прак тич но, пр ви ме сец сту ди ја и
пр ви до дир с вој ском. Жи вот у ко лек -
ти ву је спе ци фи чан
и учи нас да схва ти -
мо да за ви си мо јед -
ни од дру гих и да се
мо ра мо при ла го ђа -
ва ти – ка же нај бо ља
ка дет ки ња у ран гу
Ме ди цин ског фа -
кул те та ВМА и до -
да је да је то ком сту -
ди ја за и ста сте кла
„при ја те ље за цео
жи вот”. 

– На у чи ла сам и
да ски јам, што ве ро -
ват но ни кад не бих
да ни сам има ла ову
при ли ку, а сјај на је и
обу ка из ве сла ња.
Све су то за ни мљи ве
и ле пе успо ме не ко -
је мо ји вр шња ци нај -
че шће не ма ју при ли -
ку да до жи ве. 

Нај бо љој ка дет -
ки њи Вој не ака де ми -
је Ма ши Илић то ком
сту ди ја ни шта по је -
ди нач но ни је по себ -
но „те шко па ло”, већ је „це ло шко ло -
ва ње ком плек сан спој с ко јим се тре -
ба су о чи ти”. 

– Дан има 24 са та, а сва ки сат нам
је ис пла ни ран. Да ли је реч о од ла ску
на те рен, ван на став ним ак тив но сти -
ма, све вас, по ма ло, од вла чи од уче ња
и ис пи та. Тре ба оста ти јак и све по -
сти ћи.

Изазови будућности

На пи та ње ка ко на да ље ви ди се -
бе, бу ду ћи вој ни ле кар Не ве на Ни ко -
лић ка же да се нај ви ше ра ду је пр вом
рад ном ме сту. 

– Је два че кам да поч нем да ра дим
као ле кар оп ште прак се и баш ме ин -
те ре су је ка ко ће све то из гле да ти, јер

за и ста во лим свој по зив. На рав но да
имам ве ли ку же љу за но вим зна њи ма
и ис ку стви ма, па се на дам да ме у бу -
дућ но сти че ка ју спе ци ја ли за ци ја и
док тор ске сту ди је, а во ле ла бих и да
се ба вим на у ком.

Њен ко ле га Ни ко ла ка же да му се
пла но ви сво де на на ред ни ко рак и на
успе шно укла па ње у но ви ко лек тив.

– Же лим да при ме ним и оправ -
дам зна ње ко је сам сте као то ком сту -
ди ја, али и да се уса вр ша вам, струч но
и на уч но. Та ко ђе, же лим да ја бу дем
тај ко ји ће су тра мла ђим ко ле га ма да
пре но си зна ње.

Кад је реч о пла но ви ма за бу дућ -
ност, Де јан Ма ли џа ка же да су то пр -
во ма стер сту ди је, а по себ но се ин те -
ре су је за ци вил ну ре ви зи ју или јав не
фи нан си је. 

– Ве о ма сам по но сан што по ста -
јем офи цир Вој ске Ср би је и са да су
пре да мном но ви иза зо ви с ко ји ма же -
лим да се су о чим. 

Ма ша Илић, пр ва у ран гу Вој не
ака де ми је, ис ти че да се бе да нас ви ди
као осо бу ко ја је успе шно ком пле ти -
ра ла јед ну жи вот ну фа зу.
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Ка дет ки ња Maша Илић

– Раз ми шљам о пр вом рад ном
ме сту и укла па њу у но ви ко лек тив.
Не мам тре му, ни ти страх од не по зна -
тог, ка ко сам се с 19 го ди на сна шла
на Ака де ми ји, та ко ћу и с 23 би ло где.

Као ко ман ди ра ар ти ље риј ског
во да се бе већ су тра ви ди Алек сан дар
Ну ждић, пр ви у ран гу ви да Коп не не
вој ске. 

– Увек сам раз ми шљао о ра ду у
је ди ни ци. Тре ба да ко ман ду јем при -
пад ни ци ма од ко јих сам мла ђи де се -
так го ди на, а ко ји су већ пре ка ље ни
вој ни ци и за лу жу ју по што ва ње. На -
дам се и при ли ци за ка ри јер но уса вр -
ша ва ње.

Го то во на исти на чин го во ри и
Ка та ри на Јан ко вић, ко ја ис ти че да
же ли да се до ка же као успе шна у по -
слу, на ду жно сти ко ман ди ра во да у
не кој ар ти ље риј ској је ди ни ци. По том
и да се уса вр ша ва у Шко ли на ци о нал -
не од бра не. 

Да су му све про фе си о нал не ам -
би ци је ис кљу чи во ве за не за Вој ску
Ср би је по твр ђу је и ка дет, ин фор ма -
ти чар Ду шан Миљ ко вић.

– Ни је по ште но да нај бо љи љу -
ди, ко ји ма је Вој ска да ла при ли ку да
се обра зу ју, на пу шта ју си стем. Нео п -
ход но је да нас во де нај бо љи. Био бих
сре ћан ка да бих по сао до био у Цен -
тру за при ме ње ну ма те ма ти ку и елек -
тро ни ку, јер се упра во они ба ве раз -
во јем и при ме ном крип то гра фи је,
што је мо ја оми ље на област. 

Де вој ка с про се ком 10, ка дет ки -
ња Са ња Ми лу ти но вић, ка же да ће
за и ста би ти за ни мљи во ви де ти ко ће
јој би ти пр ви па ци јент. Пла ни ра да се
у бу дућ но сти ба ви ра ди о ло ги јом. 

За крај, осмо ро нај у спе шни јих
ка де та Вој не ака де ми је и Ме ди цин -
ског фа кул те та ВМА по ру чу ју да шко -
ло ва ни мла ди љу ди зна ње тре ба да
ста ве на рас по ла га ње сво јој зе мљи,
јер отаџ би на не ма „ре зер вну мла -
дост”. Ка жу и да не ма ве ће при ви ле -
ги је не го до мо ви ни слу жи ти као при -
пад ник Вој ске Ср би је и да су срећ ни
што ће уско ро по не ти пр ве офи цир -
ске чи но ве. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Срђан ХАЈСТЕР
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вој но зДрав сТво

Ду го го Ди шње по вере ње
Те ку ћа го ди на на зва на је
го ди ном вој ног здрав ства

јер се пла ни ра ју да љи 
ко ра ци ко ји ма ће се ни во

вој но ле кар ске слу жбе 
одр жа ти на за слу же но 

ви со кој по зи ци ји у си сте му
од бра не

Д
ан са ни тет ске слу жбе, 30. јул,
све ча но је обе ле жен у До му
Вој ске Ср би је у Бе о гра ду. Би -
ла је то при ли ка да се под се ти
на ве ли ка не вој не ме ди ци не,

по чев од пр вог на чел ни ка са ни те та
др Еме ри ха Лин ден ма је ра, ко ји су за -
слу жни за 179 го ди на ду гу тра ди ци ју
по ве ре ња на ро да у струч ност вој ног
ле ка ра, али и да се ука же на до стиг -
ну ћа у про те клој го ди ни. У го ди ни
вој ног здрав ства, ка ко је те ку ћа на -
зва на, пла ни ра ју се да љи ко ра ци ко -
ји ма ће се ви сок ни во вој но ле кар ске
слу жбе одр жа ти на за слу же но ви со -
кој по зи ци ји у си сте му од бра не.

Из ме ђу две го ди шњи це вој но
здрав ство су о чи ло се са мно го број ним
иза зо ви ма. Је дан од при о ри те та у ра ду,
ре ор га ни за ци ја вој но са ни тет ске слу -
жбе, успе шно је ре а ли зо ва на. Циљ је
био да се уна пре ди рад око 4.500 при -
пад ни ка у си сте му, ко ји чи ни вој но
здрав ство на ше зе мље, а на ла зе се у
са ни тет ским оде ље њи ма у је ди ни ца ма
Вој ске, Цен тру вој но ме ди цин ских уста -
но ва Бе о град, вој ним бол ни ца ма у Ни -

шу и Но вом Са ду и ВМА, тер ци јар ној
здрав стве ној уста но ви, чи ја је ре пу та -
ци ја пре по зна та ван гра ни ца на ше зе -

мље. Јер здрав стве не услу ге у тим уста -
но ва ма, иа ко при мар но на ме ње не вој -
ним оси гу ра ни ци ма, ко ри сте и мно го -
број ни гра ђа ни са раз ли чи тим здрав -
стве ним оси гу ра њи ма. Уна пре ђе њем
ра да омо гу ћу је се бо ља здрав стве на
за шти та ве ли ком бро ју гра ђа на и по -
шту је исто риј ски уте ме ље на чи ње -
ни ца да је вој ни са ни тет увек сви ма
био на услу зи.

Ле че ње свих гра ђа на
У уста но ва ма ко је да нас чи не

вој но здрав ство го ди шње се пре гле -
да у про се ку ви ше од по ла ми ли о на

Дан са ни тет ске слу жбе обе ле жа ва
се у знак се ћа ња на 30. јул 1839.
ка да је Ука зом На ме сни штва др

Еме рих Лин ден ма јер по стао пр ви
за кон ски и ука зно по ста вље ни на -
чел ник срп ског вој ног са ни те та.
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па ци је на та, а број не но ве ме ди цин -
ске ме то де за штит ни су знак кон ти -
ну и ра ног ра да на уна пре ђе њу стру ке
и на у ке и очу ва њу ста ту са вој ног ле -
ка ра – по све ће ног про фе си о нал ца
ко ји но си две уни фор ме и по шту је
јед на ко Хи по кра то ву за кле тву и Ко -
декс ча сти. Та ко ве ли ки број па ци је -
на та од ко јих зна тан про це нат чи не
гра ђа ни из ци вил ства, по себ на је по -
твр да по ве ре ња у вој но здрав ство у
це ли ни. Упра во због то га, број ним
ак ци ја ма бес плат них пре гле да знат -

но се до при не ло пре вен ти ви и по -
бољ ша њу здра вља на ро да, те је на
нај бо љи мо гу ћи на чин уз вра ће но по -
ве ре ње сти ца но око 180 го ди на. 

Од прет ход ног Да на са ни тет ске
слу жбе до да нас одр жа не су мно го -
број не ак ци је бес плат них раз ли чи -
тих спе ци ја ли стич ких пре гле да, ор -
га ни зо ва них у Ни шу, Но вом Са ду,
Бач кој То по ли, Кра ље ву, Вра њу и Бе -
о гра ду, на ко ји ма је омо гу ће но свим
гра ђа ни ма, без об зи ра на здрав стве -
но оси гу ра ње, да пре кон тро ли шу
сво је здра вље и ура де, из ме ђу оста -
лог, и оне пре гле де за ко је по сто ји
по ве ћа но ин те ре со ва ње. Вој ни ле ка -
ри уче ство ва ли су то ком го ди не у ак -
ци ја ма ор га ни зо ва ним у са рад њи са
днев ним ли сто ви ма, али и на раз ли -
чи тим ма ни фе ста ци ја ма у ко ји ма је
про мо ви са но здра вље љу ди и скре ну -
та па жња јав но сти на пре вен ци ју
зло ћуд них обо ље ња.

Пред мет ин те ре со ва ња јав но -
сти с раз ло гом су и но ве ме то де, од
ко јих се не ке из во де са мо у вој но -
здрав стве ним уста но ва ма на ше зе -
мље. У ВМА, нај зна чај ни јем здрав -
стве ном, на уч ном и обра зов ном цен -
тру у си сте му од бра не, у прет ход ној
го ди ни ура ђен је ве ли ки број но вих
за хва та, а у ре дов ну кли нич ку прак су
уве де не су мно ге но ве ме то де. Пр ви
пут у Ср би ји ура ђе на је ла па ро скоп -
ска опе ра ци ја плу ћа, што је пр ви слу -
чај од стра ње ња це лог плућ ног кри ла

ми ни мал но ин ва зив ним при сту пом.
Та ко ђе, пр ви пут у Ср би ји из ве де но
је ме ха нич ко раз ла га ње тром бо ва у
плу ћи ма AngioJet си сте мом, ура ђе на
је ми кро хи рур шка ре кон струк ци ја
је зи ка и по да усне ду пље сло бод ним
ALT ре жњем и из ве ден ком плек сан
хи рур шки за хват пре ме шта ња крв -
них су до ва је тре и до ње шу пље ве не
и кре и ра ња но вог кр во то ка до ср ца
уград њом ве штач ког граф та ду гог 25
cm, чи ме је пре ве ни ра на бу ду ћа
тран сплан та ци ја је тре. То су са мо

не ки од по ка за те ља да при пад ни ци
вој ног здрав ства бо га то на до гра ђу ју
тра ди ци ју пи о ни ра вој ног са ни те та,
др Еме ри ха Лин ден ма је ра, др Вла да -
на Ђор ђе ви ћа, др Гој ка Ни ко ли ша и
мно гих дру гих.

Ин фра струк тур на ула га ња
Ка да је реч о опре ма њу вој ног

здрав ства, као ва жног чи ни о ца си сте -
ма Ми ни стар ства од бра не, у по след -
њих го ди ну да на ура ђе но је до ста то га
ка ко би се гра ђа ни ма пру жи ла ефи ка -
сни ја услу га, а по шту ју ћи стра те шке
ци ље ве у вој но здрав стве ним уста но -
ва ма за вр ше ни су и ве ли ки ин фра -
струк тур ни про јек ти. Кон ти ну и ра но
се ула же у на бав ку са вре ме не ме ди -
цин ске опре ме за уста но ве вој ног
здрав ства, а но ви мул ти слајс ни ске -
нер на ВМА са мо је је дан од при ме ра
по ди за ња ква ли те та здрав стве не за -
шти те вој них и ци вил них оси гу ра ни ка.

Вој но са ни тет ска слу жба обо га ће -
на је но вом вој ном ам бу лан том на Бе -
жа ниј ској ко си. Ње ним ра дом при бли -
же на је основ на здрав стве на за шти та
ко ри сни ци ма, а уз оп ти мал ну пре ра -
спо де лу по сла сма ње не су оба ве зе
Вој но ме ди цин ског цен тра на Но вом
Бе о гра ду. Овим по те зом, али и да љим
на до гра ђи ва њем ам бу лан те би ће ком -
плет но за о кру же на при мар на здрав -
стве на за шти та ло кал ног ста нов ни -
штва Зе му на и Но вог Бе о гра да. 

У про те клих го ди ну да на у вој но -
здрав стве ним уста но ва ма ре а ли -

зо ва но је ви ше од три ми ли о на
пре гле да вој них и ци вил них 

оси гу ра ни ка. 

У мар ту ове го ди не на Вој но ме ди -
цин ској ака де ми ји отво ре на је Оч на
бан ка, је ди на та кве вр сте у Ср би ји,
што је про је кат од на ци о нал ног зна ча -
ја за тран сплан та ци о ни про грам на ше
зе мље. За хва љу ју ћи усво је ном За ко ну
о пре са ђи ва њу људ ских ор га на и уз по -
че так ра да сво је вр сне „бан ке тки ва”,
пру жи ће се мо гућ ност ле че ња тран -
сплан та ци јом ве ли ком бро ју па ци је на -
та ко ји че ка ју на тран сплан та ци ју ро -
жња че. 

Од обе ле жа ва ња про шлог ју би ле -
ја у Вој ној бол ни ци Ниш ре кон стру и -
са на је опе ра ци о на са ла за ми ни мал -
но ин ва зив ну хи рур ги ју згло бо ва (ра -
ме, ла кат, руч ни зглоб, ко ле но, скоч -
ни зглоб), чи ме је омо гу ће но бр же из -
во ђе ње са вре ме них хи рур шких ме то -
да. Та опе ра ци о на са ла је од по себ -
ног зна ча ја јер су по вре де ове вр сте
нај че шћа па то ло ги ја ак тив ног са ста -
ва у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је у мир но доп ским усло ви ма.
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Не по сред но по сле, у ис тој бол ни ци
отво ре на је и но ва опе ра ци о на са ла
за при ме ну ми ни мал но ин ва зив них
тех ни ка у аб до ми нал ној хи рур ги ји,
чи ме је гра ђа ни ма Ни шког окру га и
ре ги о на пру же на здрав стве на за шти -
та на за вид ном ни воу.

Ме ђу на род ни углед
По се бан чи ни лац по ди за ња

угле да вој ног здрав ства је су сва ка ко
ме ђу на род не вој но ме ди цин ске ак -
тив но сти, пре све га уче шће при пад -
ни ка вој ног са ни те та у ми ров ним опе -
ра ци ја ма у Со ма ли ји, Ма ли ју и Цен -
трал но а фрич кој Ре пу бли ци. Тре нут -
но 59 при пад ни ка на шег вој ног са ни -
те та уче ству је у пет мул ти на ци о нал -
них опе ра ци ја под окри љем Европ ске
уни је и Ује ди ње них на ци ја и по сти же
за па же не ре зул та те не се бич но по ма -
жу ћи угро же ном ста нов ни штву. 

У прет ход ном пе ри о ду ре а ли зо -
ва но је и ви ше од 40 ме ђу на род них
ак тив но сти при пад ни ка вој ног здрав -
ства у зе мљи и ино стран ству. У при -
лог то ме да при пад ни ци вој ног са ни -
те та од го вор но при сту па ју сва ком
иза зо ву го во ри и фор ми ра ње Бал кан -
ских вој но ме ди цин ских сна га, а Упра -
ва за вој но здрав ство, као до ма ћин
зна чај ног ме ђу на род ног ску па – 22.
бал кан ског кон гре са вој не ме ди ци не,
до дат но је ис та кла већ при зна ти ква -
ли тет на уч но и стра жи вач ког ра да вој -
них ме ди ци на ра на ше зе мље.

Ка дров ски по тен ци јал
Је дан од пред у сло ва да љег уна -

пре ђе ња вој ног здрав ства оста је ја ча -
ње ка дров ског по тен ци ја ла. По ред по -
пу не пу тем јав ног кон кур са, про блем
не до стат ка сред ње ме ди цин ског ка дра
пре ва зи ла зи се кон ти ну и ра ном ини ци -
ја ти вом за до бро вољ но слу же ње вој -
ног ро ка ме ди цин ских тех ни ча ра из ци -
вил ства. На Ме ди цин ском фа кул те ту
ВМА Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра -

ду одо бре но је 35 спе ци ја ли за ци ја из
де фи ци тар них гра на ме ди ци не, а у за -
вр шној фа зи је кон курс за при јем 26
ли ца у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре -
ме у ВМА: 15 ле ка ра, је дан фар ма це ут
– ме ди цин ски би о хе ми чар, два фар ма -
це ут ска тех ни ча ра и осам ме ди цин ских
тех ни ча ра оп штег сме ра. Та ко ђе, от по -
чео је про цес ре гру та ци је 130 про фе -
си о нал них вој ни ка са ни тет ске слу жбе 
– ме ди цин ских, фар ма це ут ских и ла бо -
ра то риј ских тех ни ча ра – за при јем у
слу жбу у уста но ве вој ног здрав ства. До
са да је њих 34 рас по ре ђе но на ду жно -
сти пр вих про фе си о нал них вој ни ка са -
ни тет ске слу жбе. ƒ

Ду ши ца ЛА ЗА РЕ ВИЋ
Бо ја на РО МИЋ

Снимили Даримир БАНДА
и Јово МАМУЛА

У на ред ном пе ри о ду у при пре ми је
из град ња Вој но ге рон то ло шког

цен тра на Ка ра бур ми, што је још
је дан зна ча јан по ка за тељ да вој но
здрав ство бри не о сво јим оси гу -
ра ни ци ма ува жа ва ју ћи по тре бе

сва ког жи вот ног до ба.



припаднике Војске Србије на обу-
ци у Пожаревцу, Рашки и на Де-
либлатској пешчари обишао је,
средином августа, министар од-

бране Александар Вулин, у пратњи на-
челника Генералштаба генерала Љуби-
ше Диковића, и лично се уверио у ква-
литет и садржај програма по коме се
оспособљавају војници на добровољ-
ном служењу војног рока, те професи-
онални старешински и војнички кадар.

Обилазећи добровољце јунске ге-
нерације у пожаревачкој касарни „Ге-
нерал Павле Јуришић Штурм”, мини-
стар одбране истакао је да се Војска
наоружава и опрема и према томе, без
сумње, може да се мери са сваком ар-
мијом у нашем окружењу.

– Неопходно је да наш активни са-
став буде изузетно добро обучен. На-
равно да радимо и више него до сада на
активирању резервног састава, њихо-
вој обуци, обнављању знања, као и
усвајању нових вештина. Када модер-
низујете војску морате обучити и актив-
ни и резервни састав. Ове године пред-
видели смо да у већем проценту имамо
више позива за резервисте и са задо-
вољством могу да кажем да се изузетно
и одазивају – нагласио је министар Ву-
лин, наводећи да је одзив резервиста
више од 80 одсто.

У Касарни „Стефан Немања” у Ра-
шки министар Вулин пратио је интегри-
сану обуку пешадијских, оклопних, ар-
тиљеријских и специјалних јединица,
која се реализује у том гарнизону.

– Сви грађани треба да знају да
је Војска Србије гарант мира и наше
независности. Она је спремна, наору-
жана и обучена. Ко год помисли да од
Србије може нешто узети на силу,
треба одмах да одустане – поручио је
министар Вулин.

Редовну обуку у летњим условима
припадника 63. падобранског батаљо-
на пратили су министар Вулин и гене-
рал Диковић, 24. августа, на Делиблат-
ској пешчари. Уверили су се у оспосо-
бљеност српских специјалаца, који су
демонстрирали савладавање водених
препрека формацијским и приручним
средствима, пружање прве помоћи и
исхрану у природи.

Министар одбране истакао је да
се свако улагање у Војску исплати,
поготово ако се спроводи у контину-

итету, без обзира на то по-
стоји ли непосредна опа-
сност, те да је реч о улага-
њу које унапређује квали-
тет живота сваког грађа-
нина. 

– Војска се не ствара
преко ноћи. Данас се ин-
тензивно наоружава и
опрема, али је неопходно
посебно водити рачуна о
обучености њених припад-
ника, баш као што се води
рачуна о њиховом стан-
дарду – рекао је министар
Александар Вулин. ƒ

М. КРСТОВИЋ
Снимили С. ХАЈСТЕР и

Ј. МАМУЛА

Министар Вулин 
у Обиласку јединица

Обука је приОритет

Осим модерног наоружања 
и технике битно је имати 

људство које је високо 
мотивисано да се бори 

за своју земљу и чува мир 
и сигурност грађана

наше земље



1 .  и 1 5 . с е п т е м б а р 2 0 1 8 .

о д б р а н а

24

ди вер зи ја на Обла чиди вер зи ја на Обла чи
Обу ка из ви ђа ча Тре ће бри га де 
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маршевањe, патролирањe,
самосталнa исхранa
у при ро ди, обу кa у бо ре њу,
га ђа њу но жем и ба ца њу
бом бе, те са вла да ва ње 
во де них пре пре ка, 
уз деј ства из ви ђач ке гру пе
у по за ди ни не при ја те ља и
из вла че ње ра ње ни ка, би ли
су са др жа ји ово го ди шњег
уве жба ва ња из ви ђа ча
у по себ ним усло ви ма

„Облак 2018”

н скОм је зе рун скОм је зе ру



Јед на гру па од мах се упу ти ла у из -
ви ђа ње обје ка та у по за ди ни не при ја те -
ља, а на осно ву њи хо вих ин фор ма ци ја
ко ман дир је од лу чио да се, у ра ним ју -
тар њим са ти ма, из ве де ди вер зи ја на
бра ну на Обла чин ском је зе ру.  

Му ње ви та ак ци ја би ла је као на
фил му, а за пра во се од ви ја ла баш
она ко ка ко се у ствар ним си ту а ци ја -
ма и из во ди. Не по сред но обез бе ђе -
ње бра не ли кви ди ра но је на тзв. ти хи
на чин, док је део из ви ђач ке је ди ни це
на им про ви зо ва ном спла ву пре нео
ве ли ке ко ли чи не екс пло зи ва и уба цио

П
ри пад ни ци из ви ђач ке че те Ко -
манд ног ба та љо на Тре ће бри -
га де Коп не не вој ске из ве ли су
на Обла чин ском је зе ру, Ма лом
Ја стреп цу и у ши рој око ли ни
Ни ша днев но-ноћ ну так тич ку

ве жбу „Облак 2018”. Маршевањe,
патролирањe, самосталнa исхранa у
при ро ди, обу кa у бо ре њу, га ђа њу но -
жем и ба ца њу бом -
бе, те са вла да ва ње
во де них пре пре ка, уз
деј ства из ви ђач ке
гру пе у по за ди ни не -
при ја те ља и из вла че -
ње ра ње ни ка, би ли
су са др жа ји њи хо вог
ово го ди шњег уве -
жба ва ња у по себ ним
усло ви ма. 

Обу ци су при -
су ство ва ли пред -
став ни ци Ко ман де
Бри га де, али је из ви -
ђа чи ма нај дра же би ло што су се у њи -
хо ве спо соб но сти уве ри ли ма ли ша ни и
омла дин ци из ни шког Од ре да из ви ђа ча
по ре ча на Школ ски брод „Ја дран”. Ко -
ман дант ба та љо на пот пу ков ник Жељ ко
Лу кић на гла сио је да су сви за да ци по -
ста вље ни пред из ви ђач ку је ди ни цу
успе шно ре а ли зо ва ни и да су из ви ђа чи
по твр ди ли вр хун ску оспо со бље ност. 

По сле уз бу њи ва ња је ди ни це и
мар ша мо тор ним во зи ли ма, од ни шке
ка сар не „Књаз Ми ха и ло” до се ла Ку ли -
на из ви ђа чи су кре ну ли пре ма Ма лом Ја -
стреп цу. На том пу ту би ли су „не ви дљи -
ви” и не чуј ни, те су се нео па же но, кроз

пла нин ске вр ле ти и гу сту шу му, „про ву -
кли” кроз не при ја тељ ски рас по ред. На
Ја се но вим во да ма при пад ни ци из ви ђач -
ке је ди ни це мо ра ли су оп ста ти без во -
де и хра не. Уве ри ли су се да Ма ли Ја -
стре бац има шта да им по ну ди, па се,
уз ма ло ку ли нар ске ве шти не, на њи хо -
вој тр пе зи на шао хлеб с ко при ва ма и
ку пи на ма, као и је ла од зми ја, жа ба,
кор ња ча и ска ка ва ца. 

о д б р а н а

ПО ДР ШКА
При пад ни ци из ви ђач ке је ди ни це

на ве жби „Облак 2018” има ли су по -
др шку и бес пи лот не ле те ли це „ор би -
тер-ми ни”. Њо ме је у ре ал ном вре ме -
ну над гле дан ре јон бра не, а по да ци о
рас по ре ду, ја чи ни и ак тив но сти ма не -
при ја те ља знат но су олак ша ло ак ци ју
из ви ђа ча. 

„Ор би тер” је ла ко пре но сив си -
стем, мо же да бу де за деј ство ван за де -
се так ми ну та и да у ва зду ху оста не два
са та. Ко ри сти се да њу и но ћу, на да љи -
на ма до пет на ест ки ло ме та ра и на мак -
си мал ној ви си ни од 5.000 ме та ра. Осим
за кла сич не вој не за дат ке, по пут из ви -
ђа ња, про на ла же ња ци ље ва или на во -
ђе ње ар ти ље риј ске ва тре, тај си стем
мо же се ко ри сти ти и за пр о тив те ро ри -
стич ка деј ства, те бор бу про тив еле -
мен тар них не по го да.

на ме сто ко је је из ви ђа њем утвр ђе но
као нај по год ни је за ру ше ње бра не.  

Из два де сант на чам ца, део из -
ви ђа ча на пао је обје кат у ко ме је би -
ло обез бе ђе ње бране. Чим су по ста -
ви ли екс пло зив за по че ли су из вла че -
ње и на пу сти ли тај ре јон. Сна жна
екс пло зи ја и густ дим по твр ди ли су
да је за да так успе шно из вр шен. Све
је из ве де но за де се так ми ну та, ефи -
ка сно и без ре чи, што нај бо ље и опи -
су је из ви ђа че у ак ци ји. Усле ди ла је
сна жна ва тра из ау то мат ских пу ша -
ка, пу шко ми тра ље за и снај пе ра, али
и бор ба хлад ним оруж јем – но же ви -
ма и се ки ра ма.  

Пре ма ре чи ма ко ман ди ра из ви -
ђач ке че те и ру ко во ди о ца ве жбе ма -
јо ра Ми ло ша Ми ло ше ви ћа, ве жба на
Обла чин ском је зе ру би ла је вр ху нац
обу ке и про ве ра оспо со бље но сти из -
ви ђа ча за сло же не за дат ке, на те шко
при сту пач ном те ре ну. Пре то га су на
Пли вач ком ба зе ну „Вре жи на” ре а ли -
зо ва ли обу ку у пли ва њу, бо ре њу и га -
ђа њу но жем, као и са вла да ва ње во -
де них пре пре ка фор ма циј ским и при -
руч ним сред стви ма.

„Облак 2018” по твр дио је још
јед ном да су из ви ђа чи Тре ће бри га де
вр хун ски об у че ни и спрем ни за раз -
ли чи те бор бе не иза зо ве.  ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
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ПонтонсКи мост Поново у Земуну

и
ове године, као и претходних
деценију и по, припадници
1. понтонирског батаљона Реч-
не флотиле из гарнизона Ша-
бац спојили су понтонским мо-

стом дунавску обалу Земуна с Великим
ратним острвом. Захваљујући томе, од
краја јуна па све до првих дана сеп-
тембра грађанима је поново „на до-
хват руке” било омиљено излетиште и
плажа „Лидо”.

Понтонски мост дужине 355 ме-
тара, који чини 36 пловних и два крај-
ња пловна чланка, искусни понтонири
саставили су у рекордном времену – за
свега пет радних часова. Полукружног
је облика у односу на ток, чиме се сма-
њује притисак воде. 

Како би мост у сваком тренутку
био обезбеђен и безбедан за употре-
бу потрудиле су се дежурне посаде
понтонираца. У једној од њих био је
и разводник Марко Јовановић, осма-
трач на мостном месту преласка, за-
дужен да брине о сигурности крета-
ња грађана, прати водени ток и „по-
нашање” моста. За време смене, на
непрекидној је радио-вези с дежур-
ним логорске просторије ако затре-
ба реакција дежурне посаде.

– Било је разних ситуација. Поне-
кад се и кајак ношен струјом „залепи”
за мост, па га треба одгурнути и сигур-

но привести обали – каже разводник
Јовановић, истичући да река „уме” сва-
шта да нанесе на мост.

На Великом ратном острву у вој-
нички педантно и по свим прописима
уређеном логорском простору дано-
ноћно бораве понтонирци. 

– Како би се избегле нежељене и
непредвиђене ситуације на понтон-
ском мосту и око њега, током двадесет
и четири сата дежура посада, коју чине
дежурни логорске просторије, његов
помоћник и четири осматрача – обја-
шњава начин функционисања коман-
дир 2. понтонирског вода потпоручник
Небојша Миловановић, командант мо-
сног места преласка. С обзиром на то
да је већ четврти пут заредом ангажо-
ван на популарном „Лиду”, био је све-
док најразличитијих ситуација.

– Пре неки дан девојка је, иако је
то изричито забрањено, возила бицикл
мостом, изгубила равнотежу и пала у
воду. Брзом интервенцијом смо је из-
вукли, али бициклу није било спаса 
– препричава један од бројних непред-
виђених догађаја.

И водник Дејан Росић, командир
3. понтонирског одељења, који је на
том задатку ангажован већ десету го-
дину, потврђује његове речи.

– Зна Дунав да нанесе читаво де-
бло које би могло озбиљно да оштети
понтоне. У таквим случајевима испло-
вимо чамцем, закачимо дебло, па га
усмеримо ка обали. Дешавало се сва-
шта, на срећу без икаквих озбиљних
последица. Упадали су у воду и кућни
љубимци, па смо их спасавали – каже
водник Росић, додајући да су често иза
несавесних грађана гасили остављену
ватру, али и тражили и проналазили из-
губљене излетнике. 

Ових дана понтонири 2. понто-
нирског батаљона Речне флотиле рас-
клопиће и превести у гарнизон Шабац
мост коме затим следи детаљан пре-
глед и сређивање. Ипак, следеће годи-
не с првим данима лета Шапчани ће по-
ново спојити Београђане с острвом и
омиљеним купалиштем. ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ

ЛиДо бЛижи гРађанима
Када је лепо време, дневно у
просеку преко моста пређе
око пет хиљада грађана, а у
дане викенда и до два пута
више. Да све функционише
беспрекорно побринули су
се понтонири Речне флотиле
из гарнизона Шабац. 



1 .  и 1 5 . с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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Бојево гађање ПротивоклоПним вођеним ракетама 

УсПешније од колега
После вишемесечних припрема за тренажером, на коме 
су посебно девојкама постављани строжи временски и 
просторни услови, припаднице 11. пешадијског 
и 17. механизованог батаљона Прве бригаде показале су 
на полигону да имају мирнију руку од колега и немају трему
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ада је на Интервидовском
полигону „Пасуљанске ли-
ваде” увек занимљиво и
живо, с обзиром на то да
се на њему практично
оспособљавају све једини-

це наше војске, гађање које је недав-
но реализовано било је по много чему
посебно. Ватрено крштење имали су
припадници 11. пешадијског и 17. ме-
ханизованог батаљона Прве бригаде
Копнене војске, користећи противо-
клопне вођене ракете „маљутке” и

„фаготе” с борбених возила пешадије
БВП М-80. Њихови оператери и ни-
шанџије припремали су се за тај дога-
ђај више од два и по месеца.

Обилазећи учеснике тактичке ве-
жбе с бојевим гађањем, командант
Прве бригаде бригадни генерал Жељ-
ко Петровић изразио је задовољство
оствареним резултатима, посебно
ручно вођеним ракетама типа МК 11,
односно „маљуткама”. Нагласио је да
само најбољи оператери, они који се
докажу за тренажером, излазе на по-
лигон.

– За све оператере на борбеним
возилима пешадије, који су се већ
опробали у гађању из митраљеза и то-

па, бојево гађање противтенковским
бојевим ракетама је посебан

доживљај. То је и најбо-
љи показатељ достиг-

нутог степена њихове ватрене оспо-
собљености и јединствени мотив за
наставак напорне и интензивне обуке.
Реч је, такође, о једном од најсложе-
нијих гађања у механизованим и пеша-
дијским јединицама, коме претходи
вишемесечна сложена обука у ланси-
рању ракета на тренажерима. Само
они који у току те обуке покажу врхун-
ске резултате имају прилику да осете
шта значи бојево гађање и лансирање
„маљутке”, противоклопне ракете, ко-
ја се на циљ наводи ручно. Ово гађа-
ње извели су професионални војници
који су први пут били у тој улози. По-
стигли су изузетне резултате, погото-
во две даме, које су одлично водиле
ракету и разнеле мету – рекао је гене-
рал Петровић, истакавши да је то био
први пут у Војсци Србије да су и жене
војници изашле на такво гађање.

Образлажући због чега постигну-
ти резултати нису изненађење, мада
су оператери нишанџије на БВП први
пут гађали ракетама типа „маљутка” и
„фагот”, командир противоклопне ра-
кетне чете 11. пешадијског батаљона
мајор Бобан Петровић и његов колега
заменик команданта 17. механизова-
ног батаљона мајор Адама Хорват ис-
такли су да су гађању претходиле дво-
ипомесечне припреме. Наиме, у ма-
тичним касарнама у Панчеву, односно
Пожаревцу и Бачкој Тополи, војници
су извели више од две хиљаде ланси-
рања за тренажером, па промашаја у
реалним условима и није могло бити.
Чак ни густа магла, која се од раног ју-
тра надвила над полигоном, није спре-
чила војвођанске професионалце да
покажу врхунску обученост.

– Иако смо претходног дана то-
ком увежбавања имали густу маглу ко-

ја нам је покривала мете, она се на сам
дан гађања подигла на сат-два и ви-
дљивост се с педесетак метара, за са-
мо пола сата, повећала на више од две
хиљаде метара. Било је то сасвим до-
вољно за одличан успех – рекли су ма-
јори Петровић и Хорват.

С друге стране, једногласни су,
велике заслуге за такав резултат гађа-
ња, посебно „маљуткама”, и висок сте-
пен ватрене оспособљености нишан-
џија свакако има и заставник Рајко
Марковић, дугогодишњи инструктор
ватрене обуке оператера на БВП-у,
од кога су училе Дарија Опала и Рај-
ка Владетић, иначе најуспешнији
разводници.

– Нема ту никакве тајне, рад и са-
мо рад, озбиљност за време обуке и
упорно лансирање за тренажером, на
коме је могуће поставити временске,
просторне и све друге услове, чак и
теже од ових које смо на терену има-
ли. Посебно смо девојкама поставили
строже услове, смањивали даљину и
тако отежавали лансирање и вођење
ракета. Показало се да није било уза-
луд и да су колегинице мало прецизни-
је, да имају мирнију руку и немају тре-
му. Добро је што је гађање успело, јер
смо доказали да упоран рад даје ре-
зултате – каже заставник Марковић,
додајући да им по повратку у матичне
јединице предстоји кондиционирање
како би били још бољи и прецизнији.

С њим су сагласне и разводници
Опала и Владетић. Само су њих две, на-
име, пројектилима разбиле мете и због
постигнутог успеха добиле одличну
оцену. И наградно одсуство, како им је
обећао генерал Петровић. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Јово МАМУЛА



з
а по след њих го ди ну да на стро гу
се лек тив ну обу ку Спе ци јал не
бри га де успе шно је са вла да ло 56
кан ди да та. У пе ри о ду од де вет
или 12 не де ља, ко ли ко тра је се -

лек ци ја у за ви сно сти од је ди ни це за ко -
ју се кон ку ри ше, мла ди ћи и де вој ке мо -
ра ли су да за до во ље ви со ке кри те ри ју -
ме ко је „цр ве на бе рет ка” тра жи. Те сти -
ра њем њи хо ве фи зич ке и ва тре не оспо -
со бље но сти, као и зна ња из обла сти
так тич ке обу ке и обу ке спе ци јал них је -
ди ни ца, то по гра фи је и ори јен та ци је на
зе мљи шту, те па до бран ске обу ке, из -
дво ји ли су се нај бо љи.

– Да би по стао при пад ник Спе ци -
јал не бри га де кан ди дат мо ра успе шно
да са вла да се лек тив ну обу ку, ко ја пред -
ста вља део ин ди ви ду ал не, од но сно спе -
ци ја ли стич ке обу ке. Те жи ште тог про -
це са је сте ода бир нај бо љих пси хо фи -
зич ки и ви со ко мо ти ви са них мла ди ћа и
де во ја ка, спо соб них да се но се са иза -
зо ви ма ко ји се ста вља ју пред спе ци јал -

це – ка же на чел ник Од се ка за опе ра -
тив не по сло ве и обу ку у Бри га ди пот пу -
ков ник Дра ган Ку жет.

По сле тог пр вог де ла, на во ди он,
сле ди функ ци о нал на обу ка, чи ји је
основ ни циљ оспо со бља ва ње по је ди -
на ца за фор ма циј ску ду жност, па је у
ве ћој ме ри усме ре на на так тич ку обу -
ку спе ци јал них дејстава. За то вре ме
кан ди да ти за вр ша ва ју основ ну и ви -
шу па до бран ску обу ку, обу ку у са мо -
стал ној ис хра ни у при ро ди, обу ку у
ски ја њу, за тим кур се ве за снај пе ри -
сту, за ру ко ва ње им про ви зо ва ним
екс пло зив ним сред стви ма, те кур се -
ве ру ше ња еле ме на та и ма те ри ја ла,
реч ног ди вер зан та или курс ал пи ни -
сти ке и гор ске слу жбе спа са ва ња.

– Тре ћи део пред ста вља ко лек -
тив на обу ка, ко ја је усме ре на на из -
во ђе ње ве жби фор ма циј ских је ди ни -
ца, ра ди до сти за ња про пи са них стан -
дар да об у че но сти – ка же пот пу ков -
ник Ку жет.

Са вре ме но на о ру жа ње 
и опре ма

При пад ни ци Спе ци јал не бри га де
пред ста вља ју око сни цу сна га за бр зо
ре а го ва ње Вој ске Ср би је, ко ји су, пре -
ма „Про јек ту 1500”, опре мље ни нај са -
вре ме ни јим на о ру жа њем и опре мом.
За то се за по след њих го ди ну да на у ру -
ка ма на ших спе ци ја ла ца на шла нај мо -
дер ни ја бор бе на опре ма – ау то мат -
ске пу шке бел гиј ске про из вод ње 
„FN SCAR L” и „SCAR CQC” ка ли бра
5,56×45 mm, ко ја се убра ја ме ђу нај бо -
ље пу шке из те фа ми ли је и ко јом су
мно ге спе ци јал не је ди ни це ши ром све -
та опре мље не, као и по лу а у то мат ски
пи што љи „глок” 17 че твр те ге не ра ци је,
ко ји се ко ри сти као се кун дар но на о ру -
жа ње или као основ но на о ру жа ње у
осло ба ђа њу та ла ца из објек та ма лих ди -
мен зи ја и пу шко ми тра љез Minimi у ка -
ли бру 5,56×45 mm.
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Спе цИ јал на брИ га да 

Иза зо вИ цр ве не бе



Ка да је реч о оп то е лек трон ским
сред стви ма но ви је ге не ра ци је,  Спе ци -
јал на бри га да добила је тер мо ви зиј ске
ка ме ре „Sagem JIM UC”, ла сер ски да љи -
но мер „Vectronix moskito”, дво глед ноћ -
ни па сив ни „Dedal DVS-8” и мо но ку лар -
ни те ле скоп  „Spotter 60”. 

Спорт ски ре зул та ти
Спе ци јал на бри га да раз вој за сни -

ва на им пле мен ти ра њу но вог на о ру жа -
ња и опре ме и об у ча ва њу при пад ни ка у
ру ко ва њу у раз ли чи тим кли мат ским, зе -
мљи шним и ме те о ро ло шким усло ви ма.
Ипак, ве ли ки па жња при да је се и раз -
во ју пси хо фи зич ких спо соб но сти спе -
ци ја ла ца.

– Фи зич ка обу ка, као са став ни део
обу ке у Бри га ди, је сте про цес об у ча ва -
ња и уве жба ва ња ко ји је усме рен на по -
ди за ње ни воа фи зич ке спо соб но сти,
чи ме се ства ра пред у слов за из вр ша ва -
ње на мен ских за да та ка у усло ви ма ве -
ли ког оп те ре ће ња, ри зи ка по вла сти ти

жи вот и жи вот при пад ни ка ти ма, али
и у не по вољ ним вре мен ским и зе мљи -
шним усло ви ма – ка же пот пу ков ник
Ку жет, до да ју ћи да упра во за то рад -
ни дан спе ци ја ла ца по чи ње дво ча сом
фи зич ке кул ту ре.

Вр хун ска и бри жљи во пла ни ра на
обу ка, сва ко днев но на пре за ње и по ме -
ра ње гра ни ца фи зич ке спо соб но сти ис -
кле са ли су вр хун ске срп ске спе ци јал це,
а ме ђу њи ма су се по себ но из дво ји ли
на да ре ни спор ти сти.

Мла ђи вод ник Иван Ја ко вље вић
члан је ре пре зен та ци је Ср би је у ММА.
Спорт ску ка ри је ру за по чео је осва ја -
њем др жав ног шам пи о на та у кик-бок су
2007, у са ва те бок су 2008, а у тај ланд -
ском бок су 2011. го ди не. На свет ском
пр вен ству у нај те жем ама тер ском так -
ми че њу, ММА ELITTE, про шле го ди не
осво јио је пр во ме сто, оства рив ши пет
по бе да у три да на так ми че ња.

Ул тра ма ра то нац вод ник Ни ко ла
Бур саћ уче сник је ве ли ког бро ја вој них
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рет ке

По во дом Да на је ди ни це 
об и шли смо нај е лит ни ји 
са став на ше вој ске 
и уве ри ли ко ли ко је стро га
се лек ци ја за при јем ме ђу
срп ске спе ци јал це, ка ко 
ру ку ју мо дер ним 
на о ру жа њем ко јим су 
по след њих го ди ну да на
опре мље ни, те упо зна ли
спор ти сте ко ји ма се по но се 

Потпуковник Драган Кужет

и ци вил них так ми че ња, у ко ји ма је
оства рио за вид не ре зул та те. Са мо у
про шлој го ди ни на бе о град ском ул тра -
ма ра то ну пре шао је ста зу ду гу 100 ки -
ло ме та ра за 10 са ти и 30 ми ну та, те се
оки тио злат ним од лич јем. 

Мла ђи вод ник Ду шан Ми хај ло вић
так ми чио се на 10. свет ском пр вен ству
у ро ње њу на дах у три ди сци пли не 
– ста тич ка ап неа, ди на мич ка ап неа са
сте ро пе ра ји ма и ди на мич ка ап неа са
мо но пе ра ји ма, и ме ђу 100 так ми ча ра,
из 25 зе ма ља, за у зео за вид не по зи ци је.

На не дав но одр жа ним Ме ђу на род -
ним вој ним игра ма у Бе ло ру си ји пот по -
руч ник Ђор ђе Лап че вић осво јио је злат -
ну ме да љу, у кон ку рен ци ји 18 ме шо ви -
тих снај пер ских па ро ва, у ди сци пли ни
„Снај пер ски ду ел”. 

На Пр вом пр вен ству Вој ске и По -
ли ци је у џу доу срп ски спе ци јал ци осво -
ји ли су пет ме да ља – три зла та (ка пе тан
Сте ван Сто ја но вић, про фе си о нал ни вој -
ни ци Ни ко ла ос Јор гос и Ма ри ја Пр то -
ра), сре бро (про фе си о нал ни вој ник Ми -
ли ца Ци ку ша) и брон зу (ста ри ји вод ник
пр ве кла се Ми лош Си мо но вић).

На 25. но во сад ском ма ра то ну еки -
па Спе ци јал не бри га де осво ји ла је у
шта фет ној тр ци дру го ме сто, док су на
25. но во сад ском по лу ма ра то ну у тр ци
шта фе та та ко ђе за у зе ли дру го ме сто.

На спорт ској ма ни фе ста ци ји
„Ко шут њак – тр ка иза зо ва 2018”, на
ста зи ду гој 5.600 ме та ра с шест по -
ста вље них пре пре ка, срп ски спе ци -
јал ци су, ме ђу 250 уче сни ка, оства ри -
ли за па же не ре зул та те. 

Спе ци јал на бри га да, за раз ли ку од
оста лих је ди ни ца Вој ске Ср би је, ор га -
ни зо ва на је у ти мо ве. Раз лог то ме је сте
у чи ње ни ци да се од њих оче ку је да с
ма њим бро јем љу ди по стиг ну исти ефе -
кат, као ре ци мо вод или че та.

– Тим је, вој нич ки ре че но, гру па од
де се так љу ди. Мо ра ју би ти ка дри да на
би ло ко јој те ри то ри ји на ше зе мље ау -
то ном но из вр ше за да так. Они су од лич -
но фи зич ки спрем ни, оспособљени и
опре мље ни да се „уба це” у по за ди ну не -
при ја те ља, из вр ше за да так и бр зо на -
пу сте те рен – ка же пот пу ков ник Ку жет. 

По сле мно го број них ме ђу на род -
них ве жби на ко ји ма су де мон стри ра ли
зна ња и ве шти не, ја сно је да је срп ски
спе ци ја лац је дан од нај бо ље об у че них
и опре мље них у ре ги о ну. ƒ

Мир ја на КР СТО ВИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА



с
тарешине и војници Мешовите
артиљеријске бригаде у Нишу
обележиће 14. септембра Дан
рода артиљерије, Дан јединице,
као и век од чувене артиљериј-

ске припреме – дејства 580 артиљериј-
ских цеви на Солунском фронту. Уочи
празника потврђују да ће учинити све
што је у њиховој моћи да осветлају
образ претходницима и наставе њихо-
вим путем, у складу са савременим то-
ковима у развоју артиљерије. 

Тога дана њихови гости обићи ће
и спомен-собу Бригаде у Касарни „Ми-
ја Станимировић”, која чува експонате
о развоју српске артиљерије, почев од
појаве првих топова у Србији, њихове
употребе у српским устанцима, бал-
канским ратовима, Првом и Другом
светском рату, све до данашњих дана.

Управо та поставка представља
спону између артиљерије каква је не-
кад била и артиљерије Војске Србије
данас, али је, истовремено, и сведо-
чанство колико су артиљерци поносни
на своју традицију, посебно припадни-
ке Моравског пољског артиљеријског
пука, формираног 1883. године у Ни-
шу и Алексинцу, који су учествовали у
биткама код Куманова, Битоља, Бре-
галнице, на Церу, Колубари, Кајмакча-
лану и Солунском фронту.

интеграција састава
Још једно поглавље у историји

српске артиљерије исписују садашњи
припадници Мешовите артиљеријске
бригаде. Како кажу, задовољни су ре-

зултатима које су у протеклом перио-
ду остварили, посебно када је реч о
обуци сталног и резервног састава,
ефикасности коју постижу на бојевим
гађањима и високом степену исправ-
ности артиљеријских оруђа и система
којима су наоружани.

Однедавно Бригадом командује
пуковник Новица Петровић, а на ду-
жностима заменика команданта и на-
челника Штаба су пуковник Дејан Но-
ваковић и потпуковник Слободан Ва-
сиљевић. Реч је о искусним артиљер-
цима, који су годинама уназад у једи-
ници обављали најодговорније задат-
ке. Тврде да ће обезбедити континуи-

тет у раду и обуци, те да ће Бригада
као и до сада успешно извршавати
своју мисију – артиљеријско-ракетну
подршку Копнене војске при извође-
њу операција. 

У артиљеријским јединицама годи-
на се „дели” на период пре и после га-
ђања, што потврђује колико су такве
вежбе важне за артиљерце. Увежбава-
ња на терену нису само најсложенији и
најтежи део обуке, већ и једини поу-
здан начин да се утврди у којој су мери
команданти јединица, командири оде-
љења, водова и батерија, као и нишан-
џије, рачуначи, везисти и топографи
спремни да изврше наменске задатке. 
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МешОвита 
артиљеријска бригада 

Значајна одредница
„артиљеријског духа” 
припадника тог састава
копнене војске јесте
уверење у надмоћ 
наоружања које имају 
у јединици. да та снага није
мала, сведочи и податак да
њихова батерија само за
минут може избацити тону 
и по челика на циљ. 

ОкОсница ватрене ОкОсница ватрене 



Према речима пуковника Петро-
вића, „круна” овогодишњег обучавања
артиљераца били су покретно логоро-
вање, од 28. маја до 4. јуна, и завршна
тактичка вежба с бојевим гађањем на
Интервидовском полигону „Пасуљан-
ске ливаде”. Припадници Бригаде
остварили су врло добре и одличне ре-
зултате, а посебно радује што је на ве-
жби успешно обављена и интеграција
сталног и резервног састава. Војници
ратне јединице на терену су потврди-
ли да се на њих, у случају потребе, мо-
же рачунати. 

развојни пројекти
Тимски рад, међусобно поверење

и осећај припадности јединици јесу
основа на којој се заснива кохезија вој-
них колектива у артиљеријској брига-
ди. Од тога зависи и реализација нај-
сложенијих тактичких и ватрених за-
датака. Извршење ватреног задатка,
рецимо, зависи од великог броја ста-
решина и војника различитих специ-
јалности и зато је артиљерија систем
који не трпи појединачна „искакања”.  

Основни задатак у процесу обуке
јесте да сваки артиљерац зна шта му
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је чинити у оквиру тима којем припа-
да, те да на терену искаже знање, тач-
ност, прецизност, правилан рад, брзи-
ну, сналажљивост и издржљивост. За-
нимљиво је да се артиљерци не обуча-
вају само за своју конкретну дужност,
већ и за све дужности у оквиру арти-
љеријских послуга, како би се обезбе-
дила замењивост кадра. 

Како истиче командант, сва арти-
љеријска оруђа и системи у Бригади су
исправни, захваљујући свакодневном
раду послуга и залагању техничара и
мајстора свих профила из 69. логи-
стичког батаљона. 

Наши артиљерци очекују и да се
у њихово наоружање што пре уведе
самоходни топ-хаубица 155 mm Б52
М15 НОРА, што ће повећати покре-
тљивост, домет и ватрену моћ оруђа у
јединици. У току је и развој модулар-
ног вишецевног лансера ракета „мо-
рава”, самоходне аутоматизоване хау-
бице 122 mm СОРА и командно-изви-
ђачког возило, што, уз остала унапре-
ђења артиљеријских оруђа и система,
говори да се активно ради на модер-
низацији рода и Мешовите артиље-
ријске бригаде. То ће у будућности по-
већати прецизност, тачност, домет и
брзину гађања оруђа и система, скра-
тити време реаговања, као и дејства у
различитим метеоролошким услови-
ма, дању и ноћу, те смањити број чла-
нова послуге. Стога су припадници
Мешовите артиљеријске бригаде из
Ниша активно укључени у све развој-
не пројекте свог рода. 

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

Пуковник
Новица Петровић

пОдршкепОдршке
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је три кур са за по тре бе об у ча ва ња за -
по сле них у ВС и Ми ни стар ству од бра -
не. То су „Mетодички курс ева лу а то ра
ко лек тив не об у че но сти”, „Ру ко ва ње и
основ но одр жа ва ње си сте ма пре но са
ИРИ ТЕЛ” и „Ру ко ва ње и одр жа ва ње
РРУ – НЕ РА”. За ре а ли за ци ју ових кур -
се ва Бри га да ве зе рас по ла же са вре ме -
ним ка би не ти ма за обу ку и тех нич ком
ла бо ра то ри јом у гар ни зо ну Бе о град,
као и са ви ше учи о ни ца у га р ни зо ни ма
Бе о град и Ниш.

Знат на па жња по кла ња се и ин ди -
ви ду ал ном об у ча ва њу при пад ни ка Бри -
га де, ко ји су то ком 2018. го ди не упу ћи -
ва ни на раз ли чи те кур се ве и об ли ке
уса вр ша ва ња. Њих око 130 про шло је
ви ше од 60 кур се ва, те ле ко му ни ка ци о -
них, ин фо р ма тич ких и ло ги стич ких, али

Бри га да ве зе

Пра те са вре Ме не
трен дО ве
Б

ри га да ве зе обе ле жа ва 
20. сеп тем бар као свој дан у
знак се ћа ња на Уред бу о вој -
ном те ле гра фу, ко ју је пре -
сто ло на след ник Алек сан дар

до нео 1916. го ди не, а ко јом је ве за
из до во је на као по се бан род вој ске.
Од та да до да нас ја чао је пр во род,
па слу жба, ра стао број љу ди у је ди -
ни ца ма, а све тле да не ве за je до жи -
ве ла у по сле рат ној Ју го сла ви ји, ка да су
у је ди ни це сти гла савремeна сред ства
свет ских про из во ђа ча. Фор ма ци је је -
ди ни ца ве зе при ла го ђа ва ле су се по -
тре ба ма ко ман до ва ња и сред стви ма у
упо тре би, ка дар ве зе шко ло ван је у
вој ним шко ла ма, а до ма ћа ин ду стри ја
је про из вод њом мо дер них уре ђа ја по -
пу ња ва ла је ди ни це ве зе. 

Са да шња Бри га да ве зе фор ми ра -
на је 30. ок то бра 2006. од је ди ни ца
235. ста ци о нар ног цен тра ве зе и 
398. бри га де ве зе и на ста вља све тлу
тра ди ци ју те две је ди ни це.

Обу ка
Ми си ја Бри га де, као је дин стве не

је ди ни ца у Вој сци Ср би је, је сте одр жа -
ва ње не пре кид но сти те ле ко му ни ка ци -
о но-ин фор ма тич ког обез бе ђе ња за по -
тре бе ор га ни за ци о них са ста ва Ми -
ни стар ства и Вој ске на це лој те ри то -
ри ји Ре пу бли ке Ср би је, али и зе ма ља
у ко ји ма су ан га жо ва ни де ло ви ор га -
ни за ци о них са ста ва МО и ВС, би ло
да су то ми ров не опе ра ци је, ве жбе
или не ке дру ге ак тив но сти у ко ји ма
по сто ји по тре ба за ко му ни ка ци јом са
прет по ста вље ним. 

Сход но то ме, обу ка им је на пр вом
ме сту. Пре ма ре чи ма ко ман дан та пу -
ков ни ка Љу би ше Ђо ло ви ћа, у до са да -
шњем ра ду до стиг нут је циљ у обу ци
при пад ни ка Бри га де ве зе, а то је одр -
жа ва ње по треб ног ни воа ста ња ин ди -
ви ду ал не и ко лек тив не об у че но сти ко -

ман ди и је ди ни ца Бри га де ве зе на ни -
воу ко ји обез бе ђу је из вр ше ње за да та -
ка из ли сте те жи шних за да та ка ми си је.
Ове го ди не Бри га да ве зе из ве ла је ста -
ци о нар но ло го ро ва ње у апри лу на по -
ли го ну „Пе ско ви” и по крет но ло го ро -
ва ње у ма ју у скло пу так тич ког уве жба -
ва ња „Руд ник”, на ви ше ло ка ци ја. Та -
ко ђе, та је ди ни ца је у пе ри о ду јун –јул
2018. го ди не ре а ли зо ва ла так тич ку
ве жбу „Ме ди те ран 18”, ко ја је би ла
кру на обу ке стре љач ког во да за уче -
ство ва ње у мул ти на ци о нал ној опе ра -
ци ји на Ки пру.

Би ло је по себ но за па же но уче шће
при пад ни ка Бри га де ве зе на ве жби по -
др жа ној ра чу нар ским си му ла ци ја ма
„Ви кинг 2018” и „Сај бер Те сла”. Ујед -
но, Бри га да ве зе је но си лац ре а ли за ци -

Мо жда је од свих ро до ва 
и слу жби да нас управо

слу жба 
те ле ко му ни ка ци ја и нај да ље

оти шла, али има још 
про сто ра за уна пре ђе ња. 

Ми се тру ди мо да пра ти мо
трен до ве ка ко би смо 

уна пре ди ли за шти ту, број 
и ква ли тет пру же них 

сер ви са, а на рав но да је све
то у ве зи с по ве ћа њем 

ка па ци те та пре но са 
ин фор ма ци ја ко ји се 

пру жа ју ко ри сни ци ма 
– ис ти че пу ков ник Љу би ша

Ђо ло вић, ко ман дант 
Бри га де.
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и ка ри јер них, кур се ва за ми ров не опе -
ра ци је и стра них је зи ка. 

Не пре кид но опре ма ње
– Тренд стал ног на прет ка те ле ко -

му ни ка ци о но-ин фор ма тич ке сфе ре на -
ме ће по тре бу за не пре кид ним уса вр -
ша ва њем. По сто ји из ре ка да је на пре -
дак ко ји се у све ту те ле ко му ни ка ци ја и
ин фор ма ти ке по стиг не за јед ну го ди ну
јед нак на прет ку ко ји се по стиг не за се -

дам го ди на у ау то-ин ду стри ји. Од при -
пад ни ка Бри га де ве зе оче ку је се стал -
но пра ће ње трен до ва и уса вр ша ва ње,
али и не пре кид но кон ди ци ра ње, по чев
од ко ман дан та, па до тех ни ча ра на те -
ре ну, ко ји на кра ју пре да ју сер вис ко -
ри сни ку – ис ти че ко ман дант и до да је
да су на осно ву пла на Упра ве за те ле -
ко му ни ка ци је и ин фор ма ти ку (Ј-6) у то -
ку мон та жа но ве опре ме и по ве ћа ње
ка па ци те та те ле ко му ни ка ци о но-ин -
фор ма тич ке мре же. То им је је дан од
при о ри тет них за да та ка. Ско ро сва ка
је ди ни ца Бри га де ве зе је у овом пе ри о -
ду ре а ли зо ва ла на до град њу на сво јим
си сте ми ма ка ко би се по ве ћао ка па ци -
те та пре но са.

– Мо жда је у Вој сци Ср би је слу -
жба те ле ко му ни ка ци ја и нај да ље оти -
шла, али има још про сто ра за уна пре -
ђе ња. Ми се тру ди мо да пра ти мо трен -
до ве ка ко би смо уна пре ди ли за шти ту,
број и ква ли тет пру же них сер ви са, а
на рав но да је све то по ве за но са по ве -
ћа њем ка па ци те та пре но са ин фор ма -
ци ја ко ји се пру жа ко ри сни ци ма. У бу -
дућ но сти, као и у свим вој ска ма све та,
те жи ште ће нам би ти на тех но ло ги ји
ин тер нет про то ко ла уме сто тех но ло -

ги је вре мен ске рас по де ле ка на ла.
Про цес тех нич ког ре струк ту ри ра ња
мре же већ је по чео, али но ве тех но -
ло ги је из и ску ју и но ву ор га ни за ци ју –
до да је пу ков ник Ђо ло вић.

Пре ма ње го вим ре чи ма, не до ста је
им млад ка дар, али се на да ју да ће пред -
ло же не ме ре на ни воу Ми ни стар ства
од бра не и Вла де Ср би је ути ца ти да се
за др же љу ди ко ји су ту и да се мо ти ви -
шу и оста ли да до ђу.

Пу ков ник Љу би ша Ђо ло вић

Со ли дар ност на де лу
Оно чи ме се у је ди ни ци по но се је -

су спорт ски дух и со ли дар ност. Пот по -
руч ни ци Ма ри ја Лу кић и Пе тар Ни ко -
лић при мер су вр сних офи ци ра и вр хун -
ских спор ти ста, а чи ње ни ца да су при -
пад ни ци бри га де то ком про шле и ове
го ди не уче ство ва ли у 18 ху ма ни тар них
ак ци ја, го во ри о со ли дар но сти на де лу.  

– По себ но бих ис та као да смо у
мар ту 2017. го ди не на осно ву ини ци ја -
ти ве при пад ни ка на ше је ди ни це, а у су -
срет ве ли ком хри шћан ском пра зни ку 
– Вас кр се њу Го спод њем, при ку пља ли
со ли дар не нов ча не при ло ге ра ди по мо -
ћи за шко ле за де цу са по себ ним по -
тре ба ма и за ма ло лет ну де цу по ги ну лих
при пад ни ка Бри га де ве зе. Тре нут но је
у то ку ху ма ни тар на ак ци ја за по моћ са -
мо хра ним ро ди те љи ма из са ста ва на -
ше је ди ни це – ка же ко ман дант и ис ти -
че да је бри га о љу ди ма је дан од основ -
них прин ци па у ра ду је ди ни це.

О њи хо вом од но су пре ма про -
шло сти го во ри при мер но уре ђе на спо -
мен-со бу, а да се бив ше ко ле ге не за -
бо ра вља ју, спо ме ник ко ји је по све ћен
че тво ри ци при пад ни ка Бри га де ко ји су
на стра да ли у бор бе ним деј стви ма на
овим про сто ри ма. Ујед но, у је ди ни ци
су се по тру ди ли да при ку пе име на 36
при пад ни ка слу жбе те ле ко му ни ка ци ја
стра да лих то ком рат них де ве де се тих.
Јер, ка ко ка жу, ко не ма про шлост, не ма
ни бу дућ ност. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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препрека и погоде одређене циљеве из
топа, спрегнутог митраљеза и протива-
вионског митраљеза.

Пропозиције такмичења налажу
да се по завршетку индивидуалних тр-
ка сабирају времена свих екипа и на
основу најбољих резултата рангирају
земље учеснице за улазак у полуфина-
ле, у које се пласира 12 најбољих еки-
па, од укупно 22, колико их је пријавље-
но за биатлон.

Другог дана такмичења, у оквиру
квалификационих индивидуалних трка,
наступила је прва од три тенковске по-
саде Војске Србије. Наши тенкисти су
у одличној трци заузели друго место,
одмах иза Русије, која је од старта и би-
ла фаворит. 

Заслужна за прве лепе вести из
руске престонице била је посада ко-
ју су чинили командир тенка поруч-
ник Младен Икић, возач десетар Де-
јан Милановић и нишанџија десетар
Богољуб Арсов.

Како се „захуктавала” спортска
атмосфера на „Албину”, било је све не-
извесније које ће се екипе изборити за
полуфинале. Напорним радом и бор-
бом за сваки секунд, српски тенкисти
успели су да изборе место у полуфина-
лу, раме уз раме с тенковским силама
попут Русије, Кине, Белорусије, Индије

МеђУнародне војне Игре

У дрУшТвУ најбољИх
Међу 5.000 војника из 32

земље, екипе наше војске
срчано су браниле боје 

српске земље у три 
дисциплине – „Тенковски

биатлон”, „Снајперска 
граница” и „Инжињеријска

формула”. После
двонедељног надметања 

са представницима страних
армија, кући су 

се вратили с једним златом,
бронзом и освојеним 

шестим местом.

М
еђународне војне игре, јед-
но од највећих војних спорт-
ских такмичења у свету,
отворене су 28. јула у Парку
културе и одмора „Патри-

от”, недалеко од руске престонице.
Током петнаестодневног такмичења,
у 28 дисциплина, које обухватају гото-
во све конвенционалне родове војске,
надметало се око 5.000 војника из 32
земље. Припадници Војске Србије
изашли су на мегдан колегама из оста-
лих армија у три дисциплине – „Тен-
ковски биатлон”, „Снајперска грани-
ца” и „Инжињеријска формула”. 

Својеврсна „војна олимпијада”,
која се убраја међу највећа и најбоље
организована војноспортска првен-
ства на свету, а чији је концепт своје-
времено осмислио руски министар од-
бране генерал армије Сергеј Шојгу,
ове године одржавала се на територи-
ји седам држава – у Русији, Азербејџа-
ну, Белорусији, Кини, Казахстану, Ира-
ну и Јерменији.

Као што је било и за очекивати,
највише медаља однели су представ-
ници Русије, затим војници из Кине и
Казахстана.

Тенковски биатлон
У најпопуларнијој дисциплини

„Тенковском биатлону”, 21 члан наше
екипе такмичио се на полигону „Алаби-
но”, у Московској области. Реч је о над-
метању у којем посаде оклопних вози-
ла имају задатак да за што краће време
пређу одређену дистанцу, правилно са-
владају неколико противтенковских

36



37

јанствен начин у полуфиналу предста-
ве српску војску и нашу земљу – нагла-
сио је потпуковник Стојиљковић.

Према пропозицијама „Тенков-
ског биатлона”, у полуфиналу, у једној
трци, „у штафети”, наступају једна за
другом све три тенковске посаде сва-
ке земље. Србија је у оштрој конкурен-
цији успела да се избори за шесту по-
зицију, остављајући иза себе многе
бројније и опремљеније војске света.
Као што је и било очекивано, у финал-
ној трци златну медаљу однели су ру-
ски тенкисти.

Инжињеријска формула
У граду Воложејск, недалеко од

Волгограда, наша екипа од 18 припад-
ника одмерила је са војницима осталих
армија знања и вештине у „Инжиње-
ријској формули”, дисциплини која
подразумева коришћење инжињериј-
ских машина за рашчишћавање пре-
прека, дозера, ровокопача и пливају-
ћег транспортера. На стази дужине
2.600 метара надметале су се екипе из
пет земаља, а осим нас и домаћина Ру-

ОКО „СОКОЛОВО”
Потпоручник Ђорђе Лапчевић, припадник Специјалне бригаде Копнене вој-

ске, осветлао је образ српској екипи. Наступајући у дисциплини „Снајперски ду-
ел” с белоруским колегом Игором Александровичем Ефимчиком, оставио је иза
себе 17 мешовитих снајперских парова и освојио најсјајније одличје. На тај на-
чин оправдао је припадност батаљону за противтерористичка дејства који и но-
си назив „Соколови”.

– Такмичење се састојало из четири етапе – прве три су се бодовале за уку-
пан пласман државе, док је последња етапа, „Снајперски дуел”, подразумевала
индивидуално такмичење – појашњава пропозиције такмичења потпоручник
Лапчевић, додајући да је та фаза била по принципу „куп система”, у коме се у ди-
ректном дуелу одлучује о победнику.

На путу до злата припадник „Соколова” имао је осам дуела с различитим
паровима, из различитих земаља, који су одређени системом жреба. После сваке
победе српско-белоруски пар био је корак ближе медаљи.

Према његовим речима, до таквог резултата долази се добром припремом,
вишегодишњим искуством и мирном руком у одлучујућим тренуцима.

– Потребна је добра концентрација како би у тај један хитац који испалимо
имплементирала сва знања и искуства која смо стицали током обуке – каже Лап-
чевић, који је оствареним резултатом потврдио да има „око соколово”.

Интересантно је да су током такмичења припадници Војске Србије кори-
стили снајперске пушке „драгунов”, оружје које није на употреби у нашој војсци.

– Пушке које користимо у нашој јединици знатно се разликују од оних на
којима смо се такмичили, пре свега у калибру. Није добро да се тек на такмиче-
њу „упознајете” с пушком, јер се то ради на обуци. На надметању се презентује
прецизност и брзина – каже потпоручник, истичући да је нашој екипи и модел
оптичког нишана био новост, али да су колеге из руске екипе поделиле знање с
нашим момцима и омогућили им равноправан положај у такмичењу. 

МЕЂУСОБНА ПОДРШКА
Министри одбране Србије и

Русије Александар Вулин и Сергеј
Шојгу састали су се 11. августа на
војном полигону „Алабино”, надо-
мак Москве. Заједнички закључци
после разговора двојице званични-
ка јесу да ће Србија и Русија наста-
вити да унапређују војнотехничку
сарадњу, да ће Русија и даље подр-
жавати нашу земљу у решавању
косовског проблема, те да Србија
никада неће подлећи антируској
хистерији и увести јој санкције. 

Министар Вулин нагласио је
да је Република Србија пријатељ-
ска земља Руској Федерацији, док
је руски министар Шојгу сарадњу
две земље успешно оценио и наја-
вио њено унапређење, нарочито
када је реч о заједничким вежбама
и обуци. Потврдио је да у наред-
ном периоду Србија може очекива-
ти да ће се наставити реализација
договорене набавке нових хели-
коптера Ми-17 и борбених хели-
коптера Ми-35.

и Азербејџана. У последњој, трећој
квалификационој трци, која нам је и
отворила пут за даље такмичење,
учествовала је посада у саставу – ко-
мандир тенка потпоручник Душан
Стеванчев, нишанџија десетар Бра-
нислав Грумић и возач десетар Не-
бојша Максимовић.

После пласмана, руководилац на-
ше екипе потпуковник Саша Стојиљко-

вић изјавио је да су сигурна вожња и
врло добро гађање довели српске тен-
кисте до очекиваног резултата.

– Знамо да нас сви наши тенкисти,
као и припадници Војске Србије, пом-
но прате и очекују од нас да их достој-
но представимо. У име екипе обећа-
вам да ће сви дати све од себе како би
оправдали поверење које нам је ука-
зано и да ће се потрудити да на досто-



сије, учествовали су и инжењерци Па-
кистана, Белорусије и Кине.

Екипу Војске Србије чиниле су по-
саде ровокопача, дозера „БАТ”, маши-
не за рашчишћавање препрека и пли-
вајући транспортер самоходни. Имали
су задатак да свака машина на пит-сто-
пу, према својој намени, извршава ин-
жињеријски задатак.

Пре такмичења најбољи српски
инжењерци имали су прилику да се уве-
жбавају на 650 хектара полигона 187.
инжињеријског центра, смештеном на
острву које окружују реке Волга и Ахту-

ба, док је такмичење реализовано на
обалама и на самој реци Ахтуба. 

Упркос врелим летњим температу-
рама, од 31 до 36 степени Целзијуса, и
честим пљусковима, што је захтевало
сталну и изузетну концентрацију, али и
врхунску вештину, наши инжињерци
успели су да заузму треће место, иза
златне Русије и Кине и Белорусије, које
су делиле другу позицију.

Снајперска граница
Деветочлана екипа српске војске

учествовала је и на такмичењу у ди-

1 .  и 1 5 . с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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заДОвОљНИ РЕзУЛТаТИМа
Обилазећи штанд Министар-

ства одбране и Војске Србије у „Ку-
ћи пријатељства” са министром од-
бране Руске Федерације Сергејом
Шојгуом, министар одбране Алек-
сандар Вулин руским новинарима
изјавио је да је задовољан резулта-
тима екипе Војске Србије и да смо и
на овом међународном такмичењу
показали да нисмо највећа војска на
свету, али да смо најжилавија.

– Сваке године повећавамо
обим нашег учешћа. Ове године
учествовали смо у „Тенковском биа-
тлону”, у категорији снајпериста и
такмичењу инжињеријских једини-
ца. Ми смо војска која није превише
бројна, али се успешно носимо с
много већим и развијенијим од нас 
– рекао је министар Вулин.

ОДЛУЧУЈУЋИ ЦЕНТИМЕТРИ
Успеси српских војних спорти-

ста забележени су и осталим дисци-
плинама. На такмичењима у стоном
тенису и надвлачењу конопца наши
представници остварили су друго, а
у дизању тегова четврто место.

Систем надметања био је „сва-
ко са сваким”, на две победе. Наши
војни спортисти победили су пред-
ставнике Кине, Русије и Пакистана.
У одлучујућем мечу за прво место,
центиметри су одлучили победника
– Белорусија је била прва, Србија
друга, а Русија трећепласирана.



сциплини „Снајперска граница”, у Бе-
лорусији, недалеко од Минска. Реч је о
надметању које је осмишљено у четири
фазе – од индивидуалне до фазе снај-
перски парови, када је постојала и мо-
гућност да се представници једне зе-
мље такмиче међу собом.

Током припремног периода, наш
снајперског тим увежбавао је излазак
на ватрену линију и имао консултације
са снајперским тимом колега из Руске
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КУЋА ПРИЈАТЕЉСТВА
На Међународним играма наша земља представила се и културно-уметнич-

ким програмом, као и већина земаља које су учествовале на „Тенковском биатло-
ну”. У војничком клубу, у непосредној близини полигона, члан наше екипе потпу-
ковник Вељко Бућковић, из Управе за односе за јавношћу, рецитовао је на ру-
ском језику своју поему „Обала наде”, . 

Наступио је у српској официрској униформи из Великог рата. Стихове је на-
писао после боравка на Крфу 2016. године, када је обележено 100 година од ис-
крцавања наше војске у Првом светском рату. Потпуковника Бућковића специ-
јални жири наградио је Плакетом за најбоље извођење уметничког дела на ру-
ском језику.

Штанд Републике Србије у „Кући пријатељства” био је веома запажен, а па-
жњу посетилаца највише су привукли литература наших аутора на руском језику
и видео-материјал у којем су приказани Србија, Министарство одбране и Војска. 

Федерације. Такође, имали су тада
прилику да се увежбају у гађању и про-
вере прецизност снајперске пушке
„драгунов”.

Најсјајније одличје српској екипи
донео је потпоручник Ђорђе Лапчевић,
освојивши на Међународним војним
играма у Белорусији, у дисциплини „Снај-
перски дуел”, прво место у конкуренцији
18 мешовитих снајперских парова.

Потпоручник Лапчевић, припадник
Специјалне бригаде Копнене војске, так-
мичио се у пару са припадником Оружа-
них снага Белорусије Игором Алексан-
дровичем Ефимчиком. ƒ



У „Ка мен ки” је, ина че, сме ште на
138. мо то стре љач ка бри га да 6. ар ми -
је ру ских ору жа них сна га, чи ји су по -
ли го ни и на о ру жа ње ко ри шће ни за
уве жба ва ње. 

У окви ру кул тур них ак тив но сти
до ма ћи ни су за срп ске ко ле ге ор га ни -
зо ва ли оби ла зак Санкт Пе тер бур га,
ко ји је због жр та ва то ком оп са де у
Дру гом свет ском ра ту по нео од ли ко -
ва ње „Град хе рој”. Да нас су у ње му
сме ште не ко ман де За пад ног вој ног
окру га и 6. ар ми је Ору жа них сна га
Ру ске Фе де ра ци је. 

бор ба у „Лу ги”
Дру ги део ве жбе, од 13. до 17. ав -

гу ста, из ве ден је на по ли го ну „Лу га”, ју -
жно од Санкт Пе тер бур га, где су срп -
ским вој ни ци ма до ма ћи ни би ли при пад -
ни ци ру ске 9. ар ти ље риј ске бри га де. 

П
ри пад ни ци 37. ме ха ни зо ва ног
ба та љо на Тре ће бри га де Вој ске
Ср би је уче ство ва ли су, од 9. до
18. ав гу ста, на так тич кој ве жби
с бо је вим га ђа њем са ста ва За -

пад ног вој ног окру га Ору жа них сна га
Ру ске Фе де ра ци је. На по ли гон су
тран спор то ва ни ави о ни ма Ил-76МД
ру ских ва зду шно-ко смич ких сна га.
То ком уве жба ва ња на ши вој ни ци су
ко ри сти ли соп стве не уни фор ме 

М-10, шле мо ве и ба ли стич ке бор бе -
не пр слу ке МД-12, док је ру ска стра -
на обез бе ди ла на о ру жа ње, му ни ци ју
и бор бе ну тех ни ку. 

На по ли го ну „Ка мен ка”
Пр ви део так тич ке ве жбе, од 

9. до 12. ав гу ста, из ве ден је на по ли -
го ну „Ка мен ка”, се вер но од Санкт Пе -
тер бур га, где су се на ши при пад ни ци
упо зна ли с ру ским на о ру жа њем и бор -
бе ном тех ни ком. Ту су из ве ли и га ђа ња
из ау то мат ске пу шке АК-74 ка ли бра
5,45х39 mm, пу шко ми тра ље за РПК
7,62х54 mm, руч ног ра кет ног ба ца ча
РПГ-7, ми но ба ца ча 120 mm и снај пер -
ске пу шке „дра гу нов” 7,52х54Р.

Во за чи бор бе них во зи ла пе ша -
ди је уве жба ли су во жњу оклоп них
тран спор те ра МТ-ЛБ, а ни шан џи је су
га ђа ле из те шких ми тра ље за „корд”,
ка ли бра 12,7х108 милиметара. 

1 .  и  1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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Вој СКа Ср би је На Ве жби За Пад Ног Вој Ног оКру га 

Вр Ло до бро 
и у ру Си ји 

На по ли го ни ма „Ка мен ка” 
и „Лу га”, на до мак Санкт 
Пе тер бур га, 195 при пад ни ка
на ше вој ске и 600 из ру ских
ору жа них сна га га ђа ло је из
око 200 сред ста ва бор бе не
тех ни ке 



На так тич кој ве жби с бо је вим га -
ђа њем при пад ни ци ба та љо на из Кур -
шу мли је би ли су ра ме уз ра ме са при -
пад ни ци ма 25. мо то стре љач ке и 9. ар -
ти ље риј ске бри га де ру ске вој ске.
Уве жба ва ли су при пре му и из во ђе ње
ела стич не од бра не, у усло вим ра дио-
оме та ња и деј ства спе ци јал них сна га
не при ја те ља, као и из во ђе ње про тив -
на па да.

Ру ко во ди лац ве жбе пу ков ник Го -
ран Ста мен ко вић, из Ко ман де Коп не не
вој ске, оце нио је да су ко ри сти од та -
квих вој них ве жби ви ше стру ке.

– На не по зна том те ре ну, са слич -
ним на о ру жа њем, про ве ра ва мо ко ли ко
смо спо соб ни да, за јед но са стра ним
ору жа ним сна га ма, из вр ша ва мо на -
мен ске за дат ке, али и упо ре ди мо на ше
про це ду ре и так ти ку – ка же пу ков ник
Ста мен ко вић.

Пре ма ре чи ма ко ман дан та 37. ме -
ха ни зо ва ног ба та љо на пот пу ков ни ка
Гру ји це Ву ко ви ћа, са ко ле га ма из ру -
ских ору жа них сна га раз ме ње на су ис -
ку ства о на чи ну на ко ји ме ха ни зо ва ни
ба та љон из во ди од бра ну.

Вој ска Ср би је је на ве жби има ла
соп стве ну ло ги сти ку, ко ја се бри ну ла
о снаб де ва њу хра ном и во дом, као и
о ме ди цин ском збри ња ва њу сво јих
при пад ни ка.

Је дин стве на ис ку ства
Са рад њом са ко ле га ма из Ру си је

за до во љан је и по руч ник Ми лен ко Сте -
пан че вић, ко ман дир ме ха ни зо ва ног во -
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ћим раз да љи на ма. По сле мар ша пре -
но ћи ли на пр вој ли ни ји, за тим се вра -
ти ли у оче ку ју ћи ре јон, ма ски ра ли тра -
го ве ула ска, по ста ви ли кру жну од бра -
ну, те ор га ни зо ва ли обу ку и од ма ра ње.

Ру ска стра на је, то ком уве жба -
ва ња, ко ри сти ла са мо ход не ха у би це
МСТА-С, ка ли бра 152 mm, тен ко ве 
Т-90С, ви ше цев не ба ца че ра ке та
„град”, бор бе не хе ли коп те ре Ми-35
и Ми-28Н, те ави о не Су-35С, док су
срп ски вој ни ци, осим на о ру жа ња ме -
ха ни зо ва не пе ша ди је, има ли и ми но -
ба ца че 120 милиметара.

Ве жбом је ко ман до вао ко ман -
дант 6. ру ске ар ми је ге не рал-пот пу -
ков ник Ан дреј Ку змен ко, ко ји је ан га -
жо ва ње при пад ни ка на ше вој ске оце -
нио као „вр ло до бро”. ƒ

Го ран ЈА НИ ЋЕ ВИЋ

да, ко ји ис ти че да уче шће на ве жби
пред ста вља но во ис ку ство, по го то во
због дру га чи јих кли мат ских усло ва у
ко ји ма су за да ци из вр ша ва ни.  

По ли гон „Лу га” на ла зи се на про -
сто ру од око 1.600 ква драт них ки ло -
ме та ра, на ко јем ни ко не жи ви. Вој -
ска, да кле, има бој но по ље ди мен зи ја
42x37 ки ло ме та ра за уве жба ва ње
опе ра ци ја, без опа сно сти да угро зи
жи вот ци ви ла, што је рет кост у
европ ским зе мља ма.

Ко ман дир ме ха ни зо ва не че те ма -
јор Ми лан Ку бу рић на гла ша ва пред -
ност та квог по ли го на. На и ме, на ши су
се вој ни ци то ком уве жба ва ња од оче -
ку ју ћег ре јо на до пр ве ли ни је од бра -
не кре та ли во зи ли ма 25 ки ло ме та ра,
што се у Ср би ји из во ди на мно го кра -



МУл Ти нА Ци о нАл нА Ве жБА У БУ ГАР Ској

ПлАТинАСТи лАВ 18
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Стре љач ки вод из са ста ва 31. пе ша диј ског ба та љо на Тре ће бри га де на ше вој ске из вео је,
по чет ком ав гу ста, са при пад ни ци ма ору жа них сна га Бу гар ске, Ал ба ни је, Гру зи је, Мол да ви је,
Ру му ни је, САД и Цр не Го ре обу ку у на па ду, при пре ми по ло жа ја за од бра ну, пру жа њу пр ве 
по мо ћи и ме ди цин ској ева ку а ци ји, те бор би у ур ба ној сре ди ни и про тив им про ви зо ва них
екс пло зив них на пра ва. Уче сни ци су уве жба ва ли и ан га жо ва ње пе шач ких па тро ла 
у ин ци дент ним си ту а ци ја ма.
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а по ли го ну „Но во се ло” у Бу -
гар ској, по чет ком ав гу ста, из -
ве де на је мул ти на ци о нал на
ве жба „Пла ти на сти лав 18”,
на ко јој је уче ство вао и стре -
љач ки вод из са ста ва 31. пе -

ша диј ског ба та љо на Тре ће бри га де на -
ше вој ске. Ве жба је оку пи ла ви ше од
600 уче сни ка, при пад ни ка ору жа них
сна га Ал ба ни је, Бу гар ске, Гру зи је,
Мол да ви је, Ру му ни је, САД, Цр не Го ре
и Ср би је. 

У са ста ву пе ша диј ске че те, за јед -
но са вој ни ци ма ору жа них сна га Бу гар -
ске, Мол да ви је и САД, на ши пред став -
ни ци ре а ли зо ва ли су и бо је во га ђа ње. 

Циљ ово го ди шњег уве жба ва ња
био је уна пре ђе ње ин тер о пе ра бил но -
сти и ме ђу соб ног раз у ме ва ња при -
пад ни ка вој ски парт нер ских зе ма ља
на так тич ком ни воу, у то ку из вр ше -
ња од брам бе них, на пад них и опе ра -
ци ја ста би ли за ци је у мул ти на ци о нал -
ном окру же њу. 

Вод ко јим је ко ман до вао по руч -
ник Ла зар Па вло вић из вео је, са оста -
лим уче сни ци ма, обу ку у на па ду, при -
пре ми по ло жа ја за од бра ну, пру жа њу
пр ве по мо ћи и ме ди цин ској ева ку а -
ци ји, те бор би у ур ба ној сре ди ни и
про тив им про ви зо ва них екс пло зив -
них на пра ва. Уве жба ва ло се и ан га -
жо ва ње пе шач ких па тро ла у ин ци -
дент ним си ту а ци ја ма.

Пре ма ње го вим ре чи ма, ква ли -
тет обу ке био је из у зе тан.

– На ши пе ша дин ци де мон стри -
ра ли су ве о ма до бру об у че ност и ви -

PLATINUM

На ве жба ма у Бу гар ској, ко је ор -
га ни зу ју Цр но мор ске ро та ци о не сна ге
Ма рин ског кор пу са Ору жа них сна га
САД за Евро пу и Афри ку, при пад ни ци
на ше вој ске уче ству је од 2012. го ди -
не. Об у ча ва ња из се ри је „Platinum”
из во де се од 2014. го ди не – „lion” у Бу -
гар ској, „eagle” у Ру му ни ји, a „wolf” у
Ср би ји. У на шој зе мљи уве жба ва ња се
од 2016. ре а ли зу ју у са рад њи с На ци -
о нал ном гар дом Оха ја.

со ку мо ти ви са ност за из вр ше ње за -
да та ка. Иа ко су вре мен ски усло ви
би ли те шки, успе шно смо са вла да ли
све са др жа је обу ке и на нај бо љи на -
чин пред ста вља ли на шу зе мљу у ме -
ђу на род ном окру же њу – ис та као је
по руч ник Па вло вић. ƒ
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Падобранци Војске србије У мађарској

ПресТиж
Под кУПолом

Такмичари 42. CISM-а 
светског војног првенства 
у падобранству одмерили 
су снаге у три дисциплине

– скок на циљ, с висине 
од 1.100 m, групни 

ликовни скокови, који су
изведени с 3.200 m, 

и у дисциплини 
појединачно-фигуративни

скокови, с висине од 
2.200 метара

У
мађарском граду Солнок, од 9.
до 21. августа, одржано је 42.
CISM-а светско војно првен-
ство у падобранству, на коме
је, међу 38 земаља, учествова-

ла и репрезентација Војске Србије.
Наша падобранска екипа насту-

пила је у саставу – потпуковник Сло-
бодан Јовановић, мајор Ненад Сто-
јиљковић (судија), заставник прве
класе Мирољуб Јанићијевић, застав-
ници Милан Светозаревић и Иван
Митић и водник Дејан Цветковић. У
женској конкуренцији надметала се
заставник Радмила Ђурић.

Такмичари су одмерили снаге у
три падобранске дисциплине –
скок на циљ, с висине од 1.100 ме-
тара, групни ликовни скокови, ко-
ји су изведени с 3.200 метара, и у
дисциплини појединачно-фигура-
тивни скокови, с висине од 2.200
метара.

Реч је о манифестацији најве-
ћег светског нивоа, на којој наша
репрезентација учествује десети
пут, а организује је Међународни
комитет за војни спорт – CISM, чи-
ја је чланица Република Србија већ
15 година.

Падобранство је један од че-
тири војна спорта у оквиру CISM-
е и учешће на том надметању је
веома престижно. У прилог томе
говори и чињеница да је ове годи-
не на светско војно падобранско
првенство позвано 136 држава.
Одазвале су се само оне земље ко-
је имају падобранце оспособљене
за такмичење тог ранга.

Наша падобранска екипа за-
држала је ниво резултата постиг-
нутих на прошлогодишњем свет-
ском првенству у Немачкој. У све-
укупном пласману освојили су 26.
место. Најбоље пласирани поједин-
ци били су заставник Јанићевић, ко-
ји је у дисциплини „скок на циљ” за-
узео 34. место међу 157 падобрана-
ца, и заставник Ђурић, која се, у
конкуренцији од 61 такмичарке,
пласирала на 25. позицију.

Такмичење се одвијало у сло-
женим метеоролошким условима,
уз високе спољашње температуре
и нагле промене јачине и правца
ветра, што је имало значајан ути-
цај на резултате. Упркос томе,
овогодишње падобранско надме-
тање остаће забележено и по
шест оборених светских рекорда
у дисциплини „скок на циљ” – че-
тири у сениорској и два у јуниор-
ској конкуренцији. ƒ
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по рУч Ник дУ шаН трај ко вић 

Спа Сио жи вот
мла ди ћУ
У дра ма тич ној си ту а ци ји на
ба зе ну у Ни шу, oбученост,
од луч ност, по жр тво ва ност 
и сми ре ност офи ци ра на ше
вој ске би ли су пре суд ни да
се спа си три де се то го ди шњи
да вље ник  

С
па си лац на ба зе ну Спорт ског
цен тар „Ча ир” у Ни шу Пе тар
Пе тро вић угле дао је не по мич -
но те ло чо ве ка на дну олим пиј -
ског ба зе на. Ре а го вао је бр зо 

– из ву као га је из во де и ста вио у „ко -
ма” по ло жај. Да вље ник, на жа лост, ни -
је ди сао, био је без пу сла, мо дрих уса -
на и уко че не ви ли це. Оку пље ни по се -
ти о ци оче ки ва ли су до ла зак хит не по -
мо ћи, али је све упу ћи ва ло да мла дић
не ће пре жи ве ти.  

Озбиљ ност си ту а ци је схва тио је
по руч ник Ду шан Трај ко вић, ко ји се у
то вре ме на ла зио на ба зе ну. Ре а ни ми -
рао је уне сре ће ног при ти ском на груд -
ни кош и ве штач ким ди са њем. Дра ма
на ни шком ба зе ну од ви ја ла се крат ко,
ма да су при пад ни ку на ше вој ске и спа -
си о цу ми ну ти бор бе за жи вот чо ве ка
тра ја ли као веч ност. И ус пе ли су. Хит -
на по моћ, ко ја је у ме ђу вре ме ну при -
сти гла, пре ве зла га је у Ур гент ни цен -
тар, где му пру же на струч на не га. 

По сле „ак ци је” у ко јој је спа сио
три де се то го ди шњег да вље ни ка, по -
руч ни ку Трај ко ви ћу при ла зи ли су го -
сти „Ча и ра” и обез бе ђе ња да че сти -
та ју. При зна ње му је на ли цу ме ста
одао и ди рек тор Спорт ског цен тра
Дра ган Пе рић. 

– Увек сам спре ман да по мог нем
дру ги ма, та ко да ми је све што сам
ура дио уо би ча је но. Ипак, мно го број -

не по хва ле учи ни ли су да се за и ста
осе тим по себ но. Нај ва жни је је да је
мла дић жив. По сту пак ре а ни ма ци је
на у чио сам на Вој ној ака де ми ји то -
ком шко ло ва ња, као и на обу ци из
пр ве по мо ћи у је ди ни ци. А, са став ни
део вој нич ког по зи ва је сте пре у зи -
ма ње ини ци ја ти ве, ка да то ни ко не
сме или не же ли да учи ни – ка же по -
руч ник Трај ко вић. 

Ми ни стар од бра не Алек сан дар
Ву лин и на чел ник Ге не рал шта ба ге не -
рал Љу би ша Ди ко вић не ко ли ко да на
ка сни је при ми ли су по руч ни ка Трај ко -
ви ћа, че сти та ли му на хра бром и од ва -
жном чи ну и том при ли ком га на гра ди -
ли сед мо днев ним бо рав ком са по ро -
ди цом на Та ри.  

До га ђај у Ни шу још јед ном је по -
ка зао спрем ност при пад ни ка Вој ске
да по мог ну гра ђа ни ма Ср би је кад год
је то по треб но. 

По руч ник Ду шан Трај ко вић ро -
ђен је у Ко сов ској Ка ме ни ци 1989. го -
ди не, где му и да ље жи ве ро ди те љи.
За вр шио је сред њу вој ну шко лу и Вој -
ну ака де ми ју. На ду жно сти је ре фе -
рен та за те ле ко му ни ка ци је и ин фор -
ма ти ку у Ко ман ди 49. ло ги стич ког ба -
та љо на Че твр те бри га де. ƒ

З. МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

Поручник Душан Трајковић и спасилац Петар Петровић



К
рајем 19. века царица Марија Терезија препо-
знала је природно богатство Паноније и одлу-
чила да управо ту, у срцу данашње Војводине,
подигне ергелу. Приликом оснивања имања,
давне 1880. године, коњарство је било најва-
жнија сточарска грана, а те племените живо-

тиње човек ја користио у обради земље, извлачењу грађе,
али и ратним походима. После ослобођења државе 1918, а
потом и 1945. године прикупљен је расут „карађорђевачки
материјал”, чија је основа био радни коњ аутохтоне „нони-
ус” расе, а упоредо су се узгајали и липицанери и пунокрв-
ни енглески коњи. У годинама највећег успона ергела је у
својим шталама бројала око 600 грла првокласних коња.

Индустријализацијом, развојем машина и аутоматиза-
цијом производње коњи су нагло почели да губе на знача-
ју. Но, некако баш у то време 1982. године у „Карађорђе-
ву” је израђен хиподром, који је наредне две деценије при-
влачио љубитеље коњичког спорта. Брзо се панонска ер-
гела уписала на мапу најважнијих коњичких дешавања,
окупљајући три пута годишње, у мају, јуну и септембру,
најбоља тркаћа грла из земље и иностранства.

Пашњаци, шуме, непрегледна пространства равни-
це и ергела смештена међу њима и у најтруснијим годи-
нама одолели су ратовима, немирима и прекрајањима
граница. Ипак, зубу времена нису. Баш зато ових дана
војни неимари реновирају штале и помоћне објекте с по-
четка прошлог века, враћајући тако стари сјај „Карађор-
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КОЊИ
ПОНОВО ЈУРЕ



ђеву”, како би након вишегодишње паузе ергела поново
била спремна за коњичке трке.

Повратак традицији
Традиција коњичких трка враћа се у ергелу „Карађор-

ђево” на велика врата – манифестацијом „Куп Војске Срби-
је – Карађорђево 2018”, која ће трајати од 28. до 30. сеп-
тембра. Први дан резервисан је за културно-уметнички
програм у пешачкој зони у Бачкој Паланци, а након тога
љубитељи коња уживаће у тркама на хиподрому. Осим так-
мичења у вожњи запрега, посетиоци ће моћи да виде изло-
жбу пастува и, наравно, главни програм – четири галопске
и пет касачких трка, у којима ће учествовати сви заинтере-
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ТРКЕ У ЕРГЕЛИ „КАРАЂОРЂЕВО”

После вишегодишње паузе, 
манифестацијом „Куп Војске Србије 
– Карађорђево 2018”, од 28. 
до 30. септембра, у војну ергелу 
надомак Бачке Паланке враћају се 
коњичке трке. Љубитељи коња 
уживаће у вожњи запрега, изложби 
пастува и главном програму 
– четири галопске и пет касачких трка.

совани узгајивачи коња енглеске пунокрвне и арапске ра-
се. Због богатог наградног фонда, очекује се велики одзив.

– Раније су коњичке трке биле празници за народ, не
само Бачке Паланке већ и околине. Традиционални куп „Не-
ретва” окупљао је врхунске коње и јахаче, а наша грла до-
носила су трофеје и из инустранства, о домаћим првенстви-
ма да и не говорим. Ипак, стање у коњичком спорту данас
је на територији читаве земље на ниском нивоу. Опстале
су само трке на хиподромима у Београду, Шапцу, Пожа-
ревцу и Зобнатици – каже директор Војне установе „Моро-

ВИЛА „ДИЈАНА”

У комплексу „Карађорђево”, Војне установе „Мо-
ровић”, налази се и чувена ловачка кућа „Дијана”, која
је име добила по грчкој богињи лова. С могућношћу
смештаја 20 људи, неизоставна је дестинација српских
и све чешће европских ловаца, који у „Карађорђево”
„на нишану” осим позамашних вепрова, могу држати и
европске – ритске и јелене лопатаре. Вила је задржала
аутентичан изглед из 1985, представља прави тури-
стички бисер и омогућава ловцима и љубитељима при-
роде одмор од градске вреве и прилику да уживају у
чувеном паприкашу од дивљачи.

БЕГ У ПРИРОДУ

Војна установа „Моровић” се простире на терито-
рији АП Војводине (Срем и Бачка) и данас обавља више
делатности из домена аграра на 1.825 хектара плодне
земље, а у свом саставу има и око 5.000 хектара под
шумом, од чега 4.000 хектара чине ловишта. Поседује
фарму живине (кока носиља), фарму крава и свиња. Бави
се и туристичко-угоститељском делатношћу у вилама
„Срна” и „Кошута” и пет бунгалова у Срему (општина
Шид), капацитета 60 лежаја. Реч је о објектима који
омогућавају корисницима „бег” у природу, јер су
смештени у чувеним босутским шумама на само два ки-
лометра, кроз тунел столетних стабала храста лужњака,
од ауто-пута Београд-Загреб и на само 110 километара
од врелог београдског асфалта. 



Ергела у новом руху
Ергела на северу Србије последњих дана приводи крају

обимне инфраструктурне радове како би била у потпуности
спремна за предстојећи спектакл. Војнограђевинска устано-
ва „Београд” задужена је за ново рухо комплекса „Карађор-
ђево”, а већ завршена реконструкција мале штале доказ је
квалитета војних грађевинаца. 

– Пред нама је и обнова велике штале, помоћних обје-
ката и управне зграде с поткивачницом и ковачницом. Осим
тога, планирана је и изградња нове трибине на хиподрому с
пратећим објектима и опремом. Претходну, с обзиром на то
да је била у доста лошем стању, морали смо потпуно уклони-
ти – каже мајор Благојевић, додајући да се истовремено с
тим радовима реконструише касачка стаза и уводи систем
за наводњавање на галопској стази.

У току је и реконструкција ресторана „Карађорђево”,
чиме ће ергела стећи могућност да се заокруженом угости-
тељском понудом поново нађе у центру туристичке понуде
Бачке Паланке. Идеја је да у другој фази обнове тај објекат
добије и смешатајне капацитете, чиме би се људитељима ко-
ња и нетакнуте природе омогућио вишедневни боравак у
том комплексу. Реч је о објекту који поседује велику и малу
салу и који је по капацитету највећи угоститељски простор
тог типа на територији Бачке Планаке.

Војни неимари с посебном пажњом уређују и музеј,
који од 1983. сведочи о готово век и по дугој традицији
ергеле у Карађорђеву. Осим бројних пехара које су коњи
освајали на различитим такмичењима, у њему се налазе
и потпуно очуване Титове санке, које су вукли коњи при-
ликом његовог одласка у лов, као и лични фијакери мар-
шала и његове супруге Јованке. Може се видети и фото-
графија енглеске краљице Елизабете Друге, којој је Јосип
Броз поклонио пар липицанера с ергеле. Музеј чува и ма-
тичне књиге грла с почетка прошлог века, као и најста-
рију Књигу утисака на Балкану из 1924. године. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

вић” мајор Мирослав Благојевић, додајући да ће обнавља-
ње коњичке традиције у „Карађорђеву” окупити између 35
и 40 галопера, а касача и до 50. 

Последњих недеља на војвођанској ергели интензив-
но се тренира с коњима који ће „изаћи на црту” најбољим
тркаћим грлима. Тај задатак поверен је Саши Трбојевићу,
џокеју-тренеру с петнаестогодишњим искуством, који са
животињама свакодневно ради на постизању савршених
перформанси и „штимовању” кондиције.

– Имао сам прилику да се као џокеј такмичим и широм
земље и у иностранству. Међутим, увек је посебно задо-
вољство јахати на домаћем терену. После дуже паузе „Ка-
рађорђево” ће поново бити домаћин најбољим коњима, а
том приликом одржаће се и прва трка арабера у нашој зе-
мљи – каже џокеј-тренер, који највеће наде полаже у грла
Одилах и Веј Руни.

1 .  и 1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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АРАПСКА ПАСМИНА

– Захваљујући Министарству одбране и министру
Алкесандру Вулину, ергела је прошле године добила до-
нацију од 15 коња из Уједињених Арапских Емирата.
Реч је о осам коња арапске пасмине и седам енглеске
пунокрвне пасмине – каже директор „Моровића”, до-
дајући да је реч о значајној донацији не само у виду но-
ве расе, већ и „нове крви” енглеских пунокрвних коња.

ПЕТ РАСА

Војна установа „Моровић”, погон „Карађорђево”
– радна једница ергела, данас броји 127 коња пет раз-
личитих раса – нониус, липицанер, енглеска пунокрв-
на, арапска и коњи расе пони. Иако су сви запослени
посвећени животињама, највише времена с четворо-
ножним доброћудним дивовима проводе џокеј-тре-
нер, џокеј-јахач и возач запрега.



у
ју лу 2018. го ди не ре ги стро ва но је не ко ли ко „агре -
сор ских на па да” при род них си ла ши ром све та, у ко -
ји ма је стра да ло не ко ли ко сто ти на љу ди, а ева ку и -
са но ви ше сто ти на хи ља да. Обил не па да ви не по пла -
ви ле су и Ср би ју, а у осам ње них оп шти на – Ива њи -
ца, Аран ђе ло вац, Ча чак, Ра шка, По же га, Сме де рев -

ска Па лан ка, Ве ли ка Пла на и Љиг – про гла ше но је ван ред но
ста ње. То ком па да ви на у Ру му ни ји су по ги ну ле три осо бе, а
ви ше сто ти на спа се но је за вре ме ја ких олу ја. Нај ма ње 19
осо ба стра да ло је и од по сле ди ца то плот ног та ла са ко ји је
за де сио ис точ ни део Ка на де. 
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ПрИ О рИ те тИ нА цИ О нАЛ не И Ме ђу нА рОд не без бед нО СтИ

ПРЕ И СПИ ТИ ВА ЊЕ
ИЗА ЗО ВА

Ко су нам опа сни ји не при ја те љи 
– по тен ци јал ни агре сор или не бри га 
о жи вот ној сре ди ни? 

Пи ше проф. др 
Ми лан МИ ЈАЛ КОВ СКИ

Око 150 осо ба по ги ну ло је у по пла ва ма и кли зи шти ма
по кре ну тим на кон што су ре корд не ки ше по го ди ле ју го за -
пад не де ло ве Ја па на. Том при ли ком ева ку и са но је ви ше од
360.000 љу ди. Ве ли ке вру ћи не усмр ти ле су 14 осо ба, док је
12.000 љу ди при мље но у ја пан ске бол ни це. У по жа ри ма на
Пе ло по не зу и Ати ци број жр та ва до сти гао је 88, а за ви ше
од 200 осо ба се још тра га. Ви ше днев ни по жа ри у Ка ли фор -
ни ји усмр ти ли су пет осо ба и при ну ди ли на ева ку а ци ју ви ше
од 50.000 љу ди...

Иа ко иза по ме ну тих „на па да” не сто ји чо век, они угро -
жа ва ју без бед ност и по је дин ца и дру штва у це ли ни. Има ју ћи
у ви ду ми ни ма ли стич ку де фи ни ци ју без бед но сти „ни ску ве -
ро ват но ћу да се оште те сте че не вред но сти”, где чо век пред -
ста вља ре фе рент ну вред ност на ци о нал не без бед но сти др -
жа ве, и ка ко ви ди мо, стра да од по ме ну тих спе ци фич них об -
ли ка „агре си је”, на ме ће се пи та ње да ли је оп ти ма лан ни во



Сход но про це ње ним прет ња ма де фи ни са ни су и од го -
ва ра ју ћи од го во ри – вој ни, у ви ду за деј ство ва них сна га, и
фи нан сиј ски, по треб на сред ства. По сле ди це, од но сно
ште те при ли ком при род них не по го да или ка та стро фа че -
сто су ве ће од оних ко је иза зо ву, при ме ра ра ди, те ро ри -
стич ки на па ди. Сто га се, оправ да но, на ме ће пи та ње: Ко су
нам опа сни ји не при ја те љи – по тен ци јал ни агре сор или не -
бри га о жи вот ној сре ди ни?

Реч је о не до у ми ци на ко ју ука зу ју и упо зо ра ва ју мно го -
број ни до ку мен ти Ује ди ње них на ци ја, ис ти чу ћи по губ ну по -
хле пу на ци ја, од но сно др жа ва о ди на мич ном при вред ном
раз во ју на у штрб при ро де. На Са ми ту о одр жи вом раз во ју
пла не те, 2002. го ди не у Јо ха нес бур гу, из ме ђу оста лог, пре -
зен то ва не су по ра жа ва ју ће чи ње ни це – око 20 од сто љу ди
на пла не ти има при ступ чи стој во ди, 1,2 ми ли јар де свет ског
ста нов ни штва је жед но или по тен ци јал но бо ле сно, 2,4 ми ли -
јар де жи ви у нео д го ва ра ју ћим са ни тар ним усло ви ма, при -
род ни ре сур си тро ше се 20 од сто бр же не го што се мо гу об -
но ви ти, а на кра ју пе те де це ни је 21. ве ка раз ли ка у бр зи ни
њи хо вог тро ше ња и об на вља ња до сти ћи ће чак 220 од сто.
То ли ки број свет ског ста нов ни штва да нас ни је ди рект но
угро жен спољ ном или уну тра шњом ору жа ном агре си јом,
осим у слу ча ју из би ја ња свет ског тер мо ну кле ар ног ра та. 

Упр кос то ме, по ме ну та упо зо ре ња ни су има ла по се бан
и по тре бан ефе кат на пре и спи ти ва ње опа сно сти по на ци о -
нал ну и ме ђу на род ну без бед ност др жа ва све та. То по твр ђу -
је и из ја ва Мре же за гло бал ни еко ло шки оти сак (ГФН) о то -
ме да је свет од 1. ав гу ста 2018. ушао у „еко ло шки дуг” – го -
ди шња по тра жња чо ве чан ства пре ма при ро ди пре ма шу је
оно што Зе мља мо же у тој го ди ни да ре ге не ри ше. Тре нут но
се при род ни ре сур си ко ри сте 1,7 пу та бр же не го што еко си -
сте ми мо гу да се ов но ве. То зна чи да пре ко мер на по тро шња
по ста је све ви дљи ви ја ши ром све та, у об ли ку не ста ја ња шу -
ма, су ша, оску ди це во де, еро зи је тла, гу бит ка би о ло шке ра -
зно вр сно сти и на ку пља ња  угљен-ди ок си да у ат мос фе ри.  

Ин ди рект но угр о жа ва ње 
без бед но сти

У по след њих 50 го ди на, при ме ра ра ди, ви ше од јед не
пе ти не или око 20 од сто троп ских шу ма ис кр че но је, а њи хо -

ње го ве лич не без бед но сти од те вр сте опа сно сти, за ко ји је
за ду же на др жа ва. Од го вор на то ни је ни јед но ста ван ни лак.  

На кра ју ли сте опа сно сти
Нај пре је нео п ход но про у чи ти шта о то ме „ка же” нај ви -

ши без бед но сни до ку мент сва ке др жа ве – стра те ги ја на ци о -
нал не без бед но сти. Ана ли за са др жа ја тог ак та код ве ћи не
зе ма ља све та ука зу је да су при род не си ле (еле мен тар не не -
по го де и ка та стро фе) ре ги стро ва не као је дан од мо гу ћих иза -
зо ва, ри зи ка и прет њи на ци о нал ној без бед но сти. Ме ђу тим,
на осно ву ре до сле да на бра ја ња по ме ну тих об ли ка угро жа ва -
ња, ко ји се мо же ту ма чи ти и као њи хо во ран ги ра ње пре ма
штет ним по сле ди ца ма ко је мо гу иза зва ти на ви тал ним др -
жав ним вред но сти ма, еви дент но је да се при род не си ле
углав ном на ла зе при кра ју те ли сте опа сно сти. 

У „Стра те ги ји на ци о нал не без бед но сти Ср би је”, на при -
мер, „по сле ди це еле мен тар них не по го да” су на 17. ме сту. На
вр ху ли сте је сте опа сност од ору жа не агре си је, те ро ри зма,
ору жа не по бу не... У Цр ној Го ри при род не ка та стро фе на ла -
зе се на 9. по зи ци ји при о ри те та. Та кво ран ги ра ње опа сно -
сти по на ци о нал ну без бед ност др жа ве, из ме ђу оста лог, под -
ра зу ме ва да су ње ни од брам бе ни на по ри те жи шно и при о -
ри тет но усме ре ни на за шти ту ви тал них на ци о нал них вред -
но сти од ору жа них об ли ка угро жа ва ња. На то ме се упор но
ис тра ја ва, иа ко мно гим др жа ва ма, тре нут но ни у бли ској бу -
дућ но сти, ни је из глед на ору жа на прет ња без бед но сти. 

д р у ш т в о



то во уко ли ко има и људ ских жр та ва, сва ком по ста је ја сно
да др жа ва, због сво је нео пре зно сти, нео збиљ но сти или
оскуд них мо гућ но сти, ни је при да ва ла од го ва ра ју ћи пре -
вен тив ни зна чај си сте му ци вил не за шти те. Мо же би ти
реч и о по гре шним про це на ма по тен ци јал них опа сно сти,
ка па ци те ти ма ва тро га сних је ди ни ца ко ји не од го ва ра ју ре -
ал ним по тре ба ма, не за деј ство ва ним ва зду шним сна га ма
за га ше ње по жа ра... Та ква ре ал ност зах те ва од сва ке др -
жа ве да пре и спи та при о ри те те сво је на ци о нал не без бед -
но сти и да ме ђу на род на за јед ни ца сна жно по др жи њи хо -
ве ини ци ја ти ве. 

На и ме, с јед не стра не, ну жно је да др жа ва схва ти
огро ман зна чај за шти те шу ма од по жа ра, у кон тек сту на -

ци о нал ног и свет ског одр жи вог раз во ја,
а с дру ге стра не, по тре бу и мо гућ ност
оп ти мал не за шти те љу ди и ма те ри јал них
до ба ра од те опа сно сти. Сход но то ме, а
у скла ду са са зна њем о бр зом и ефи ка -
сном учин ку ва зду шне ком по нен те у га -
ше њу шум ских по жа ра, тре ба да обез -
бе ди, на при мер, до во љан број ле те ли ца
ци вил ној за шти ти, чак, на у штрб ле те ли -
ца на ме ње них за од бра ну др жа ве од
спољ не вој не агре си је. 

Ма ло је ве ро ват но да ће та ква пре -
по ру ка би ти и при хва ће на. Из ме ђу оста -
лог и због то га што до бро ор га ни зо ва на
и сна жна ци вил на за шти та из и ску је
огром на фи нан сиј ска сред ства. Је дан од
мо гу ћих на чи на за уна пре ђе ње ва зду -
шне ком по нен те за га ше ње шум ских по -
жа ра, ко ја је и нај е фи ка сни ја, је сте удру -
жи ва ње ви ше зе мља у ње ном ства ра њу
и раз ме шта њу на ло ка ци ја ма ода кле мо -
же бр зо да ин тер ве ни ше на под руч ја за -
хва ће них по жа ром. 

Због све га по ме ну тог, на ме ће се
по тре ба да се пре и спи та ју при о ри те ти
ре ги о нал не и ме ђу на род не без бед но -
сти, по го то во у сми слу под јед на ког
трет ма на опа сно сти иза ко јих сто ји чо -
век и при род на си ла. У су прот ном, са ми
се би ће мо би ти нај ве ћи не при ја те љи,
од но сно би ће мо у при ли ци да и у бли -
ској бу дућ но сти не мо по сма тра мо ка ко
раз ли чи те при род не ка та стро фе и не -
сре ће уни шта ва ју љу де и њи хо ва ма те -
ри јал на до бра. ƒ

ва по вр ши на се и да ље сма њу је за је дан од сто го ди шње. То
ин ди рект но угро жа ва без бед ност чо ве чан ства – чо ве ка, ње -
го ве имо ви не и дру штве не за јед ни це. Шум ски по жа ри, уз
ве ли ке ма те ри јал не ште те, че сто има ју за по сле ди цу и мно -
го број не људ ске жр тве. Ве ћи на др жа ва има раз ви јен си -
стем за шти те и спа са ва ња љу ди и ма те ри јал на до бра од
по сле ди ца еле мен тар них не по го да и слич них не сре ћа, ко -
ји пред ста вља део си сте ма на ци о нал не без бед но сти др -
жа ве, чи ју глав ну сна гу чи ни ци вил на за шти та. 

Ме ђу тим, основ на сна га под си сте ма од бра не је вој -
ска. Оба под си сте ма спро во де од го ва ра ју ће при пре ме ра -
ди до сти за ња спо соб но сти за ефи ка сно де ло ва ње у ван -
ред ним си ту а ци ја ма, а ра ди сво ђе ња на ми ни мум мо гућ но -
сти из не на ђе ња има ју раз ви јен си стем ра ног упо зо ра ва -
ња, оба ве шта ва ња и уз бу њи ва ња. Сход но то ме, гра ђа ни
оче ку ју оп ти мал ну спрем ност др жа ве да на по ме ну те иза -
зо ве ре а гу је, те да бу де до вољ но спо соб на да их у нај ве ћој
ме ри за шти ти. 

За др жа ву из би ја ње по жа ра и ње го ве по сле ди це ни су
из не на ђе ње, по себ но у су шном пе ри о ду и на од ре ђе ном
про сто ру. Про блем, ме ђу тим, на ста је ка да по жа ри тра ју
да ни ма, упр кос пра во вре ме ном ре а го ва њу др жав ног си -
сте ма за шти те од та квих прет њи. У тим слу ча је ви ма, по го -
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Као плод стања духа и напора чињeних у то врeмe услeдило
јe доношeњe Уговора о нeширeњу нуклeарног оружја 1968.
и њeгово ступањe на снагу две године касније.

Током нарeдних дeцeнија вeћи број зeмаља одустао јe
од програма који би могли бити повeзани с продукцијом
атомског оружја. Познато јe и да сe Јужна Африка
унилатeрално одрeкла свог арсeнала нуклeарног оружја. У
успeхe којe јe човeчанство остварило у области нeширeња
нуклeарних срeдстава масовног уништeња можe сe увр-
стити и установљeњe зона слободних од нуклeарног оруж-
ја у појeдиним дeловима свeта. Таквe зонe обухватилe су,
измeђу осталог, пространe копнeнe прeдeлe на јужној
зeмљиној полулопти, дно мора и космос. Међутим, нијe свe
„ишло” глатко. 

Битну прeпрeку у функционисању Уговора
прeдстављалe су дуготрајнe нeсугласицe чланица о питању
првeнства у остваривању њeгових норми. Копља су сe ломи-
ла око тога да ли би прeдност трeбало да имају тeмe вeзанe
за нeширeњe, што јe чeсто било у фокусу нуклeарних сила,
или питања разоружања, нарочито одрeдбe 6. члана Угово-
ра, за шта су сe на другој страни од почeтка вишe залагалe

н
а почeтку сe чинило да Уговор о нeширeњу
нуклeарног оружја (Tre aty on the Non-Pro li fe ra tion of
Nuc le ar We a pons – NPT) нeћe бити дугог вeка, јер је,
заправо, био замишљен као приврeмeни споразум
који јe трeбало да прeмости прeлазну eтапу до крај-
њег циља – потпуног укидања нуклeарног оружја.

Он јe, мeђутим, прeвазишао првобитну намeну и прeрастао
у јeдан од најзнамeнитијих мeђународних уговора. 

У одговору на питањe шта Уговор о нeширeњу
нуклeарног оружја чини тако значајним и јeдинствeним
обично сe почињe од њeговог готово унивeрзалног карак-
тeра – до овог часа има 191 чланицу, укључујући свих пeт др-
жава које су у врeмe њeговог доношeња биле препознате
као нуклeарнe силe. Ваља подсeтити и да јe тај акт ратифи-
ковало вишe зeмаља нeго ијeдан други интeрнационални
споразум о ограничeњу наоружања и о разоружању. 

Уговор се у вeликој мeри „доказао” и у заустављању
ширeња атомског оружја, јeдном од њeгових кључних функ-
ција. Ако сe томe дода разрађeни и дeлотворни мeханизам
контролe примeнe њeгових одрeдби, слeди закључак да јe
рeч о јeдном од најпоузданијих мултилатeралних бeз-
бeдносних споразума.

Велика нагодба

Када су до краја шездесетих година прошлог века у
„клуб” нуклeарних сила ушлe и Вeлика Британија, Францу-
ска и Кина могло сe, доиста, учинити да би сe
пролифeрација, дeлом и нeконтролисано, могла наставити.

1 .  и 1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .

с в е т

52

ПОЛА ВEКА УГОВОРА О
НEШИРEЊУ НУКЛEАРНОГ ОРУЖЈА 

експерти процeњују да јe број нуклeарних
бојeвих глава у свeту с око 70.300, колико
их је било евидентирано1986, срeдином ове
године смањeн на приближно 14.500. иако
јe број примeрака нуклeарног оружја од
краја хладног рата знатно рeдукован, он јe 
и даљe врло висок и довољан да сe нe
јeдном, вeћ вишe пута уништи живот на
зeмљи. да се количина најубојитијег
арсеналa ипак смањи и држи под 
контролом заслужан је уговор о неширењу
нуклеарног оружја, чији механизми дају 
наду поколењима која
долазе.

ПоСВеЋеноСт разоруЖаЊу
Поводом пола вeка Уговора зајeдничком изјавом

огласилe су сe САД, Вeлика Британија и Руска Фeдeрација,
изнова исказавши посвeћeност разоружању и eлиминацији
нуклeарног оружја. Рeч јe о државама дeпозитарима, у чијим
јe главним градовима, 1. јула 1968, Уговор о нeширeњу
нуклeарног оружја био отворeн за потпис. 

Стуб безбе



земље потписнице лишeнe нуклeарног оружја. Управо мeђу
њима раширeно јe увeрeњe да сe касни с остварeњeм
„вeликe нагодбe” измeђу нуклeарних сила и оних којe то ни-
су. У замeну за одрицањe вeликог броја зeмаља од атомског
оружја, нуклeарнe силe прихватилe су обавeзу да
прeдузимају напорe на обустављању трке у наоружању и
разоружање, укључујући и eлиминацију њихових нуклeарних
арсeнала.   

Управо прва два члана Уговора дeфинишу, како ћe сe то
каснијe видeти, врло значајан и осeтљив однос измeђу оних
који посeдују и оних који нeмају атомско оружјe. 

У тeксту Уговора нуклеарне силе прeузимају обавeзу
„да нe прeносe власништво или контролу нуклeарног оружја
или нуклeарних eксплозивних направа било ком примаоцу,
нeпосрeдно или посрeдно”. С друге стране, зeмљe којe нe
посeдују нуклeарно наоружањe обавeзанe су да нe примају
прeнос посeда или контролe оружја или других нуклeарних
eксплозивних направа. 

Документом је установљeн и мeханизам контролe испу-
њавања прeузeтих обавeза и спрeчавањe пролифeрацијe, у
чијe јe срeдиштe постављeна Мeђународна агeнција за атом-
ску eнeргију (IA EA). Нeнуклeарнe државe чланицe прихватилe
су мeрe контролe утврђeнe споразумима којe ћe закључити с
IA EA, како би сe спрeчило да сe коришћeњe нуклeарног
матeријала прeусмeри с мирољубивих на војнe намeнe.

Јeдна од битних „врлина” Уговора јeсте афирмација
коришћeња нуклeарнe eнeргијe у мирољубивe сврхe. У том
поглeду, посeбно са становишта потрeба мањe развијeних
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деЛиМиЧан уСПех

У изјави из канцeларијe гeнeралног сeкрeтара
Ујeдињeних нација, Уговор о неширењу нуклеарног наору-
жања означава се као eсeнцијални ослонац мeђународног
мира и бeзбeдности, срцe нуклeарног разоружања и рeжима
нeпролифeрацијe. У прилог томе иду и речи Џона Ф.
Кeнeдија, који је 1960. године, анализирајући тадашња
мeђународна крeтања, упозорио да би сe могло догодити да
вишe од 20 зeмаља дођe у посeд нуклeарног оружја. Имајући
то у виду, Уговор је остварио успех, јер је број држава којe
посeдују атомско оружјe свeдeн на дeвeт. Наиме, сматра сe
да сe у нуклeарнe силe у овом трeнутку могу уврстити САД,
Русија, Вeлика Британија, Француска, Кина, Индија, Паки-
стан, Израeл и Сeвeрна Корeја. 

дноСне архитектуре



зeмаља, драгоцeно јe „нeотуђиво право свих држава уговор-
ница да развијају, истражују, производe и користe нуклeарну
eнeргију у мирољубивe сврхe, бeз дискриминацијe”. 

Посeбним чланом Уговора прописано јe да ћe сe пeт го-
дина после ступања на снагу сазвати конфeрeнција чланица
како би сe прeиспитала његовог примeна. После прве, у Же-
неви 1975, сваких пет година одржавале су се конфeрeнцијe
за прeиспитивањe примeнe Уговора. Наредна је прeдвиђeна
за 2020. годину. 

Фамозни шести члан
Оно што Уговор о неширењу нуклеарног наоружања

чини јeдинствeним, а на шта сe поводом годишњицe изно-
ва подсeћа, јeсу и рeшeња садржана у њeговом 6. члану.
Њимe су, наимe, странe потписнице прихватилe обавeзу
„да што јe могућe прe повeду прeговорe у доброј вeри о
eфикасним мeрама за окончањe тркe у нуклeарном наору-
жању и нуклeарно разоружањe, као и уговору о општeм и
потпуном разоружању под стриктном и eфикасном
мeђународном контролом”. Уобичајeно јe тумачeњe да јe у
том случају рeч о јeдиној одрeдби нeког мултилатeралног
аранжмана која правно обавeзујe вeликe силe на
нуклeарно разоружањe.

На Трeћој конфeрeнцији за прeиспитивањe примeнe
Уговора из 1987. годинe важну тeму расправe
прeдстављало јe управо испуњавањe поставки 6. члана.
Том приликом могло сe чути да су основне замисли 6. чла-
на осталe нeостварeнe. Стога јe закључeно да би
нуклeарнe силe трeбало да „учинe вeћe напорe на постиза-
њу eфикаснијих мeра за прeкидањe нуклeарнe тркe у нао-
ружању, разоружањe у тој области и закључeњe уговора о
општeм и потпуном разоружању под eфикасном
мeђународном контролом”. 

То што јe завршна дeкларација тe конфeрeнцијe
усвојeна консeнсусом, писала јe Олга Шуковић, упркос
разликама у мишљeњима држава потписница, а нарочито
измeђу оних са нуклeарним оружјем и бeз њега, „јасно го-
вори да јe Уговор о нeширeњу нуклeарног оружја од ви-
талног значаја за мeђународни мир и бeзбeдност и
цeлокупан рeжим нeширeња нуклeарног оружја”. 

На скупу чланица 1995. године усвојeна јe важна од-
лука о продужeњу важeња Уговора на нeодрeђeно врeмe.
Њeгов тeкст прeдвиђао јe да ћe сe 25 година од правно-
снажности на конфeрeнцији одлучити да ли ћe он „остати
на снази или ћe њeгова важност бити продужeна за додат-
но фиксно раздобљe или раздобља”. 

Значајно достигнућe те конфeрeнцијe прeдстављало
јe и усвајањe рeзолуцијe којом сe позива на образовањe
зонe слободнe од атомског и других оружја за масовно
уништeњe у рeгиону Срeдњeг истока, свакако јeдним од
рeтких гдe би потрeба за сличним  мeханизмом била тако
насушна и донeла добробити становништву.

Циљeви поменуте рeзолуцијe потврђeни су на окупља-
њу уговорница 2010, када је упућeн позив за сазивањe
посeбнe конфeрeнцијe у 2012. години посвeћeнe образо-
вању зонe слободнe од оружја за масовно уништeњe на
Срeдњeм истоку. Иако су каснијe чињени напори да сe
усагласe мишљeња о том питању, свe сe завршило тако
што јe одржавањe планираног скупа одложeно до даљeг.
На конфeрeнцији за прeиспитивањe примeнe Уговора из
2010, чланицe су, ипак, остварилe консeнсус око усвајања
финалног докумeнта, који јe, измeђу осталог, садржао ак-
циони план с 64 конкрeтнe мeрe за активности у нарeдном
пeриоду. Но, 2015. годинe, као плод бројних нeслагања,
нијe било могућe остварити сагласност о доношeњу било
каквог завршног акта. 
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Растући изазови
Свeт сe данас суочава с изазовима сличним онима који

су иницирали настанак Уговора о неширењу нуклеарног
оружја.

Од почeтка атомскe eрe количина најсмртоноснијeг
оружја у арсeналима старих и нових нуклeарних сила бивала
јe свe вeћа. Врхунац јe достигнут срeдином осамдесетих го-
дина прошлог вeка.  

Ханс Кристeнсeн и Робeрт Норис, eкспeрти за питања
контролe наоружања и разоружања, процeњују да јe број
нуклeарних бојeвих глава у свeту с око 70.300 у 1986. години
срeдином 2018. смањeн на приближно 14.500. Најживљe ак-
тивности на нуклеарном пољу одвијалe су сe током
послeдњe дeцeнијe 20. вeка, да би затим тај ток био знатно
успорeн. Иако јe број примeрака нуклeарног оружја од краја
хладног рата знатно рeдукован, он јe и даљe врло висок и до-
вољан да сe нe јeдном, вeћ вишe пута уништи живот на
зeмљи. Ваља подсeтити и да јe од навeдeног укупног броја
нуклeарних бојeвих глава, њих приближно 1.800, у посeду
САД, Русијe, Вeликe Британијe и Францускe, довeдeно у
стањe највишe борбeнe готовости. 

– САД, Русија и Вeлика Британија рeдукују својe
арсeналe нуклeарних бојeвих глава послeдњих 25 година,
прeмда свe споријим тeмпом. Француска и Израeл посeдују
рeлативно стабилнe залихe, док Кина, Пакистан, Индија и
Сeвeрна Корeја повeћавају број нуклeарних бојeвих глава 
– наводe Кристeнсeн и Норис. Прeма њиховим рeчима,
умeсто да приступe нуклeарном разоружању, чини сe да
државe којe посeдују нуклeарно наоружањe планирају да
задржe вeликe арсeналe на нeодрeђeно врeмe.

У врeмe када јe био отворeн за потписивањe, Уговор јe
као државe којe посeдују нуклeарно наоружањe означио пeт
земаља – САД, СССР, Вeлику Британију, Француску и Кину.
Индија, Пакистан и Израeл никада нису приступилe том спо-
разуму. Нe само што су на тај начин осталe изван домашаја
мeханизма контролe Мeђународнe агeнцијe за атомску

eнeргију, нeго су послe 1970. годинe наставилe да развијају
сопствeнe арсeналe нуклeарног оружја. 

Индија јe маја 1974. саопштила да јe извршила
нуклeарну eксплозију у мирољубивe сврхe, док су нуклeарни
тeстови забeлeжeни 1998. годинe и у Индији и Пакистану. 
Израeл јe јeдина држава у рeгиону Срeдњeг истока која нијe
приступила Уговору о неширењу нуклеарног оружја. Прeма
процeнама Fe de ra tion of Ame ri can Sci en tists (FAS) Пакистан јe
у јуну овe годинe посeдовао 140 до 150 нуклeарних бојeвих
глава, Индија између 130 и 140, а Израeл око 80. Сматра сe
да ни Индија ни Пакистан нису у потпуности развилe у
опeративни борбeни порeдак својe нуклeарнe бојeвe главe.
Слично важи за Кину, која сe од САД и Русијe разликујe и по
томe што јe званично објавила да никада нeћe прва
употрeбити нуклeарно оружјe, нeзависно од околности.

Прeма подацима FAS-а Кина у овом часу располажe с при-
ближно 280 нуклeарних бојeвих глава.

Када јe рeч о нeширeњу нуклeарног оружја и забри-
нутости због могућeг прeрастања криза изазваних
пролифeрацијом у нуклeарнe ратовe, свакако су вeћ
извeсно врeмe у цeнтру пажњe Сeвeрна Корeја и Иран.
Сeвeрна Корeја сe повукла из Уговора јануара 2003. годинe
и од тада извела шeст нуклeарних проба. Иран јe присту-
пио Уговору 1970. годинe, као држава чланица која нe
посeдујe нуклeарно оружјe. Одбор гувeрнeра IАЕА јe 2005.
на случају Ирана установио нeсагласјe с одрeдбама Спо-
разума о мeрама контролe примeнe Уговора. Од 2006. го-
дине Савeт бeзбeдности Уједињених нација усвојио је
вишe рeзолуција којима сe та зeмља позива да суспeндујe
активности вeзанe за обогаћивањe урана. Послe нeколико
година тeшких прeговора измeђу Ирана и групe Е3 (ЕУ+3)
закључeн јe споразум Зајeднички свeобухватни план
акцијe (JCPOA), који ограничава њeговe нуклeарнe
капацитeтe у замeну за укидањe санкција, што јe услeдило
у јануару 2016. године. ƒ

Чeдомир ПОПОВИЋ  
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БРАНА НУКЛЕАРНОЈ ЕКСПАНЗИЈИ

Могло би сe рeћи да актуeлнe околности у свeту
прeдстављају изазов нe само за Уговор о нeширeњу
нуклeарног оружја, вeћ и за многe другe споразумe и
аранжманe о контроли наоружања и разоружању. Прeма
рeчима Мeлисe Гилис, нeзависног eкспeрта, аутора и
урeдницe вишe публикација Уједињених нација о разоружа-
њу, Уговор јe, упркос изазовима с којима сe суочава, очувао
суштински значај и достигнућа њимe инспирисана нe би
трeбало прeвидeти. 

– Уговор о неширењу нуклеарног наоружања готово је
унивeрзално прихваћeн. Законски обавeзујe нуклeарнe силe
да радe на eлиминацији њихових нуклeарних арсeнала. Исто
тако показао сe као eфикасан у заустављању ширeња
нуклeарног оружја. Нeсумњиво јe да сe могу очeкивати до-
датни изазови, али сe Уговор доказао као отпоран на иску-
шeња. Вeроватно ћe тако и остати – сматра Гилис.



П
ре 140 година, 22. августа 1878, на предлог
министра војног пуковника Саве Грујића осно-
вана је прва установа културе у Министарству
војном, у тек ослобођеној земљи. Тог дана
кнез Милан Обреновић објавио је проклама-

цију о потписивању мира између Србије и Турске, одно-
сно независности кнежевине Србије. 

Од тада до данас музеј сакупља и од заборава чува
све важне историјске детаље, посебну пажњу посвећују-
ћи очувању српског војничког наслеђа. Смештен на ба-
стиону Првог југоисточног фронта Београдске тврђаве,
окружен градским бедемима и највећим и најлепшим бе-
оградским парком Калемегданом, годинама је један од
симбола тврђаве и града

Свечана академија
Поводом обележавања 140 година постојања те ин-

ституције, 22. августа, у Дому Гарде на Топчидеру, орга-
низована је Свечана академија, којој су присуствовали
изасланик председника Републике Србије Никола Села-
ковић, министар одбране Александар Вулин, начелник Ге-
нералштаба генерал Љубиша Диковић, представници
Министарства одбране и Војске Србије, верских заједни-
ца, те институција културе.

Честитајући јубилеј припадницима Војног музеја,
изасланик председника Никола Селаковић нагласио је да
та установа заслужује пажњу због трајања и мисије, јер
негујући српску војничку традицију, баштини трагове ма-
теријалне културе војног карактера на територији Срби-
је и српског етничког простора.

Према његовим речима, Војни музеј је архив не пи-
саног, већ материјалног блага и заоставштине војевања
на овом простору, нашег народа и наше војске, те зато
није ни чудо што је био прва установа културе основана
у тренутку када је Србија постала међународно призната
независна држава.

– Будућност припада онима који се најдаље и најду-
же сећају прошлости, каже једна стара изрека, и управо
зато морамо радити на томе да Војни музеј задржи до-
стигнут углед, и трудити се да обезбедимо што боље

услове за рад и усавршавање стручног кадра ове прести-
жне институције, као и за смештај збирки – поручио је
Селаковић, додајући да је то наша обавеза и дуг према
прецима, али и потомцима који долазе.

Осврнувши се на богату историју, начелник Војног
музеја потпуковник Градимир Матић истакао је да је реч
о најстаријој институцији у систему одбране.

– Извршавајући задатак, који је пред њега поста-
вљен пре 140 година, који је остао непромењен до дана-
шњих дана – сакупљање разних војних ствари који су од
значаја за историју српске војске и за историју наоружа-
ња и ратовања уопште – Војни музеј је делећи судбину
српског народа и српске војске, препуну континуитета и
дисконтинуитета, био и сведок пустошења и ратова који
га нису заобишли – нагласио је потпуковник Матић.

Да би значајније допринео очувању богатих војних
традиција, додао је начелник Музеја, мора да настави
још активније остваривање културне, научнообразовне и
педагошке улоге коју има у Министарству одбране и Вој-
сци Србије.

Рушења и обнављања

Делећи судбину народа на овим просторима, музеј
је више пута био пљачкан и пустошен, али уз подршку
државе, ентузијазмом запослених, као и даровима и до-
нацијама многобројних грађана, увек је обнављан.

Најпре је био смештен у скромној згради подигнутој
још за турског времена, одмах до Римског бунара, али је

140 ГО ДИ НА ВОЈ НОГ МУ ЗЕ ЈА
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ЈУБИЛЕЈ ЗА ПОНОС

СРЕТЕЊСКИ ОРДЕН

Поводом јубилеја Војног музеја, председник Репу-
блике Србије Александар Вучић одликовао је ту институ-
цију Сретењским орденом другог реда за нарочите за-
слуге за Србију и њене грађане у области културних де-
латности.

Са око 30.000 пред ме та 
си сте ма ти зо ва них у 12 збир ки, 
им по зант ном фо то те ком, ко ја бро ји око
100.000 фо то гра фи ја, и спе ци јал ном 
би бли о те ком од 15.000 на сло ва из
обла сти исто ри је, исто ри је умет но сти,
ар хе о ло ги је, му зе о ло ги је и срод них 
на у ка, му зеј на Ка ле мег да ну 
не за о би ла зан је сег мент исто риј ског,
кул тур ног и дру штве ног жи во та Ср би је



она порушена у Првом светском рату, а евакуисане збир-
ке су добрим делом страдале или су заплењене. Краљ
Александар I Карађорђевић издао је 1934. године Уредбу
о образовању Војног музеја у Краљевини Југославији.
Бригадни ђенерал Војислав Вуковић, дотадашњи управ-
ник Краљевог двора, постављен је за управника, те је за-
почела систематска акција прикупљања предмета.

Током Другог светског рата музејске збирке претр-
пеле су нову похару. Међутим, у складу с програмом оку-

пационих власти, неке културне институције, међу који-
ма и Војни музеј, наставиле су рад и за време окупације.
Прикупљање предмета и њихова заштита били су основ-
на брига музејских радника. Савезничко бомбардовање
1944. године донело је нова страдања музејских збирки
и зграде музеја. У новим условима, после Другог светског
рата приступило се прикупљању предмета, нарочито из
минулог периода, утврђивању ратне штете, али и прила-
гођавању музејске поставке новој идеологији. Осетно је
повећан музејски фонд, нарочито предметима из рата и
револуције, а Војни музеј је постао веома важна институ-
ција нове државе. Угостио је све важније државне и вој-
не делегације у посети Југославији. 

Музеј је приредио велики број тематских и студиј-
ских изложби, уредио многе меморијалне комплексе и
спомен-собе, издао више монографија, тематских и сту-
дијских каталога и сличних публикација. Учествовао је на
симпозијумима и стручним скуповима у земљи и ино-
странству. Посебна пажња посвећена је прикупљању
предмета и формирању студијских збирки. 

И данас је незаобилазни сегмент историјског, кул-
турног друштвеног живота Србије, а за ту позицију избо-
рио се музеолошком делатношћу – сакупљањем, чува-
њем, излагањем и публиковањем предмета, односно тра-
гова материјалне културе, нарочито њене војне целине,
на тлу Србије и српског етничког простора. ƒ

Приредила Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Срђан ХАЈСТЕР
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ЈЕДИНСТВЕНИ ЕКСПОНАТИ 

У галерији калемегданског музеја, 22. августа, отво-
рена је изложба – „140 година Војног музеја”. У шест те-
матских целина, поставка приповеда о развоју оружја,
начинима борбе, средњовековној Србији и Европи, срп-
ским устаницима, Кнежевини и Краљевини Србији, Кра-
љевини Југославији, Другом светском рату и СФРЈ, као и
о личностима које су обележиле те периоде. Посебна па-
жња посвећена је династији Обреновић, која је основала
Војни музеј, али и династији Карађорђевић, која је отво-
рила прву сталну поставку. 

Први пут изложена су праисторијска копља, прстен
из 10. века, руске грудне значке, козачке заставе, но-
шње из Босне, енглески орден Светих Михаила и Ђорђа
на ланцу, орденска звезда војводе Радомира Путника,
униформа аустроугарског чиновника, као и део ориги-
налних фотографија.
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током десетодневног путовања чланови 
Удружења „Пријатељи 72. специјалне бригаде”
проћи ће стазама славних бораца, који су
пробојем солунског фронта србији и Европи
донели дуго ишчекивану слободу. на путу 
дугом готово 1.000 километара посетиће 
и знаменита спомен-обележја, која чувају 
сећање на српско јунаштво. 

БИцИКлИстИ нА ПУтУ КрОз ИстОрИјУ

О
вих дана завршавају се висинске припреме необич-
не екипе бициклиста – војника и полицајаца, већи-
ном чланова Удружења „Пријатељи 72. специјалне
бригаде”, које повезује љубав према спорту и вели-
ко поштовање према храбрим прецима. Поводом

100 година од завршетка Првог светског рата, петнаесто-
члана екипа спрема се за до сада невиђени подухват – да
на двоточкашима прође путем којим су наши преци, после
пробоја Солунског фронта, са савезницима кренули у
ослобођење домовине.

– С обзиром на то да Удружење има за циљ неговање
традиција ослободилачких ратова и специјалних јединица,
одлучили смо да организујемо пројекат „Стазама Солуна-
ца – Слободни синови” и да поводом века од пробоја Со-
лунског фронта и ослобођења Србије у Великом рату од
13. до 23. септембра прођемо стазама славних јединица 
– каже председник Удружења и вођа тима Миодраг Капор,
пуковник у пензији.

ВИсИнсКЕ ПрИПрЕмЕ

За пут дуг готово 1.000 километара бициклисти су се
месецима припремали. Најпре индивидуално од априла до
краја јула, са задатком да седмично прелазе око 200 кило-
метара, а потом и заједно.

– Прве десетодневне, колективне припреме орга-
низоване су, уз помоћ Министарства одбране, на Копао-
нику у оквиру кампа CISM-е крајем јула и почетком авгу-
ста. Том приликом возили смо до Луковске бање, Кру-
шевца и Јастрепца, Гоча и Александровца, Новог Паза-
ра, Ђурђевих ступова и Сопоћана, као и до Голије, пре-
лазећи дневно између 80 и 90 километара – објашњава
Капор како су изгледале прве заједничке припреме, на-
водећи да су за то време имали и неколико краћих днев-
них вожњи до Криве реке и Јошаничке бање од „само”
четрдесетак километара.

Према његовим речима, Копаоник је изабран зато
што с великим разликама у успонима и спуштањима пру-
жа добре услове за висинске припреме и јер су баш у том
крају током Првог светског рата биле смештене важне
војне формације које су агресору пружале јак отпор.

У славу пр

ЕКИПА

„Слободне синове” чини 15 чланова 
– десет припадника Специјалне бригаде,
по један из Прве бригаде, МУП-а Србије и
САЈ-а Републике Српске, као и два „циви-
ла” – пуковник у пензији и бивши припад-
ник Специјалне бригаде, уједно
председник Удружења Ми-
одраг Капор и бивши
припадник Специјалне
бригаде Огњен Лазић.
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Боравак на Копаонику искористили су и да обиђу обли-
жња значајна спомен-обележја и одају почаст борцима ко-
ји су животе дали за отаџбину.

– Друге, петодневне, колективне припреме уследиле
су крајем августа. За то време прешли смо трасу од Бео-
града, Шапца, Бијељине, Осмака, Крупња до Ваљева и на-
зад, укупно око 550 километара. Наравно, ни овај крај није
изабран случајно. Осим одговарајућег терена, значајно нам
је било што су се управо на овом простору одиграле најва-
жније битке с почетка Великог рата, на Церу и Колубари 
– прича Капор.

СтАзАмА хеРОјА
На дан када је пре сто година издата заповест за по-

четак борби, 13. септембра, „Слободни синови” ће на По-
ликастру код споменика земљама ослободиоцима одати по-
част страдалима. 

– Са Зејтинлика крећемо 14. септембра, на дан када је
почела артиљеријска припрема. Сутрадан се пењемо на
Кајмакчалан, а потом продужавамо у Македонију. Тамо ће-
мо с локалним удружењима Срба и ветеранских организа-
ција посетити шест спомен-обележја, одати почаст у Бито-
љу, Прилепу, Штипу и Куманову – каже вођа пута, напоми-

њући да ће одатле продужити ка Врању, Лесковцу и Нишу,
где ће уз помоћ Команде Копнене војске посетити знаме-
нита обележја тога краја. Одатле их пут води у Параћин и
Тополу, где ће уз помоћ локланих самоуправа посетити
значајне споменике и одати пошту прецима.

„Слободни синови” путовање стазама предака завр-
шавају 23. септембра, доласком у Београд, а крајњи циљ
им је осматрачница с Кајмакчалана преко пута Народне
скупштине.

Како би путовање протекло глатко, велика пажња
посвећује се логистичкој припреми. Током десетоднев-
ног пута проћи ће кроз три државе и осам царинских и
граничних контрола, те је потребно побринути се и за
безбедност током вожње по јавним путевима, посебно
кроз насељена места. 

Ништа мање није захтевно ни обезбеђивање хране.
За напоре који им предстоје вожење и прелажење око
1.000 километара за свега десет дана морају се обезбеди-
ти квалитетни и обимни оброци, а како би нутритивне
вредности биле одговарајуће потражили су стручну помоћ
дијететичара с Војномедицинске академије. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ

ецима ПОДРШКА
Покровитељи пројекта „Стазама Солунаца 

– Слободни синови” су Министарство одбране
Републике Србије и Министарство унутрашњих
послова Републике Српске. Подршку пројекту
пружили су и министарства унутрашњих и
спољних послова, Министарство за рад
запошљавање, борачка и социјална питања,
Команда Копнене војске и локалне самоуправе
Панчева, Параћина и Тополе. Не треба
заборавити ни „пријатеље пројекта“ који су
донирали робу, услуге или новац и тако
омогућили реализацију великог подухвата.
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В
итез је био војник, како га именују латинска
реч mi les и англосаксонска cniht, као и сродна
реч knight. Тај термин у речницима Милана Ву-
јаклије означава коњаника, јахача, пратиоца,
удварача неке даме, човека услужног и изда-

шног (нарочито у новцу), отменог и финог господина,
племића. 

Основна карактеристика витеза садржана је у чиње-
ници да јаше коња. У већини средњовековних наречја mi -
les замењује управо реч која означава коњаника – che va li -
er у француском, rit ter у немачком, ca va li e re у италијан-

ВИТЕЗОВИ ТЕМПЛАРИ – МИСТИЧНИ РАТНИЦИ И ПРОКАЗАНИ МОНАСИ 

ВИТЕЗ, КОЊАНИК И
Захваљујући велу тајанствености и многим 

популарним књигама и филмовима витезови 
темплари често су представљени као тајни, 
мрачни ред који се бави магијом, освајањима, 
заверама и мистичним обредима. 
А били су, заправо, ратници, витезови 
и монаси, у свом сјају, али и беди, 
коју са собом носе ходници прохујалог
времена историје средњег века.

Пише  проф. др Владимир БАРОВИЋ
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ском, а у шпанском ca bal le ro. Он је у војном смислу био
претеча оклопних снага, јер је увек био оклопљен, доду-
ше почетком 10. века нешто слабије, док у позном сред-
њем веку, 14. и 15, представљао потпуно оклопљеног ја-
хача, а чак му је, у појединим ситуацијама, и коњ имао
панцирну кошуљу.

С економског аспекта средњовековног феудалног
друштва, витез је био стуб друштва. Био је слободан чо-
век који је поседовао земљу, уз обавезе (првенствено вој-
ну) према племићу који му је давао имање ако положи за-
клетву (витез се свом сениору обавезивао на верност).

Витезови су почетком 10. века били храбри, снажни,
али и насилни, агресивни и неписмени ратници, којима је
црква пробудила свест да припадају одабраном реду љу-
ди. Црквени идеал великодушног, храброг и оданог „Хри-
стовог војника” најбоље је остварен у војничком реду који
се борио у Светој земљи. То су били витезови темплари,
најславнији од свих редова, који су били увучени у не баш
витешку професију банкарства, која их је најпре обогати-
ла, а онда довела до потпуне пропасти.

Лаичка иницијација
Дечак који се спремао за витеза одлазио је на обуку

код племића – господара његовог оца. После завршене
мукотрпне војничке обуке, која је подразумевала рукова-
ње мачем, борбу с коња и сличне вештине, следила је
иницијација у витешки ред – спровођење више симболич-
ких радњи које су имале религиозну и моралну карактери-
стику. О иницијацији витеза доста знамо захваљујући
књизи L’Or den de che va le i re, која је настала у време Вили-
јема Маршала (1144–1219), једног од најпознатијих вите-
зова средњег века, али и темплара. Сахрањен је у Темпла-
рској цркви у Лондону.

Кандидат за будућег витеза најпре се купао, што је
симболисало очишћење од грехова. Затим се облачио у
белу одежду, а то је значило његову одлуку да брани Бо-

жији закон, и опасивао се танким каишем да га подсећа
да се клони телесних грехова. У цркви му је дарована лич-
на опрема: мамузе, да има храброст да служи Богу, и мач,
да се бори против непријатеља.

Црква је освећивала витеза благосиљањем мача, а од
11. века иницијација је додатно христијанизована. На
крају је добијао коле, ударац руком по глави или рамену
да упамти онога који га је прогласио витезом. Иницијаци-
ју је вршио господар, односно племић коме ће иницирани
витез од тог момента служити и од кога је добијао мач, а
ређе и осталу опрему, доста скупу (кацига, оклоп, штит
панцир, коња).

Већина витезова сама је обезбеђивала коње (бојни
коњ био је витезов, а добијао је мазге и слабије коње за
вучу као и товарне коње за опрему и храну на војном по-
ходу) и опрему. Цена бојног коња и оклопа била је висока.
Бојни коњ се посебно одгајао због величине и снаге неоп-
ходне да носи тешког јахача и постигне снажан залет, ко-
ји (после поготка копљем) противника избацује из седла.
Добар бојни коњ коштао је 50 суа или шилинга, што је
петоструко већа вредност од добре краве. Оклоп је био
још скупљи и ценио се на око 100 суа, које је Ландри
Грос, племић браће Л’Оигр, далеке 1080. године дао опа-
тији Клини. Захваљујући том запису знамо колико је била
скупоцена опрема за једног витеза.

Витез се у борби кретао доста споро, с обзиром на
тежак оклоп и оружје. Кацига, штит (панцир) и касније
оклоп били су одбрамбена опрема, а копље и мач офан-
зивна оружја. За витеза борба пројектилима (руком, стре-
лом, праћком) била је испод части, јер се сукоб на даљину
сматрао кукавичким и недостојним племенитих људи. Тој
теорији вероватно иде у прилог и чињеница да је лук сла-
бо употребљив за тешког оклопника на коњу, због тежи-
не маневра.

Крсташки походи
За историју витезова темплара и њихов настанак

од пресудног значаја била је проповед одржана у Клер-
мону (Француској) 27. новембра 1095, на дан Светог
Хиларија, у којој је папа Урбан II позвао на рат за осло-
бођење Христовог гроба – што је изазвало Први крста-
шки рат. Папа је за вођу крсташа именовао Адемара,
бискупа Л’Пиа, а занимљиво је да је управо бискуп Аде-
мар прошао витешку обуку пре него што је постао цр-
квени великодостојник.

Хиљаде витезова пријавило се за борбу под заставом
високих племића: грофа од Тулуза – Рејмонда, грофа Год-
фрија де Бујона, краљевог брата, грофа Хјуа од Верман-

ОСНИВАЊЕ РЕДА
Оснивање темплара углавном се везује за 1119. го-

дину, мада има индиција да је ред основан нешто ка-
сније. Уз помоћ дипломатских текстова, пре свега акта
о донацији од 1. октобра 1127, можемо утврдити да је
Ред Храма основан између 1. новембра 1119. и 12. јану-
ара 1120. године.

Неспорна чињеница за темпларе јесу њихови осни-
вачи – Иг Пајенски (из Шампање) и Жофроа од Сент
Омера (из Артоа), који су с девет витезова зачели орга-
низацију која касније прераста у најмоћнији монашко-
витешки ред Свете земље и целог хришћанског света.
Име темплари потиче од латинске речи храм, јер су по
кардиналском хроничару Жаку од Витрија добили дво-
рац близу храма Господњег.
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доа, грофа Робера Фландријског, као и норманских војво-
да Роберта Нормандијског и Бојемунда Д’Отвила. Тешко
је утврдити колико је тачно било витезова у крсташкој
армији која је 1096. године, преко Балкана и Цариграда,
пошла у Свету земљу, али према неким проценама било је
4.000 витезова и 25.000 пешадинаца. За тај историјски
период можемо рећи да је реч о великој војсци, која је
имала значајан број добро извежбаних и обучених ратни-
ка, мотивисаних религијским елементом, што је било ва-
жно за борбу.

Хроничари великих похода 11. века претерују када
тврде да је у Првом крсташком рату учествовало 100.000
витезова, с обзиром на то да је и неколико стотина вите-
зова на бојном пољу тога доба представљало озбиљну вој-
ну снагу. Почетком 1097. године у Цариграду крсташи су
с грофом Годфридом Бујонским положили заклетву визан-
тијском цару Алексију I да ће помоћи да врати византиј-
ске територије од неверника, те да ће освојене градове
дати царским трупама на управу (само гроф Рејмонд од
Тулуза одбио је да потпише заклетву византијском цару).

Током следеће две године крсташи су у исцрпљују-
ћим борбама, јер нису навикли на терен и климу Бли-
ског истока, заузели градове Никеју, Антиохију и Три-

полис. Средином јула 1099. године, после 40 дана опса-
де, заузели су Јерусалим и затим у Палестини основали
краљевства, војводства и грофовије, које су потрајале
скоро два века.

Крсташки поход био је у директној вези с ходоча-
шћем, старим обликом покајања, уобичајеним за витешко
и средњевековно друштво. Ходочашће, односно крста-
шки поход, сматрао се најузвишенијим обликом очишће-
ња (искупљења) од овоземаљских греха. „Ходочашће”,
„путовање у Јерусалим” јесу термини које савременици
користе за крсташки поход, јер се латински термин за кр-
сташе јавио тек у 13. веку. Ходочашће у Свету земљу би-
ло је веома опасан подухват, о чему сведочи Жак од Ви-
трија: „Нико није могао безбедно да посети света места,
јер су разбојници и лупежи вребали на друмовима и пре-
сретали ходочаснике, од којих је велики број тако и на-
страдао, а многи су чак и поклани”. Разлог и циљ настанка
темплара управо је била заштита ходочасника на путу, о
чему пише Жак од Витрија у „Историји Свете земље”, као
о најважнијем и светом задатку витезова темплара. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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ра ди по пу не фор ма циј ских ме ста у

I. На зив ор га ни за ци о не је ди ни це Ми ни стар ства од бра не
или Вој ске Ср би је у ко јој се по пу ња ва ју фор ма циј ска ме -
ста:

Упра ва за од брам бе не тех но ло ги је Сек то ра за ма те ри јал -
не ре сур се Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је

Фор ма циј ска ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
1. ре фе рент за за шти ту ин те лек ту ал не сво ји не, ВСС –

1 из вр ши лац,
2. ре фе рент за фи нан сиј ске ана ли зе, ВСС – 1 из вр ши -

лац,
3. ре фе рент за нор ма тив ну ре гу ла ти ву и ста тус од -

брам бе не ин ду стри је Ср би је, ВСС – 1 из вр ши лац.

Оп шти усло ви:
– да су кан ди да ти пу но лет ни др жа вља ни Ре пу бли ке

Ср би је,
– да су кан ди да ти здрав стве но спо соб ни за рад у Ми -

ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је,
– да кан ди да ти има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за

рад но ме сто за ко је кон ку ри шу,
– да кан ди да ти ма ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос

у др жав ном ор га ну због те же по вре де ду жно сти из
рад ног од но са,

– да кан ди да ти ни су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од
нај ма ње 6 ме се ци,

– да су кан ди да ти без бед но сно про ве ре ни и да не ма
без бед но сних смет њи за при јем на фор ма циј ска
ме ста на ко ја кон ку ри шу.

По себ ни усло ви:
за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 1:
– да кан ди дат има за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет

ко јим је сте као ви со ко обра зо ва ње из обла сти
прав них на у ка на основ ним ака дем ским сту ди ја ма у
оби му од 240 ЕСП бо до ва, или на основ ним сту ди -
ја ма у тра ја њу од 4 (че ти ри) го ди не ко јим је сте као
VII-1 сте пен струч не спре ме;

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 2:
– да кан ди дат има за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет

ко јим је сте као ви со ко обра зо ва ње из обла сти еко -

МИ НИ СТАР СТВО ОД БРА НЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ 
СЕК ТОР ЗА МА ТЕ РИ ЈАЛ НЕ РЕ СУР СЕ
Упра ва за од брам бе не тех но ло ги је

рас пи су је

Јав ни кон курс
за при јем ли ца у свој ству ци вил них ли ца 
на слу жби у Вој сци Ср би је у рад ни од нос 

на нео д ре ђе но вре ме

1. на став ник за ужу на уч ну област хи рур ги ја по до бласт
оп шта хи рур ги ја у зва ње до цен та.

Јав ни кон курс за по нов ни из бор у зва ње на став ни ка у обра -
зов но-на уч ном по љу ме ди цин ских на у ка:
1. на став ник за ужу на уч ну област фар ма ко ло ги ја и

ток си ко ло ги ја у зва ње ван ред ног про фе со ра;
2. на став ник за ужу на уч ну област фи зи о ло ги ја у зва ње

до цен та.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
1. да кан ди дат по се ду је на уч ни сте пен док то ра на у ка из

обла сти за ко ју се би ра;
2. да кан ди дат ни је пра во сна жно осу ђи ван за кри вич но де -

ло про тив пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња јав не ис пра ве
ко ју из да је ви со ко школ ска уста но ва или при ма ња ми та у
оба вља њу по сло ва у ви со ко школ ској уста но ви;

3. да је кан ди дат про фе си о нал но вој но ли це/вој ни слу -
жбе ник.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
1. да ис пу ња ва усло ве за из бор у зва ње до цен та из чла на

16. и чла на 17. Пра вил ни ка о сти ца њу зва ња на став ни -
ка на Уни вер зи те ту од бра не („Слу жбе ни вој ни лист”,
бр. 21/16 и 3/17);

2. кан ди да ти за из бор у зва ње до цен та при ступ но пре да -
ва ње одр жа ће 11. 9. 2018. го ди не. При ступ но пре да ва -
ње тра је нај ду же 20 ми ну та. Те му би ра кан ди дат, с тим
да она мо ра да бу де из уже на уч не обла сти за ко ју кон -
ку ри ше за из бор у зва ње до цен та.

ДО КУ МЕН ТА ЦИ ЈА КО ЈА СЕ ПОД НО СИ УЗ ПРИ ЈА ВУ 
НА КОН КУРС
Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти при ла жу:
1. до ку мен та ци ју пре ма Упут ству за при пре му кон курс не

до ку мен та ци је и из ра ду из ве шта ја за из бор у зва ње на -
став ни ка (од лу ке Се на та број 7/56 од 20. ок то бра 2016.
го ди не и број 9/66 од 21. апри ла 2017. го ди не), ко је је
об ја вље но на ин тер нет стра ни ци Уни вер зи те та од бра -
не (Ме ди цин ског фа кул те та ВМА);

2. по пу њен од го ва ра ју ћи обра зац Из ве шта ја ко ми си је о
при ја вље ним кан ди да ти ма за из бор у зва ње на став ни -
ка;

3. уве ре ње над ле жног ор га на МУП о не по сто ја њу пра во -
сна жне пре су де за кри вич но де ло про тив пол не сло бо -
де, фал си фи ко ва ња јав не ис пра ве ко ју из да је ви со ко -
школ ска уста но ва или при ма ња ми та у оба вља њу по сло -
ва у ви со ко школ ској уста но ви.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
При ја ве на кон курс за из бор у зва ње на став ни ка под но се

се на адре су Ме ди цин ског фа кул те та Вој но ме ди цин ске ака -
де ми је Уни вер зи те та од бра не: Цр но трав ска 17, Бе о град

(пре ко шал те ра де ло вод ства) са на зна ком „кон курс за из бор
у зва ње на став ни ка”. 

У при ја ви оба ве зно на ве сти адре су и те ле фон, ужу на уч ну
област и зва ње за ко је се при ја ва под но си.

Не пот пу не и не бла го вре ме но под не те при ја ве не ће би ти
раз ма тра не.

Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ту.
Кон курс је отво рен 30 да на, ра чу на ју ћи од пр вог на ред ног

да на од да на об ја вљи ва ња. ƒ

УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОД БРА НЕ У БЕ О ГРА ДУ
МЕ ДИ ЦИН СКИ ФА КУЛ ТЕТ

ВОЈ НО МЕ ДИ ЦИН СКЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ
рас пи су је

Јав ни кон курс
за из бор у зва ње на став ни ка у обра зов но-на уч -

ном по љу ме ди цин ских на у ка:



к о н к у р с и

1 .  и 1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 8 .
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ном ских на у ка – мо дул, усме ре ње, из бор ни блок,
гру па, од но сно ка те го ри ја гру пи са ња пред ме та ве -
за них за ра чу но вод ство и ре ви зи ју, фи нан сиј ско
упра вља ње и ана ли зу (еко ном ску) по сло ва ња на
основ ним ака дем ским сту ди ја ма у оби му од 240
ЕСП бо до ва или на основ ним сту ди ја ма у тра ја њу
од 4 (че ти ри) го ди не ко јим је сте као VII-1 сте пен
струч не спре ме;

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 3:
– да кан ди дат има за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет

ко јим је сте као ви со ко обра зо ва ње из обла сти
прав них на у ка на основ ним ака дем ским сту ди ја ма у
оби му од 240 ЕСП бо до ва или на основ ним сту ди ја -
ма у тра ја њу од 4 (че ти ри) го ди не ко јим је сте као
VII-1 сте пен струч не спре ме.

II. За јед нич ко за сва фор ма циј ска ме ста:
Из бор ни по сту пак: 
У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни кри те ри ју ми про -

пи са ни тач ком 4. Од лу ке о утвр ђи ва њу ме ра за спро во ђе ње
стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре пу бли ци Ср -
би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је („Слу жбе ни
вој ни лист”, бр. 6/14, 23/15 и 30/17), а ко ји об у хва та ју:

– про сек оце на са по след њег ни воа шко ло ва ња (30%
од укуп ног бро ја бо до ва), 

– про ве ру зна ња и спо соб но сти укљу чу ју ћи и про ве ру
зна ња ен гле ског је зи ка (20% од укуп ног бро ја бо до ва,
и то про ве ра струч них зна ња 15%, а про ве ра зна ња
ен гле ског је зи ка 5% од укуп ног бро ја бо до ва),

– пси хо ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја
бо до ва), 

– – разговор са кандидатом (10% од укупног броја
бодова), 

– ме ди цин ско-здрав стве ну про це ну и 
– без бед но сну про ве ру.
Ме сто, дан и вре ме спро во ђе ња ак тив но сти из бор ног по -

ступ ка: 
Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -

зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко -
ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским
ме сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће по зва ни на про ве ру зна -
ња и спо соб но сти.

Про ве ра зна ња и спо соб но сти об у хва та про ве ру те о риј ских
зна ња за фор ма циј ска ме ста и про ве ру ен гле ског је зи ка.

О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про ве ре зна ња и
спо соб но сти кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но оба ве ште ни
пи са ним пу тем или пу тем елек трон ске по ште на e-mail, ко ји
на ве ду у при ја ви. 

Про ве ра те о риј ских зна ња за фор ма циј ско ме сто под ред -
ним бро јем 1 под ра зу ме ва про ве ру по зна ва ња од ред би За -
ко на о на уч но и стра жи вач кој де лат но сти („Слу жбе ни гла сник
РС”, бр. 110/2005, 50/2006 – ис пр., 18/2010 и 112/2015), За -
ко на о па тен ти ма („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 99/2011 и
113/2017 – др. за кон) и За ко на о ино ва ци о ној де лат но сти
(„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 110/2005, 18/2010 и 55/2013).
Про ве ра се спро во ди та ко што кан ди дат на пи са ном те сту
зна ња од го ва ра на пи та ња би ра њем јед ног или ви ше тач них
од го во ра од по ну ђе них. Успех се вред ну је та ко што се од ре -
ђу је про це нат тач них од го во ра. Кан ди да ти са ви ше од 50%
тач них од го во ра мо гу да уче ству ју у да љем то ку се лек ци је.

Про ве ра те о риј ских зна ња за фор ма циј ско ме сто под ред -
ним бро јем 2 под ра зу ме ва про ве ру по зна ва ња од ред би За -
ко на о ра чу но вод ству („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 62/2013),
За ко на о бу џет ском си сте му („Слу жбе ни гла сник РС”, бр.
54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011, 93/2012, 62/2013,

63/2013 – ис пр., 108/2013,142/2014, 68/2015 – др. за кон,
103/2015, 99/2016 и 113/2017) и За ко на о при вред ним дру -
штви ма („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 36/2011,
99/2011,83/2014, – др. за кон и 5/2015). Про ве ра се спро во -
ди та ко што кан ди дат на пи са ном те сту зна ња од го ва ра на
пи та ња би ра њем јед ног или ви ше тач них од го во ра од по ну -
ђе них. Успех се вред ну је та ко што се од ре ђу је про це нат тач -
них од го во ра. Кан ди да ти са ви ше од 50% тач них од го во ра
мо гу да уче ству ју у да љем то ку се лек ци је.

Про ве ра зна ња и спо соб но сти за фор ма циј ско ме сто под
ред ним бро јем 3 под ра зу ме ва про ве ру по зна ва ња од ред би
За ко на о при вред ним дру штви ма („Слу жбе ни гла сник РС”,
бр. 36/2011, 99/2011,83/2014, – др. за кон и 5/2015) и За ко на
о обли га ци о ним од но си ма („Слу жбе ни лист СФРЈ”, бр.
29/78, 39/85, 45/89 – од лу ка УСЈ и 57/89, „Слу жбе ни лист
СРЈ”, бр. 31/93 и „Слу жбе ни лист СЦГ”, бр. 1/2003 – Устав на
по ве ља). Про ве ра се спро во ди та ко што кан ди дат на пи са -
ном те сту зна ња од го ва ра на пи та ња би ра њем јед ног или
ви ше тач них од го во ра од по ну ђе них. Успех се вред ну је та ко
што се од ре ђу је про це нат тач них од го во ра. Кан ди да ти са
ви ше од 50% тач них од го во ра мо гу да уче ству ју у да љем то -
ку се лек ци је.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на про ве ри те о риј ских зна ња
или ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју у овој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по -
ступ ку.

За кан ди да те ко ји за до во ље про ве ру те о риј ских зна ња би -
ће ор га ни зо ва на про ве ра зна ња ен гле ског је зи ка. О да ту му,
вре ме ну и ме сту оба вља ња про ве ре зна ња ен гле ског је зи ка
кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но оба ве ште ни пи са ним пу -
тем или пу тем елек трон ске по ште на e-mail, ко ји на ве ду у
при ја ви. Про ве ра зна ња ен гле ског је зи ка кан ди да та спро во -
ди се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва у ор га ни за ци ји Ка те -
дре за стра не је зи ке Вој не ака де ми је. Кан ди да ти ко ји не за -
до во ље на про ве ри зна ња ен гле ског је зи ка или ко ји се не
ода зо ву по зи ву да уче ству ју у овој фа зи из бор ног по ступ ка
гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку.

За кан ди да те ко ји за до во ље про ве ру ен гле ског је зи ка би -
ће организованa пси хо ло шка про це на кан ди да та у
надлежнoj војноздравственoj уста но ви. На ве де на про це на
вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. О да ту му, вре ме -
ну и ме сту оба вља ња пси хо ло шке про це не кан ди да ти ће би -
ти бла го вре ме но оба ве ште ни пи са ним пу тем или пу тем
елек трон ске по ште на e-mail, ко ји на ве ду у при ја ви. Кан ди -
да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни или ко ји се
не ода зо ву по зи ву да уче ству ју у овој фа зи из бор ног по ступ -
ка, гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку.

За кан ди да те ко ји за до во ље пси хо ло шку про це ну би ће ор -
га ни зо ван раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња
раз го во ра кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но оба ве ште ни пи -
са ним пу тем или пу тем елек трон ске по ште на e-mail, ко ји
на ве ду у при ја ви.

За кан ди да те ко ји уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са ну
са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра у скла ду
са про пи си ма ко ји ма је уре ђе но вр ше ње без бед но сне про -
ве ре у Ми ни стар ству од бра не.

Иза бра ни кан ди да ти пре при је ма у рад ни од нос до ста ви -
ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној спо соб но сти за
рад на фор ма циј ском ме сту на ко је су кон ку ри са ли.

Ме сто ра да: Бе о град

III. Рок за под но ше ње при ја ве на јав ни кон курс.
Рок је 30 (три де сет) да на и по чи ње да те че на ред ног да на

од да на ка да је јав ни кон курс огла шен у днев ном ли сту „По -
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ли ти ка” и у пе ри о дич ном из да њу огла са На ци о нал не слу жбе
за за по шља ва ње. Текст кон кур са би ће об ја вљен и на веб-
стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је
www.mod.gov.rs.

IV. Ли ца за ду же на за да ва ње оба ве ште ња о јав ном кон -
кур су су пот пу ков ник Ми ро љуб Ни ко лић, те ле фон:
011/2059-226 и 064/8329-258 и вој ни слу жбе ник Мир ја на
Бан ко вић, те ле фон 011/2059-221.

V. Адре са на ко ју се под но си при ја ва на јав ни кон курс:
По штом на адре су Ми ни стар ство од бра не, Упра ва за од -

брам бе не тех но ло ги је, Не ма њи на 15, 11000 Бе о град, са на -
зна ком „за јав ни кон курс”. Лич на до ста ва при ја ва мо же се
из вр ши ти у де ло вод ству Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је,
Не ма њи на 15, Бе о град.

VI. До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на јав ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са

ста но ва ња, кон такт те ле фон, e-mail адре са, ред ни број рад -
ног ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти, по ред крат ке
би о гра фи је за сва рад на ме ста при ла жу и сле де ће:

– ори ги нал или ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме ко јом се по -
твр ђу је струч на спре ма, од но сно сте че но зва ње; уве ре ње о
др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се ци); из вод из ма тич -
не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра зац – не ста ри је од
шест ме се ци); уве ре ње над ле жног ор га на МУП да кан ди дат
ни је кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај ма -
ње шест (6) ме се ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан -
ди дат био на слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну
ни је пре стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са и сер -
ти фи кат о по ло же ним мо ду ли ма по ECDL стан дар ду ве за ним
за осно ве ко ри шће ња ин тер не та (MS Outlook и Internet Ex-
plorer), об ра ду тек ста (MS Word), тaбеларне кал ку ла ци је (MS
Excel) и пре зен та ци је (MS Power Point). 

Сви до ка зи се при ла жу у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко ја
је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

Из у зет но у гра до ви ма и оп шти на ма у ко ји ма ни су име но -
ва ни јав ни бе ле жни ци при ло же ни до ка зи мо гу би ти ове ре ни
у основ ним су до ви ма, суд ским је ди ни ца ма, при јем ним кан -
це ла ри ја ма основ них су до ва, од но сно оп штин ским упра ва ма
као по ве ре ни по сао.

На по ме на:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот -

пу не при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по треб -
ни до ка зи у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ове ре ној код јав ног
бе ле жни ка, би ће од ба че не за кључ ком.

Проб ни рад оба ве зан је за све оне кан ди да те ко ји пр ви
пут за сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни рад
за рад ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6 ме се -
ци. За по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је
се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због от ка за.

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име ну је
ми ни стар од бра не.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ -
ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник PC”, бр. 18/16) про пи са но
је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по зах те ву
стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и об ра ђу је
лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако стран -
ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат ке о
ко јим се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то кан ди дат
учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву мо гу ће је пре у зе ти на веб-

стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је
www.mod.gov.rs. Пот пи са ну из ја ву нео п ход но је до ста ви ти
уз на пред на ве де не до ка зе.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич не књи -
ге ро ђе них; уве ре ње из МУП-а да ли це ни је осу ђи ва но на ка -
зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци; уве ре ње др жав -
ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да му рад ни
од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де ду жно -
сти из рад ног од но са.

Кан ди да ти ко ји кон ку ри шу на ви ше фор ма циј ских ме ста
под но се по је ди нач не при ја ве за сва ко фор ма циј ско ме сто
на ко је кон ку ри шу у ко ји ма на во де уз ко ју од при ја ва су при -
ло жи ли тра же не до ка зе.

Ли це ко је је већ за по сле но у Ми ни стар ству од бра не и Вој -
сци Ср би је, а ко је се при ја вљу је на јав ни кон курс, уме сто
уве ре ња о др жа вљан ству и из во да из ма тич не књи ге ро ђе -
них, под но си ре ше ње о рас по ре ђи ва њу на рад но ме сто, од -
но сно фор ма циј ско ме сто у ор га ни за ци о ној је ди ни ци у ко јој
ра ди, или ре ше ње да је не рас по ре ђен. ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

расписује

Јавни конкурс
за из бор и по нов ни из бор у звање наставника у об-
разовно-научном по љу дру штве но-ху ма ни стич ких

на у ка и тех нич ко-тех но ло шких на у ка,  и то:

А) ПО ЉЕ ДРУ ШТВЕ НО-ХУ МА НИ СТИЧ КИХ НА У КА
1. по нов ни избор јед ног наставника за ужу научну

област Вој на исто ри ја, у звање до цен та.

Б) ПО ЉЕ ТЕХ НИЧ КО-ТЕХ НО ЛО ШКИХ НА У КА
1. избор јед ног наставника за ужу научну област Опа -

сне ма те ри је, у звање до цен та.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1. да кандидат поседује научни степен доктора наука

из области за коју се бира,
2. да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично

дело против полне слободе, фалсификовања јавне
исправе коју издаје високошколска установа или
примања мита у обављању послова у
високошколској установи и

3. да је кандидат професионално војно лице.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1. да испуњава услове за избор и по нов ни из бор у

звање доцента из члана 16. и члана 17. Правилника
о стицању звања наставника на Универзитету
одбране („Службени војни лист” број 21/16).

2. кандидати за избор у звање доцента одржаће
приступно предавање пред ко ми си јом за при ступ -
на пре да ва ња 11. 9. 2018. године. Приступно
предавање траје најдуже 20 минута. Тему бира
кандидат, с тим да она мора да буде из уже научне
области за коју кандидат конкурише за избор у
звање доцента.
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ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА
КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу:
1. документацију према Упутству за припрему

конкурсне документације и израду извештаја за из -
бор и по нов ни из бор у звање наставника (Одлука
Сената број 7/56 од 20. октобра 2016. године), које
је објављено на интернет страници Универитета
(Војне академије).

2. попуњен одговарајући образазац Извештаја
комисије о пријављеним кандидатима за из бор и по -
нов ни из бор у звање наставника (CD).

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против
полне слободе, фалсификовања јавне исправе, коју
издаје високошколска установа, или примања мита
при обављању послова у високошколској установи.

4. сагласност претпостављене команде за ангажовање
у наставном процесу у оквиру студијских програма
Војне академије. 
Правилник о начину, поступку и ближим условима

стицања звања наставника и Упутство за припрему
конкурсне документације и израду извештаја комисије
за избор у звање наставника налази се на интернет
страници Војне академије.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор и по нов ни из бор у звање

наставника подносе се на адресу Војне академије:
Генерала Павла Јуришића Штурма 33, Београд, са
назнаком „конкурс за избор у звање наставника”. 

У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу
научну област и звање за које се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана, рачунајући од првог

наредног дана од дана објављивања. 

ВАЖНА НАПОМЕНА
Кандидати који буду изабрани у звања наставника

неће бити постављани на формацијска места наставника
у Војној академији, већ ће права и обавезе наставника
остваривати са формацијског места на које су већ
постављени, а у складу са чланом 88. Закона о високом
образовању („Сл. гласник РС”, бр. 88/2017). ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

расписује

Јавни конкурс
за из бор јед ног ли ца у зва ње до цен та у обра -

зов но-на уч ном по љу дру штве но-ху ма ни стич ких
на у ка за ужу на уч ну област ен гле ски је зик

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
1. да кан ди дат по се ду је на уч ни сте пен док то ра на у ка

из обла сти за ко ју се би ра,
2. да кан ди дат ни је пра во сна жно осу ђи ван за кри вич -

но де ло про тив пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња

јав не ис пра ве ко ју из да је ви со ко школ ска уста но ва
или при ма ња ми та у оба вља њу по сло ва у ви со ко -
школ ској уста но ви и

3. да је кан ди дат вој ни слу жбе ник.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
1. да ис пу ња ва усло ве за из бор у зва ње до цен та из

чла на 16. и чла на 17. Пра вил ни ка о сти ца њу зва ња
на став ни ка на Уни вер зи те ту од бра не („Слу жбе ни
вој ни лист” број 21/16),

2. при ступ но пре да ва ње кан ди да та за из бор у зва ње
до цен та, ко је мо же да тра је нај ду же 20 ми ну та, би -
ће одр жа но да на 11. 09. 2018. го ди не. Те му би ра
кан ди дат, с тим да она мо ра да бу де из уже на уч не
обла сти за ко ју кон ку ри ше за из бор у зва ње до -
цен та.

ДО КУ МЕН ТА ЦИ ЈА КО ЈА СЕ ПОД НО СИ УЗ ПРИ ЈА ВУ НА
КОН КУРС

Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти при ла жу:
1. до ку мен та ци ју пре ма Упут ству за при пре му кон -

курс не до ку мен та ци је и из ра ду из ве шта ја за из бор
у зва ње на став ни ка (Од лу ка Се на та број 7/56 од
20.ок то бра 2016. го ди не) ко је је об ја вље но на ин -
тер нет стра ни ци Уни вер зи те та од бра не (Вој не ака -
де ми је),

2. по пу њен од го ва ра ју ћи обра зац Из ве шта ја ко ми си -
је о при ја вље ним кан ди да ти ма за из бор у зва ње на -
став ни ка (CD),

3. уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а о не по сто ја њу
пра во сна жне пре су де за кри вич но де ло про тив
пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња јав не ис пра ве ко ју
из да је ви со ко школ ска уста но ва или при ма ња ми та
у оба вља њу по сло ва у ви со ко школ ској уста но ви.

4. са гла сност прет по ста вље не ко ман де за ан га жо ва -
ње у на став ном про це су у окви ру сту диј ских про -
гра ма Вој не ака де ми је. 

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
При ја ве на кон курс за из бор у зва ње на став ни ка под но се

се на адре су Вој не ака де ми је: Ге не ра ла Па вла Ју ри ши ћа
Штур ма 33, Бе о град, са на зна ком: „кон курс за из бор у зва -
ње на став ни ка”. 

У при ја ви оба ве зно на ве сти адре су и те ле фон, ужу на уч ну
област и зва ње за ко је се при ја ва под но си.

Не пот пу не и не бла го вре ме но под не те при ја ве не ће би ти
раз ма тра не.

Кон курс на до ку мен та ци ја не ће се вра ћа ти кан ди да ту.
Кон курс је отво рен 30 да на, ра чу на ју ћи од пр вог на ред ног

да на од да на об ја вљи ва ња. 

ВА ЖНА НА ПО МЕ НА
Кан ди дат ко ји бу де иза бран у зва ње на став ни ка не ће би -

ти по ста вљан на фор ма циј ско ме сто на став ни ка у Вој ној ака -
де ми ји већ ће пра ва и оба ве зе на став ни ка оства ри ва ти са
фор ма циј ског ме ста на ко је је већ по ста вљен, а у скла ду са
чла ном 88. За ко на о ви со ком обра зо ва њу („Сл. гла сник РС”,
бр. 88/2017). ƒ
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Рас пи су је се кон курс за из бор у зва ње са рад ни ка:
1. јед ног са рад ни ка за ужу на уч ну област ин тер на ме -

ди ци на по до бласт не фро ло ги ја у зва ње аси стен та;
2. јед ног са рад ни ка за ужу на уч ну област ин тер на ме -

ди ци на по до бласт хе ма то ло ги ја у зва ње аси стен та;
3. јед ног са рад ни ка за ужу на уч ну област хи рур ги ја

по до бласт не у ро хи рур ги ја у зва ње аси стен та.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да је кан ди дат про фе си о нал ни при пад ник Вој ске Ср би је.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА: 
1) да је кан ди дат за вр шио од го ва ра ју ћу здрав стве ну

спе ци ја ли за ци ју.
2) да је кан ди дат упи сао док тор ске ака дем ске сту ди је

или му је као ма ги стру на у ка одо бре на те ма за из -
ра ду док тор ске ди сер та ци је; 

3) да је кан ди дат сту ди је за вр шио са про сеч ном оце -
ном нај ма ње осам (8);

4) да кан ди дат има нај ма ње jeдан рад in extenso, као
пр ви ау тор у ча со пи су са ре цен зи јом.

ДО КУ МЕН ТА ЦИ ЈА КО ЈА СЕ ПОД НО СИ УЗ ПРИ ЈА ВУ НА
КОН КУРС

Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти тре ба да при ло же:
1. би о граф ске по дат ке и до ка зе о ис пу ње но сти усло -

ва кон кур са;
2. би бли о гра фи ју об ја вље них на уч них и струч них ра -

до ва са ко пи ја ма при ме ра ка на уч них ра до ва и дру -
гих пу бли ка ци ја.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
При ја ве на кон курс за из бор у зва ње са рад ни ка под но се се

на адре су Ме ди цин ског фа кул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми -
је Уни вер зи те та об ра не Цр но трав ска 17, Бе о град (пре ко шал -
те ра де ло вод ства), са на зна ком „кон курс за из бор у зва ње са -
рад ни ка”. У при ја ви оба ве зно на ве сти адре су и те ле фон, ужу
на уч ну област и зва ње за ко ју се при ја ва под но си.

Не пот пу не и не бла го вре ме но под не те при ја ве не ће би ти
раз ма тра не.

Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ту.
Кон курс је отво рен 30 да на ра чу на ју ћи од пр вог на ред ног

да на од да на об ја вљи ва ња. ƒ

УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОД БРА НЕ У БЕ О ГРА ДУ
МЕ ДИ ЦИН СКИ ФА КУЛ ТЕТ

ВОЈ НО МЕ ДИ ЦИН СКЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ
рас пи су је

Јав ни кон курс
за из бор у зва ње са рад ни ка 

СПЕ ЦИ ЈАЛ НА БРИ ГА ДА ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ 
рас пи су је 

Ин тер ни конкурс
за при јем кан ди да та на се лек тив ну обу ку

I УСЛО ВИ КОН КУР СА:
За при јем кан ди да та на се лек тив ну обу ку у Спе ци јал ну

бри га ду мо гу кон ку ри са ти про фе си о нал ни офи ци ри, под о -
фи ци ри и про фе си о нал ни вој ни ци свих ро до ва и слу жби из
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је ко ји ис пу ња ва ју сле -
де ће оп ште и по себ не усло ве: 

а) оп шти усло ви:
– да ис пу ња ва ју усло ве про пи са не од ред ба ма чла на

39. За ко на о Вој сци Ср би је;
– да су здравствено способни за војну службу без

ограничења;
– да нису осуђивани;
б) по себ ни усло ви:
– да ни су ста ри ји од 28 го ди на;
– да су он и чланови његове уже породице (брачни

друг и деца) држављани Републике Србије;
да имају радно искуство у Војсци од најмање две
године;

– да немају негативних службених оцена и да су им
последње две службене оцене најмање „врло
добар”;

– да су пси хо фи зич ки здра ви и спо соб ни за рад у је -
ди ни ца ма Спе ци јал не бри га де, што се утвр ђу је на -
ла зом над ле жне вој но ле кар ске ко ми си је, пси хо ло -
шким те сти ра њем за оба вља ње па до бран ске слу -
жбе, те стом оп ште кул ту ре и про ве ром фи зич ких
спо соб но сти;

– да ис пу ња ва ју кри те ри ју ме без бед но сне про ве ре;
– да су пли ва чи.

II НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
– кан ди да ти под но се мол бе за при јем на се лек тив ну

обу ку у Спе ци јал ну бри га ду (ВП 8486 Пан че во)
пре ко сво јих ма тич них ко ман ди;

 уз молбу, кандидати обавезно прилажу: кратку биогра-
фију, извод из матичне књиге рођених, уверење о држав-
љанству за њега и чланове његове уже породице, оверени
образац КОЛП из програмског пакета КаИС, изјаву да жели
да обавља падобранску службу, уверење о извршеној про-
вери физичких способности са натуралним показатељима и
мишљење команданта ранга батаљона или вишег стареши-
не;- по при сти за њу мол би и њи хо ве ана ли зе кан ди да ти ко ји
за до во ље оп ште усло ве кон кур са до би ће по зив пре ко прет -
по ста вље не ко ман де, са тач ним да ту мом и вре ме ном ра ди
упу ћи ва ња на ле кар ски пре глед за па до бран ца (пре глед се
ре а ли зу је на ВМИ Зе мун, а по зив пред ста вља ујед но и упут -
ни цу за пре глед); пре глед тра је 2 (два) да на; 

– кан ди да ти ко ји бу ду здрав стве но спо соб ни за па до -
бран ца и ко ји ис пу ња ва ју све усло ве кон кур са, до ла зе на се -
лек тив ну обу ку (при вре ме ни рад) у Спе ци јал ну бри га ду (ВП
8486 Пан че во). 

Кон курс је отво рен 30. дана, рачунајући од првог наредног
дана од дана објављивања ƒ

Не ка да шњи пи том ци 21. кла се, „че шке”, Вој не ака -
де ми је КоВ и њи хо ве ста ре ши не (из 1968. го ди не) све ча но
ће обе ле жи ти 50. го ди шњи цу за вр шет ка шко ло ва ња и
сти ца ња пр вог офи цир ског чи на, у су бо ту 22. сеп тем бра,
у ре сто ра ну До ма Вој ске Ср би је (улаз из Фран цу ске ули -
це) у Бе о гра ду, у 11.00 са ти. 

Упла та 2.000,00 ди на ра по осо би (на ли цу ме ста).
При ја ве до 15. сеп тем бра. По дроб ни је ин фор ма ци је мо -
же те до би ти од Ста но ја Јо ва но ви ћа (063/315-232) и Бо же
Но ва ка (066/434-383). Оба ве сти ти при пад ни ке кла се. ƒ

Организациони одбор

Јубиларни су срет 21. кла се ВА КоВ



Снимио Јово МАМУЛА
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ПоПулАРни
ШиРоМ свеТА

ПРесеДАн или БуДуЋносТ
Авион зА селекцију – TECNAM P2002JF SIERRA



SADR@AJ

1. септембар 2018.

Фамилија аутомата 9 mm UZI

ПОПУЛАРНИ
ШИРОМ СВЕТА 2

ЛАСЕРСКИ НИШАН ЗА 
НЕМАЧКЕ СПЕЦИЈАЛНЕ СНAГЕ 9

ЕСТОНИЈА ИЗАБРАЛА
ЈУЖНОКОРЕЈСКУ ХАУБИЦУ 9

Авион за селекцију – Tecnam
P2002JF Sierra

ПРЕСЕДАН ИЛИ БУДУЋНОСТ 10

МАЂАРСКА КУПУЈЕ 
ХЕЛИКОПТЕРЕ Н-145М 16

AIM PO INT ПРЕДСТАВИО 
НОВИ КОЛИМАТОРСКИ 
НИШАН 16

Уредник прилога 
Мира ШВЕДИЋ

Ликовно-технички уредник
Енес МЕЂЕДОВИЋ

ПоПулАРни 
ШиРоМ свеТ



н
аредбом премијера државе
Израел Давида Бен-Гуриона,
26. маја 1948. формиране су
Израелске одбрамбене снаге
и укинуте све остале јеврејске
оружане формације. У рату за

независност (1948) израелска војска из-
војевала је велику победу, иако бројча-
но слабија и опремљена углавном заста-
релим пешадијским наоружањем. Упр-
кос ембаргу, Израелци су пре и у току
рата успели да тајним каналима из Че-
хословачке (Операција „Балак”) увезу
велику количину оружја и муниције. Би-
ло је то већином оружје из арсенала не-
мачког Вермахта, заплењено или произ-
ведено у чехословачким фабрикама (пу-
шке Ma u ser Ka ra bi ner 98k/Р-18, митра-
љези МG-34 и vz. 37, пушкомитраљези
vz. 26, аутомати МР-38/40, Su o mi 
KP/-31, ZK-383), и нешто мања количина
савезничког оружја (пушка Lee En fild,
аутомати Ster ling, Sten и Tomp son). 

Различито наоружање и десетине
типова разноврсне муниције отежавале
су обуку војника и представљале праву
логистичку ноћну мору. Зато су након
Првог арапско-израелског рата преду-
зете хитне мере да се унифицира оруж-
је и оснује домаћа војна индустрија. Раз-
матрана је производња унапређене вер-
зије чувеног немачког аутомата МР-40,
који се у борбеним дејствима одлично
показао, али се од те идеје одустало
због компликоване производње, уво-
зних компоненти и високих трошкова.

Првенац израелске 
војне индустрије

Израелски генералштаб 1950. го-
дине доноси одлуку да се због недовољ-
но развијене домаће војне индустрије
из иностранства набави одређена коли-
чина борбених пушка, које би се касни-
је лиценцно производиле у Израелу
(белгијска FN FAL уведена је 1954, одно-
сно њена израелска верзија Ro mat).
Истовремено, расписан је конкурс за
избор домаћег аутомата, који је треба-
ло да има сличне тактичко-техничке ка-
рактеристике као чувени МР-40. 

Свој патент и први прототип ауто-
мата представио је двадесетседмогоди-
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Ф а м и л и ј а  а у т о м а т а  9  m m  U Z I
Реномирани амерички војни часопис 

„Sol di er of For tu ne” објавио је податак да је 
у периоду од 1960. до 1980. године UZI био 

најпродаванији аутомат на војно-полицијском
тржишту. Према проценама, до 2001. године

произведено је више од 10 милиона примерака,
укључујући лиценцне верзије и копије. 

Аутомати UZI били су у арсеналу више од 90 
земаља света као војно и полицијско оружје.

ТА



Решење аутомата са телескопским за-
тварачем није Узијелова идеја, већ је пре-
узета са аутомата vz. 26 чехословачког
конструктора Јарослава Холочека. Ова-
квом конструкцијом добијено је краће
оружје, а задржана дужа цев и преци-
зност – примера ради, немачки МР-40 са
истом дужином цеви као UZI има укупну
дужину од 833 милиметара. 

Захваљујући равномерно распоре-
ђеним тежишним тачкама и малој маси

шњи поручник израелске војске Узијел
Гал. Његова концепција и решење ауто-
мата се допала војном руководству, па
је у наредне три године оружје дорађи-
вано, тестирано и трупно опитовано у
специјалним снагама. Нови аутомат, пр-
венац израелске војне индустрије, усво-
јен је у наоружање 1954. године и доби-
ја ознаку UZI – по надимку свог кон-
структора.  

одлике
Аутомат UZI калибра 9×19 mm ком-

пактно је, добро избалансирано и једно-
ставно оружје намењено за борбу на да-
љинама до 200 метара. Најбоље резул-
тате јединачном паљбом постиже на да-
љинама до 100 метара. Има масу од 
3,5 kg, дужину са склопљеним кундаком
470 mm, а са испруженим 640 милиме-
тара. Теоријска брзина паљбе износи

1. септембар 2018.
4

консТРукТоР 
Израелски конструктор оружја Узи-

јел Узи Гал (Вајмар, Немачка, 1923 
– 2002, Филаделфија, САД) рођен је као
Готард Глас (Got thard Glas) у немачко-је-
врејској породици. Након доласка наци-
ста на власт породица Глас се 1933. го-
дине из Немачке сели у кибуц на северу
Палестине, где мењају идентитет и пре-
зиме. Узијел је након завршетка машин-
ског факултета постао припадник јевреј-
ске паравојне формације Хагана, а ка-

сније активни официр Израелских од-
брамбених снага задужен за техничко
одржавање наоружања и опреме. Током
војне службе више пута је награђиван и
одликован највећим одликовањима.
Пензионисао се као потпуковник 1975.
и исте године се због болести ћерке и
њеног лечења сели у САД. Радио је за
америчку компанију Sturm, Ru ger & Co.,
Inc., и конструктор је аутомата Ru ger
МР9 (модификација UZI). Занимљиво је
да није желео да се аутомат назове по
његовом имену да би остао анониман.
Његов отац Ерих Глас био је познати
израелски сликар и фотограф.

600 метака у минути. Може
дејствовати на два начина: ау-
томатски (рафално) и полуау-
томатски (јединачно). Због
својих карактеристика пого-
дан је за употребу у простор-
но ограниченим условима (ровови, сао-
браћајнице, просторије, насељена места
и сл.), специјалним операцијама и као
лично одбрамбено оружје тенковских
или хеликоптерских посада. На аутомат
се по потреби може монтирати пригуши-
вач пуцња, бајонет (навлачењем преко
уста цеви), ласерски обележивач циља
или оптоелектронски нишански уређај.

Аутомат функционише по принципу
слободног трзаја затварача и дејствује из
отвореног затварача. То значи да када
затварач дође у предњи положај, не вр-
ши механичко забрављивање цеви, већ
захваљујући својој релативно великој ма-
си спречава њено превремено отварање,
све док притисак у њој не достигне од-
ређену вредност. Након тога затварач
почиње кретање уназад, отварајући цев
и истовремено избацујући чауру.

Компактност и мала дужина постиг-
нута је тзв. телескопским затварачем ко-
ји обухвата већи део цеви, због чега је
ударна игла померена са чела у тело, од-
носно шупљи део тела затварача. Прили-
ком опаљења затварач обухвата задњи
део чауре чиме је постигнута и заштита
стрелца у случају превременог опаљења.

аутомат је стабилан приликом дејства
рафалном паљбом и изненађујуће пре-
цизан за овакав тип оружја (трзај и од-
скок се готово не осећа), док добра из-
балансираност омогућава несметано га-
ђање и са једном руком. Аутомат UZI
одликује мали број застоја, узрокованих
углавном употребом неадекватне муни-
ције и лошим одржавањем.

Главни делови 
и конструкција

Аутомат се састоји из следећих
главних делова: цев, поклопац сандука
са механичким нишанима (предњим и
задњим), сандук, механизам за окида-
ње, затварач, повратни механизам, кун-
дак, оквир, резервни алат и прибор. Рас-
клапање, склапање, чишћење и одржа-
вање аутомата је врло једноставно. 

Цев дужине 260 mm има четири по-
ља и четири жлеба са десним кораком
увијања. Механички нишани (предњи и
задњи) заварени су за поклопац сандука
и додатно заштићени од оштећења ме-
талним штитницима. Предњи нишан
може се подешавати специјалним ала-
том по правцу и висини. Задњи нишан
је диоптерски и преклапањем се поде-
шава за гађање на даљинама од 100 и
200 метaра. Нишанска слика је јасна, иа-
ко је дужина нишанске линије кратка.

Сандук има улогу кућишта и обје-
дињава све делове аутомата у једну це-
лину. Израђен је од пресованог лима,
правоугаоног је облика и равних линија.
У њему је смештен масивни склоп за-



тварача са повратном опругом и њеном
вођицом-шипком. Отвор за избацива-
ње чаура је са леве стране, а затварач
га штити и спречава продирање нечи-
стоћа унутар сандука. Ручица за запи-
њање је на горњој страни поклопца
сандука, не креће се приликом дејства
из оружја и омогућава једнако рукова-
ње и левом и десном руком. Регулатор
паљбе налази се са леве стране аутома-
та и лако се помера притиском палца.
Режим паљбе обележен је латиничним
словним ознакама логичним редосле-
дом (укочено-јединачно-рафално)

Механизам за окидање је класични
и једноставне конструкције. Обарача је
добро позиционирана, а њен браник је
довољно велики за коришћење аутома-
та са рукавицама. Окидање је нешто
тврђе, што је уобичајено за типично вој-
но оружје. 

Први модели аутомата који су се
производили до 1961. године имали су
фиксни кундак од дрвета, да би се ка-
сније прешло на метални преклапајући.
Кундак, иако врло једноставан, добро
леже у згиб рамена и у оси је са линијом
нишањења.

Оружје се храни металним оквиром
од 25 и 32 метака (9 mm Pa ra). Током го-
дина се експериментисало и са оквири-
ма повећаног капацитета (40 и 50 мета-
ка), али се од њих одустало јер су се по-
казали као непоуздани. Модели у кали-
бру .45 АСР користе оквире који се пуне
са 16 или 22 метака. 

Оквир се уводи у лежиште рукохва-
та. Лако се убацује и чврсто стоји у ње-
му. И ово решење је пионирско код ау-
томата, а омогућава брзу замену оквира,
нарочито у ноћним условима. Полуга
утврђивача оквира је на доњем делу ру-
кохвата, додатно заштићена од случајног
активирања и лако доступна руци која
уводи нови оквир. 

UZI има двоструки систем осигура-
ња од превременог опаљења: класични и
аутоматски. Класична кочница је сме-
штена са леве стране сандука и активи-
ра се помоћу ручице регулатора паљбе.
У положају укочено (S – од енг. SA FE) није
могуће извршити запињање и окидање,
односно опаљење. Аутоматска кочница
смештена је у за задње стране рукохва-
та и спречава окидање, све док се не сти-
сне рукохват. Уједно служи и као осигу-
рач од случајног опаљења услед пада
оружја на тврду подлогу.

Mi ni и Mic ro UZI
Током година од стандардног моде-

ла UZI развијена су два компактна моде-
ла: Mi ni UZI и Mic ro UZI. Mi ni UZI је, ка-
ко и само име каже, смањена верзија
стандардног модела UZI који је тржишту
представљен 1980. године. Има масу од
око 2,7 kg, дужину 360/588 mm (скло-
пљен/извучен кундак) и цев од 197 мили-
метара. Брзина паљбе је због краћег за-
тварача повећана и износи 950 метака у
минути. Услед промене у тежини и бали-
стичких карактеристика, уста цеви имају
отворе за компензовање трзаја како
би се побољшала контрола над оруж-
јем. Пуни се оквиром од 20 метака, а
могу се могу користити и стандардни

оквири капацитета
25 и 32 метка.  

Mic ro UZI је ул-
тракомпактна вер-
зија аутомата, која
је почела да се про-
изводи 1986. годи-
не. По габаритима и те-
жини се може сврстати у
категорију аутоматских
пиштоља. Погодан је за скривено ноше-
ње и као лично одбрамбено оружје. Има
цев од 117 mm, тежак је око 
1,5 kg, са укупном дужином 250 mm –
склопљен и 460 mm – извучен кундак. У
намери да се сачува брзина паљбе (1.200
мет./мин.) кратки затварач добио је вол-
фрамски уметак како би му се повећала
маса. Склопиви кундак је једноставне
конструкције. Склапа се у десну страну,
а ослонац за раме може се користити као
предњи вертикални рукохват приликом
дејства са кука или из руку. Овај модел
производио се за тржиште САД и у кали-
бру .45 АРС са специјалним оквиром од
16 метака. Варијанта Mic ro UZI без кун-
дака назива се UZI Pi stol.

Девет година након званичног пре-
станка производње фамилије аутомата
UZI, компанија „Israel We a pons In du stri -
es Ltd” (IWI) представила је (2010) ауто-
мат нове генерације – UZI Prо. То је мо-
дернизована варијанта Mic ro UZI и деј-
ствује из тзв. затвореног затварача,
што га чини знатно прецизнијим и још
стабилнијим од свог претходника. Има
три сигурносне кочнице, полугу за отпу-
штање задржача затварача (са леве
стране), подесиве механичке нишане,
квалитетније делове и механички склоп,
те побољшан механизам за окидање.
Због уштеде на тежини, рукохват и
доњи рам су од полимера ојачаног ста-
кленим влакнима, а сандук од високо-
квалитетне легуре алуминијума. Ручи-

ца за запињање премештена је с леве
стране аутомата, што је омогућило по-
стављање Пикатини шине (MIL-STD
1913) дуж читавог поклопца сандука.
Додатне шине могу се монтирати на
предњем делу – лево, десно и испод
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Mic ro Uzi 
(лева страна)
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уста цеви. Рукохват је анатомски про-
филисан, а обострани утврђивач окви-
ра позициониран је на место уобичаје-
но за пиштоље и лако је доступан. Ра-
ди лакше контроле оружја, на предњем
делу може се монтирати склопиви вер-
тикални рукохват. Кундак је бочно пре-
клапајући с подесивом дужином (теле-
скопски). По потреби може се одвојити
како би се оружје користило као ауто-
матски пиштољ. Храни се полимерним
оквирима капацитета 20, 25 и 32 мета-
ка, а могу се користити и метални окви-
ри од стандардног аутомата.

Нови аутомат има масу од 2,32 kg,
дужину с извученим кундаком 530 mm,
а са склопљеним 600 mm. Доступан је у
варијанти са цевима дужине 170, 210 и
240 милиметара. Осим у Израелу, UZI
Prо се по лиценци производи у украјин-
ској компанији „НПО Форт” и носи
ознаку Форт-226. 

Борбена употреба 
и корисници

Реномирани амерички војни часо-
пис „Sol di er of For tu ne” објавио је пода-
так да је у периоду од 1960. до 1980. го-
дине UZI био најпродаванији аутомат на

војно-полицијском тржишту. Према про-
ценама, до 2001. године произведено је
више од 10 милиона примерака, укључу-
јући лиценцне верзије и копије. Аутома-
ти UZI су као војно и полицијско оружје
били у арсеналу више од 90 земаља све-
та. Први пут су борбено употребљени то-
ком Суецке кризе (1956. године), где су
се одлично показали током борби у насе-
љеном месту и чишћењу бункера и рово-
ва. Осим као лично одбрамбено оружје
јединица другог ешалона (официри, тен-
кисти, пилоти и др.), UZI је коришћен и
као јуришно оружје елитних пешадијских
јединица.

ТАкТиЧко-ТеХниЧки ПоДАци

конвеРзијА у виШе
кАлиБАРА

Осим у калибру 9×19 mm Parabellum,
UZI се за америчко тржиште производио
у калибру .45 ACP (био је у арсеналу по  ли   -
циј   ских SWAT тимова у неколико држава).
Деведесетих година прошлог века компа   -
ни  ја IMI нудила је за цивилно и поли   циј   -
ско тржиште комплете за конверзију
аутомата – полуаутомата 9 mm у калибар
.45 ACP, .22 LR или за америчко-израел   -
ски метак .41 Action Express (заменом це   -
ви, затварача и оквира).

Најновији модел UZI PRO



Први страни корисник аутомата
UZI била је Холандија (1956), која је изра-
елским аутоматима опремила падобран-
ске јединице. Немачки Бундесвер је
1959. године увео UZI под ознаком МР-2
(дрвени кундак) и МР-2А1 (метални кун-
дак) уместо дотадашњег МР-1 (Be ret ta
M1938/49). Модели за немачку војску
производили су се у Белгији, а препозна-
тљиви су по словним ознакама на регула-
тору паљбе D-E-S (нем. Da u er fe u er-Ei n yel -
fe u er-Sic her – рафално-јединачно-укоче-
но). Користили су се до 1985. године, ка-
да су замењени моделима НК МР-5, а од
2007. и аутоматима МР7. 

Сједињене Америчке Државе су у
периоду од 1968. до 1979. године купиле
од Израела око 3.000 аутомата који су
били у наоружању специјалних снага и
Централне обавештајне агенције CIA.
Тајна служба САД за заштиту важних
личности (US Sec ret Ser vi ce) до 1990. та-
кође је користила аутомате UZI. 

лиценцна производња 
и копије

Белгија је прва земља која је доби-
ла право на лиценцну производњу у фа-
брици „Fa bri que Na ti o na le” из Херстала
и њени модели су се добро продавали
на светском тржишту. Осим Белгије,
UZI се лиценцно производио у Јужној
Африци, Родезији и Вијетнаму. 

Као и свако друго познато оружје,
израелски аутомати су се у одређеним
државама копирали и производили без
одобренe лиценце или су били основа
за развој сличног оружја.

Италијанска фирма „So ci e ta Con str -
zi o ni In du stri a li Mi la no” скр. SO CI MI,
производила је од 1984. до 1989. годи-
не модел So ci mi Type 821-SMG калибра
9 mm Pa ra bel lum. Аутомат има исти тип
телескопског затварача и исти сигурно-
сни механизам, али и нека побољшања
као што су сандук и рукохват од алуми-
нијумске легуре, дужу цев и другачије
решење кундака. Мању количину ауто-

мата So ci mi купила је италијанска поли-
ција и безбедносне службе у неколико
земаља. Иста фирма развила је и ауто-
матски пиштољ Type 821-5 Mi kro SMG,
али се није серијски производио.

Кинеска компанија „No ri co” и да-
нас производи копију аутомата UZI под
ознаком М320. Модел се успешно про-
давао као полуаутоматско оружје за
цивилно тржиште САД и означаван је
као Po li ce Mo del (карабинска цев дужи-
не 410 mm и нешто редизајниран дрве-
ни или метални кундак). 

Јапанске самоодбрамбене снаге
(специјалне јединице, падобранци, тен-
кисти и пилоти) користе аутоматски
пиштољ PM-9 који се производи у до-
маћој компанији „Mi ne bea”. У суштини,
РМ-9 је лиценцна верзија Mi ni UZ I,
препознатљив по дрвеним корицама
рукохвата и предњим вертикалним ру-
кохватом, који је такође од дрвета. За
потребе специјалних снага део пишто-
ља је модификован (заменом дрвених
делова пластичним). 
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Шведска компанија „Sa ab Bo fors
Dyna mics” представила је 2000. године
аутомат CBJ-MS, који по спољнем изгле-
ду и конструкцији подсећа на израелски
Mi ni UZI. Оружје је специфично јер се
може користити као аутомат, односно
лично одбрамбено оружје (PDW), јури-
шна пушка, а додатком бипод ножица и
добоша и као оружје за подршку. 
CBJ-MS има модуларне карактеристике
јер се може конвертовати за употребу
шведског метка 6,5×25 CBJ или стан-
дардног 9 mm Pa ra bel lum. Цев је дужине
200 mm, а ефикасан домет 150 метара.

Аутомати (хрв. Stroj ni ca) ERO и Mi -
ni-ER O у калибру 9 mm Pa ra bel lum су хр-
ватске копије модела UZI и Mi ni UZ I, ко-
ји су се почетком деведесетих произво-
дили без лиценце у компанији „Ar ma
Gru pa” из Загреба. По димензијама и
тактичко-техничким карактеристикама
се врло мало разликују од оригинала
(нпр. теоријска брзина паљбе износи 650
мет./мин, а код UZI је 600 мет./мин.).
Препознају се и по словним ознакама на
регулатору паљбе R-P-Z (ra fal no-po je di -
nač no-za ko če no).

култни статус
Израелци су за америчко цивилно

тржиште производили полуаутоматски
модел UZI Ca ra bi ne са дужином цеви од
410 mm, а лица са посебном колекцио-

1. септембар 2018.
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Аргентински командос
са аутоматским

пиштољем Mic ro Uzi-2

сРПски узи
Војнотехнички институт

Вој        ске Ср би      је развио је на
осно   ву UZI домаћу вер   зи   ју
ауто  мата у калибру 9 mm
Para   bellum озна   ке М-97
(са кундаком) и М-97К
(крат   ки за скри   вено но -
 ше    ње – без кун  дака). На
оба мо   дела предви   ђена је
опци   она уград      ња пригу ши   вача
пу цња (П9 М-97 Телеоп   тик) и
ла сер  ског обеле   живача ци ља
(ЛОЦ-9). Аутомати су усво   је   ни
у нао   ру  жа   ње Војске Срби  је.

нарском дозволом могла су да купе модел
са стандардном цеви (260 mm). Поред
израелских модела, који се зависно од го-
дине увоза и производње означавају као
Mo del A (1980-1983) и Mo del B (1983-1989),
UZI Ca ra bi ne се производио у компанијама
„Ame ri can firm Gro up In du stri es” и „Vec tor
Arms”. Били су веома популарни као оруж-
ја за рекреативно гађање и кућну самоод-
брану. Многе фирме у САД данас нуде ком-
плете за надоградњу и конверзију у друге
пиштољске калибре.

Шверцерским каналима из Јужне Аме-
рике, као и преправком цивилних модела на
аутоматско оружје, UZI је постао лако до-
ступан терористичким и криминалним гру-
пама широм америчког континента. Према
статистици америчког FBI, UZI је најкори-
шћеније аутоматско оружје у ликвидација-
ма и обрачунима током осамдесетих и де-
ведесетих година прошлог века. Због тога
не чуди што је UZI омиљено оружје „лоших
момка” у акционим филмовима америчке
продукције. ƒ Бојан РАЈИЋ



естонија је потписала
дуго одлагани уговор
за набавку 12 самоход-
них хаубица K-9 Thun -

der 155 mm из јужнокореј-
ских резерви. Вредност уго-
вора је 46 милиона евра и за-
кључили су га Државни цен-
тар за одбрамбене инвести-
ције МО Естоније и јужноко-
рејска компанија „Han wha
Gro up”. Самохотке К-9 ће
бити испоручене у две пар-
тије – крајем 2020. и током
2021. године. Биће у саставу
артиљеријског дивизиона 1.
пешадијске бригаде ОС
Естоније, који је тренутно
опремљен вучним хаубицама
FH-70 155 mm/39 (немачка
донација) и Д-30 122 mm (до-
бијеним од Финске).

Самоходна хаубица K-9
Thun der 155 mm/52 произво-
дила се у компанији „Sam -
sung Tec hwin” у периоду од 1999. до 2014. године, а од 2004. се
по лиценци израђује и у Турској (Т-155 Fir ti na). Прошле године
МО Финске поручило је 48 хаубица вредних 146 милиона евра,
Индија 100 хаубица, које ће производити у домаћим фабрикама,
и Норвешка 24 новопроизведених хаубица по цени од 216 ми-
лиона евра. 

Главно наоружање самоходне хаубице K-9 Thun der јесте
топ калибра 155 mm/L52 са аутоматским пуњачем, а секундар-

но митраљез 12,7×99 милиметара. Опремљена је савременим
системом за управљање ватром, навигацијом, аутоматском ста-
билизацијом топа, НХБ и балистичком заштитом. Послугу чини
пет чланова: командир, нишанџија, помоћник нишанџије, пуни-
лац и возач. Покреће је немачки дизел мотор MTU MT 881 Ka-
500 од 1.000 KS, док је трансмисија преузета са тенка M-1
Abrams. Максимални домет је 30 km, а са ракетним пуњењем 40
километара. ƒ Б. Р.

Министарство одбране Савезне Републике Немачке и
компанија „Rhe in me tall” склопили су уговор о испоруци
1.745 тактичких ласерских обележивача циља/ИЦ илу-
минатора VTAL (скр. Va ri a ble Tac ti cal Ai ming La ser) за

јуришну пушку немачких специјалних снага НК-416 А7 (G95).
Уговор је вредан пет милиона евра, а испорука уређаја ће по-
чети у првом кварталу 2019. године. VTAL је савремени нишан-
ски уређај који обједињава функцију ЛОЦ-а и тактичког све-
тла са могућношћу појачавања или смањења интензитета зра-
чења односно светлосног снопа. ЛОЦ зрачи у видљивом и не-
видљивом ласерском спектру, а тактичко светло – илуминатор
у видљивом и ИЦ спектру.

Служи за нишањење ноћу и у условима слабе видљивости
и користи се у комбинацији са ноћним пасивним уређајима свих
генерација. Уређај је робустан, компактан и водоотпоран до 
30 m дубине. На оружје се монтира преко Пикатини шине Mil-
Std 1913 и долази са кабловским или тактичким прекидачем.
Производи га огранак „Rhe in me tall Sol di er Elec tro nics” (RSE) из
Штокаха, савезна држава Баден-Виртемберг. ƒ Б. Р.
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есТонијА изАБРАлА 
јуЖнокоРејску 

ХАуБицу

лАсеРски ниШАн 
зА неМАЧке сПецијАлне
снАГе



Ф
а за се лек ци је или по чет на ле -
тач ка обу ка уо би ча је но се из -
во ди на ави о ни ма са клип но-
ели сном по гон ском гру пом.
Зах те ви и ци ље ви ових ле тач -
ких по че та ка не ме ња ју се де -

це ни ја ма, а су шти ну пред ста вља из бор
нај по год ни јих кан ди да та ко ји ће у аде -
кват ном оби му ску пих са ти ле те ња, ка -
сни је, то ком шко ло ва ња са вла да ти ле те -
ње на сло же ни јим бор бе ним ле те ли ца ма.
Ова фа за пред ста вља и ве ли ку, бит ну
раз ли ку у од но су на ци вил но ва зду хо -
плов ство за ко је се кан ди да ти обич но
оспо со бља ва ју са мо фи нан си ра њем у ко -
мер ци јал ним ле тач ким шко ла ма. 

На чи ни на ко ји се из во ди се лек ци ја
раз ли ку ју се од ва зду хо плов ства до ва зду -
хо плов ства, као и од ти по ва ави о на на ко -
ји ма се ре а ли зу је ова фа за про це не и по -
чет не обу ке пи ло та. Прем да је чи ње ни ца
да се се лек ци ја ра ди са ва зду хо пло ви ма
са ко ји ма се рас по ла же, по сто је од ре ђе не
ис ку стве не нор ме ко је пре по ру чу ју ле те -
ње на ма лим јед но мо тор ним клип ним ави -
о ни ма са фик сним стај ним тра пом и се ди -
шти ма у кон фи гу ра ци ји је дан по ред дру -
гог. Мла ди пи лот та ко ни је оп те ре ћен ру -
ко ва њем стај ним тра пом, бр зи не ле та су
уме ре не, а на став ник је при су тан све вре -
ме по ред ње га и пра ти сва ку рад њу у ка -
би ни. Нај ве ћи број ави о на у овој фа зи
при па да тзв. General Aviation (GA) ка те го -
ри ји, а ко ри сте се и у ци вил ним ва зду хо -
плов ним ор га ни за ци ја ма. Сна га мо то ра
тих ави о на кре ће се до мак си мал но 
200 kW, а бр зи не ле та су до 250 km/h. 

По сма тра ју ћи пер фор ман се ави о на,
као и ме тод ски при ступ у обу ци, мо же се

Авион зА селекцију – TECNAM P2002JF SIERRA

ПРесеДАн или 

ре ћи да су про ме не у овој ка те го ри ји то -
ком ви ше де це ни ја би ле ве о ма ма ле, уко -
ли ко се по ре де са оп штим на прет ком ва -
зду хо плов ства. Пр ва ве ли ка про ме на би -
ла је ди ги та ли за ци ја при ка зи ва ча у ка би -
ни ко ји су кроз про це се мо ди фи ка ци је за -
жи ве ли и у ка би на ма ста рим по три де се -
так го ди на. Та ко ђе, екс пло а та ци о на, од -
но сно це на са та ле та GA ка те го ри је ни је
се знат но ме ња ла. С дру ге стра не, по раст
жи вот ног стан дар да и но ве тех но ло ги је у
ком би на ци ји са же љом за ле те њем ши ре
по пу ла ци је под ста кли су ве ли ки број ма -

1. септембар 2018.
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Почетак летачке обуке везан је за једноставне и лаке клипне авионе 
на којима се будући пилоти упознају и адаптирају на летење и ваздушни 
простор. истовремено, на тим авионима врши се и процена подобности 
и склоности младих људи за летачки позив. један од лаких авиона који 

полако, али сигурно, заузима место и у селекцији војних пилота јесте 
италијански Tecnam P2002JF Sierra, на којем ће ускоро да лете 

и грчки пилоти почетници.



лих про из во ђа ча да из ра де соп стве не кон -
струк ци је јед но став них, вр ло ла ких ави о -
на по го ње них углав ном Rotax мо то ри ма.

Ти ма ли и ла ки ави о ни пре ко но ћи су
пре пла ви ли тр жи ште на ме ње но ре кре а -
тив ним ле та чи ма, ко ји су хте ли да по се ду -
ју ави он за соп стве не по тре бе а ко ји, са
дру ге стра не, ни су има ли аспи ра ци је да се
про фе си о нал но ба ве ле те њем. Це на тих
ави о на знат но је ма ња, ка ко у на бав ци, та -
ко и у екс пло а та ци ји, али и у одр жа ва њу.
Про фе си о нал не шко ле ду го ни су при хва -
та ле те ле те ли це за део си сте ма обу ке, а
на лет на њи ма ни је аде кват но вред но ван

у сми слу сти ца ња „озбиљ ни јих” ле тач ких
до зво ла или овла шће ња. Шта ви ше, та кве
ави о не ни су при хва та ла ни вој на ва зду хо -
плов ства. Ме ђу тим, си ту а ци ја се са да еви -
дент но ме ња. Је дан од ави о на ко ји да нас
про би ја ту ба ри је ру је сте ита ли јан ски
Tecnam P2002JF ко ји је при хва ћен за си -
стем се лек ци је у ар ген тин ском и грч ком
ва зду хо плов ству.

ла ко и еко но мич но
Ка те го ри ја ави о на ко јој при па да

Tecnam P2002JF у европ ском ва зду хо -
плов ном за ко но дав ству тре ти ра се као
CS-VLA (Certification Specification – Very
Light Aircraft), што под ра зу ме ва мак си -
мал ну ма су ави о на од 750 kg, бр зи ну пре -
ву че ног ле та од нај ви ше 83 km/h и фик -
сни ко рак ели се. Би ло ка кве акро ба ци је
су за бра ње не, као и ле те ње у сло же ним
ме те о ро ло шким усло ви ма. 

Ави он Tecnam P2002JF је сте јед но -
мо тор ни ни ско кри лац, из ра ђен на ба зи
алу ми ни јум ских ле гу ра, ко ји је опре мљен
фик сним стај ним тра пом ти па три цикл.
Дво сед има се ди шта јед но по ред дру гог,
а кли зни по кло пац ка би не мо гу ће је отво -
ри ти и то ком ле та. Об лик ка би не омо гу -
ћа ва до бру пре глед ност.  

До са да је про из ве де но ви ше од 300
при ме ра ка ко ји су ис по ру че ни у 15 зе ма -
ља. Ла ко ћа упра вља ња и одр жа ва ња учи -

ни ли су ави он ве о ма по пу лар ним за по -
чет ну ле тач ку обу ку у ра зним ци вил ним
школ ским цен три ма, али не и у вој ним.
По се ду је две упра вљач ке па ли це и удво -
је не ко ман де сна ге мо то ра, што је ве о ма
бит но с аспек та обу ке и про це не бу ду ћих
вој них пи ло та. Упра вља ње ави о ном олак -
ша но је уград њом елек трич них три ме ра,
чи је се дуг ме на ла зи на вр ху па ли це. Елек -
трич ни три ме ри ду го су сма тра ни сво је -
вр сним лук су зом на ла кој ави ја ци ји, јер је
рас те ре ће ње си ла на упра вљач ким по вр -
ши на ма вр ше но ме ха нич ким пу тем, окре -
та њем „точ ка” и по пу шта њем, од но сно
за те за њем сај ле. 

Иа ко је реч о ма лом ави о ну, про из -
во ђач ну ди не ко ли ко ни воа опре ме ле те -
ли це, у за ви сно сти од же ља или по тре ба
ко ри сни ка. Шта ви ше, ави он се ис по ру чу -
је са кла сич ним ана лог ним или ди ги тал -
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из нАјМ Љи вА Ње
Ар ген тин ско ва зду хо плов ство је

за по тре бе се лек ци је и по чет не ле тач -
ке обу ке од ло кал не ва зду хо плов не
ком па ни је из нај ми ло осам ави о на
P2002JF Sierra. По чет ни зах тев био је да
ова фло та, у ро ку од 18 ме се ци, мо же
да про ве де у ва зду шном про сто ру
5.856 ча со ва. У уго во ру је оста вље на
оп ци ја да вој ска на кнад но ку пи ове ави -
о не, уко ли ко, на рав но, бу де за до вољ на.
Ин ди ка тив но је да из најм ље ни ави о ни
има ју нај ви ши стан дард ди ги тал не ка -
бин ске опре ме ко ју Tecnam тре нут но
ну ди за овај ави он.

ГРЧ кА нА БАв кА
Грч ко ва зду хо плов ство на ба вља

12 ави о на Tecnam P2002JF Sierra. Не -
зва нич на вред ност уго во ра ко ји укљу -
чу је и обу ку, ре зер вне де ло ве, тре на -
же ре, до ку мен та ци ју и оста ло из но си
2,4 ми ли о на евра. Они ће ући у са став
360. сква дро на у ба зи Де ке ли ја, где ће
за ме ни ти ави о не T-41D Mescalero (вој -
на вер зи ја ави о на Cessna 172).



ним ин стру мен ти ма. У са ста ву опре ме
пре о вла ђу ју про из во ди ре но ми ра не ком -
па ни је „Garmin”, ко ја је у ве ли кој ме ри за -
сту пље на и на ва зду хо пло ви ма ко ји ле те у
Ре пу бли ци Ср би ји. По ред стан дард не
гру пе пи то ста тич ких и мо тор ских ин стру -
ме на та, ави он је опре мљен тран спон де -
ром, мо дер ном ра дио-ста ни цом,  ау дио
па не лом и пре дај ни ком у слу ча ју уде са. 

Уко ли ко је ко ри сник опре де ље ни ји
за ди ги тал не при ка зи ва че, осно ву ин -
стру мен та ци је чи ни си стем Garmin G500,
ком би но ван са ви ше функ циј ским уре ђа -
јем GTN 650, ко ји об је ди њу је ра дио-ста -
ни цу, са те лит ску на ви га ци ју, као и ра дио-
на ви га циј ске си сте ме VOR, од но сно ILS
(ин стру мен тал но сле та ње). За ре зер ву се
на ин стру мен тал ној та бли пи ло та, на ле -
вом се ди шту, на ла зе и до дат ни ана лог ни
бр зи но мер и ви си но мер. Ова кон фи гу ра -
ци ја ве о ма је слич на про фи лу опре ме
при ме ње ној на на шој „ла сти”. 

Ка да се ави он ко ри сти за обу ку у
ноћ ном ле те њу, угра ђу је се и ма њи ком -
плет до дат не опре ме, ко ја је, пре све га,
ве за на за елек трич ни си стем и си стем
спо ља шњег и уну тра шњег осве тље ња.
Ипак, и по ред ви со ког ни воа опре мље но -
сти, ави он не сме да се ко ри сти у пра вим
ин стру мен тал ним усло ви ма, ка да пи лот
не ма ви дљив кон такт са зе мљом.

спе ци фи чан мо тор
Глав на од ли ка сви о на P2002JF, ко ја

је пред ста вља ла од ре ђе ну ба ри је ру у вој -
ној при ме ни, је сте уград ња Rotax мо то ра.
Ави он је по го њен че тво ро такт ним клип -
ним мо то ром ROTAX 912 S2, ком би но ва -
ним са дво кра ком ели сом фик сног ко ра -
ка. Сна га мо то ра је 73 kW и у ре жи му кр -
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Ави он зА Ау сТРи јАн це
Ау стриј ско ва зду хо плов ство је

од лу ку о но вом ави о ну за по чет ну
обу ку до не ло прак тич но у истом тре -
нут ку ка да и грч ко ва зду хо плов ство.
Ау стри јан ци су се од лу чи ли за ави он
ве ћих ма са ти па DA40 NG, ко ји је из -
ра ђен од ком по зи та и не при па да
VLA ка те го ри ји. С дру ге стра не, ко -
ри сник је ода брао ди зел мо тор не -
што ве ће сна ге, али и знат но еко но -
мич ни ји од кла сич них ави он ских
бен зин ских мо то ра при ме ње них у
овој кла си ави о на.

ТеХниЧке кАРАкТеРисТике



ста ре ња са 65% сна ге мо тор тро ши 17
ли та ра авио-бен зи на, ау то-бен зи на или
бен зи на ко ји са др жи до 10% ета но ла.
Уку пан ка па ци тет два крил на ре зер во а ра
го ри ва из но си 100 ли та ра. У ре жи му кр -
ста ре ња са 55% сна ге мо гу ће је оства ри -
ти ау то но ми ју ле та од 6,5 са ти, иа ко не
по сто ји ко ман да за по де ша ва ње го рив не
сме ше ко јом се на кла сич ним мо то ри ма
ре гу ли ше еко но мич ност („ли ну је”).

Ови мо то ри су то ком прет ход ног
пе ри о да по ста ли ве о ма по пу лар ни у ла -

кој ави ја ци ји. Пру жа ју бо љи од нос ма се
и сна ге мо то ра, уз осет но ма њу по тро -
шњу го ри ва и јед но став ни је одр жа ва ње.
Про це њу је се да је про из ве де но ви ше
од 50.000 при ме ра ка мо то ра се ри је 912.
Мо тор је спе ци фи чан и по то ме што се
на ње му при ме њу је ком би но ва но ва зду -
шно и во де но хла ђе ње (ци лин дри се хла -
де ва зду хом, а гла ва мо то ра во дом). 

Сна га се са ра ди ли це мо то ра на ели -
су пре но си пу тем ре дук то ра, због ве ћег
бро ја обр та ја мо то ра. Сте пен ре дук ци је

је 1:2.42. Обр та ји мо то ра (ра ди ли це)
огра ни че ни су на 5.800 обр та ја. И по ред
ра ста вре ме на из ме ђу ре мон та ти мо то -
ри још увек има ју ма ње ре сур се у од но су
на кла сич не клип не ко ји се ко ри сте у ка -
те го ри ји General Aviation. Иа ко је по пу -
лар ност мо то ра ве ли ка, про из во ђач и да -
ље де кла ри ше ви ше огра ни че ња, по себ -
но за упо тре бу у акро бат ском ле те њу.

Ин те ре сант но је, ре ци мо, да се ау -
стриј ско ва зду хо плов ство, за шко ло ва ње
сво јих пи ло та по чет ни ка опре де лио за
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ави он DA40 NG, али са ди зел по гон ском
гру пом сна ге 123,5 kW.

Ре пер за бу дућ ност
По ред од ре ђе них огра ни че ња у ма -

не вар ским осо би на ма, по го то во у ко сим
и вер ти кал ним ево лу ци ја ма у ко ји ма се
бо ље про це њу ју кан ди да ти – бу ду ћи вој -
ни пи ло ти, VLA ка те го ри ја има и дру ге не -
до стат ке у вој ној при ме ни.

Ма ла ма са ави о на ути че на по ја чан
ути цај тур бу лен ци је и осе тљи вост на ве -

тар, по себ но при ли ком сле та ња. Си ле на
па ли ци су ма ле и ави он је ве о ма упра -
вљив. Ове ка рак те ри сти ке мо гу да има ју
не га ти ван ути цај при ли ком тран сфе ра
на ве ће и те же ави о не.

Упра во због то га, са па жњом је ис -
пра ће на не дав на вест да се, по ред ар -
ген тин ског ва зду хо плов ства, за ави он
P2002JF Sierra опре де ли ло и грч ко ва зду -
хо плов ство, ко је сло ви за сна жну, мо -
дер ну и до бру ор га ни зо ва ну це ли ну са
из гра ђе ним си сте мом ва зду хо плов ног

школ ства. Ис ку ства ко ја ће ово ва зду хо -
плов ство сте ћи са свим си гур но ће би ти
до бар ре пер и дру гим ва зду хо плов стви -
ма ко ји ма пред сто ји за ме на кла сич них
јед но мо тор них клип них ави о на ко ји су се
ко ри сти ли за се лек тив но ле те ње. За то
мо же да се ка же да у овом тре нут ку још
увек по сто ји ди ле ма да ли је из бор ави о -
на P2002JF пре се дан или бу дућ ност на
по че ци ма ле тач ке ка ри је ре мла дих вој -
них пи ло та. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ
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Kомпанија „Air bus He li cop ters” и мађарска влада пот-
писале су 29. јуна уговор о испоруци 20 лаких више-
наменских хеликоптера Н-145М. Иако детаљи угово-
ра нису званично саопштени, како наводе поједини

војни портали, мађарски хеликоптери биће опремљени оп-
тоелектронским системима, балистичком заштитом и ком-
плексом наоружања Air bus Hfor ce, који укључује нишанску
кацигу и уградњу митраљеза 12,7 mm, топова калибра 
20 mm, невођених ракетних зрна калибра 70 mm и опцио-
но ракете „ваздух–земља” и „ваздух–ваздух”. Мађарска је
први наручилац комплекса наоружања Air bus Hfor ce, који
је тестиран 2017. године у ваздухопловној бази Папа. 

Хеликоптер Н-145М представља војну модификацију
цивилне верзије Н-145 (ранија ознака Eu ro cop ter ЕС-145) и
један је од најсавременијих у својој класи. Базиран је на
хеликоптеру ВК-117С1 и С2, а рекламира се као економич-
ни вишенаменски хеликоптер са ниским оперативним тро-
шковима и високом поузданошћу, који може покрити ши-
рок спектар војних задатака (нпр. извиђачки, лаки борбе-
ни, транспортни). Након Немачке, Тајланда и Србије (де-
вет хеликоптера за ВС и МУП), Мађарска је четврти нару-
чилац ове летелице. Тренутно располаже са пет хеликоп-
тера Ми-8Т, седам Ми-17 и два лака школска хеликоптера
АС-350 Ecu reul. ƒ Б. Р.

Шведска компанија „Aim po int AB”
из Малмеа представила је свој
нови производ – минијатурни ре-
флексни нишан AC RO P-1. Јавно-

сти је први пут приказан јуна ове године,
на међународном сајму наоружања и вој-
не опреме „Eu ro sa tory-2018”. AC RO P-1 је
компактни нишански уређај нижег про-
фила, намењен за монтажу на пиштоље и
аутомате. Може се користити и као се-
кундарни помоћни нишан, постављен на
оптичке нишане за снајперске или ауто-
матске пушке. Компанија са поносом ис-
тиче његова поузданост у екстремним
климомеханичким условима (вода, блато,
снег, трзаји, падови и сл.). Тело нишана
је од висококвалитетног алуминијума,
премазано антирефлектујућом црном
мат бојом. 

Тестиран је са испаљених 20.000 ме-
така калибра .40 S&W појачане лабора-
ције. Нишан је без увећања (1×) са црве-
ном тачком величине три угловна минута
(МОА). Напаја се литијумском батеријом
од 3 V типа CR1225, која има животни век
од годину дана константне употребе на шестом нивоу осветљења (од десет). Компатабилан је са ноћним пасивним уређајима свих
генерација. Према декларацији произвођача, AC RO P-1 je водоотпоран до 25 m и може да функционише у температурном опсегу
од –45 до +71° С. Најмањи је и најлакши нишан у својој класи на тржишту – димензије 47×30×30 mm, а тежина само 60 грама. Куп-
цима ће бити доступан до краја ове године. ƒ Б. Р.

AIM PO INT ПРеДсТАвио нови 
колиМАТоРски ниШАн
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